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A mi tisztelt olvasóközönségünk már 
talán el is felejtette egészen Dulcignót, 
olyan rég nem hallott valami nevezetes 
hirt ez érdekes helyről. Igaz, még mikor 
legjobban volt is emlegetés tárgya, az 
egész világ olvasóközönsége már annyira 
megunta Dulcignónak befejezhetlen histó­
riáját, hogy akár el is aludhatott tőle. 
Szegény vezérczikkirók már csak borza- 
dálylyal tettek eleget sanyarú kötelessé­
geknek, hogy kellő kommentárral lássák 
el a napnak „érdekes“ hírét, a tisztelt 
olvasók pedig bizonyosan a jobb részt 
választották, sem az érdekes hírről, sem 
a hozzájuk fűzött cziczerós elmélkedések­
ről tudomást nem vettek. Oda jutottunk, 
hogy a dulcignói kérdés érdekes jelentő­
ségét épen az ő szörnyű unalmassága ké 
pezte.

Talán ez iszonyú unalmasságra akadt 
is meg a nagy európai kérdésnek további 
fejlődése. Nagyon hihető, hogy csöndes 
álomkór vett erőt az európai akczió szen­
vedélyes hősein. Gladstone tüzes heveske­
dése, a nagy hatalmasságok lázas izgalma, 
a fegyveres készületek, mind az általános 
ásitozásba fúltak bele. Az egyesült hajó­
had neki szegezte ágyúit a dulcignói ha­
lászkunyhóknak, de a levegő nem rezdült 
meg semmi dördülettől, csak épen az 
unalomnak ólomsulyától lett terhesebbé. A 
nagy ég tudja, mit művelhetett az egye­
sült európai hajóhadnak nemzetközi le­
génysége ez idő alatt. Mert az a nagy­
szerű armada valósággal még most is ott 
horgonyoz a kattarói öbölben. A hajóhad 
tisztjeiről előbb még azt hallottuk, hogy 
tánczmulatságokat rendeznek, azóta talán 
ők is csendes szendergés között pihentek 
habáraikon.

De a dulcignói kérdés mégis komoly 
kérdés, akármilyen hihetetlennek lássék is 
ez, már a hírlapok tisztelt olvasó közön­
sége előtt. A kérdés mégis csak az marad, 
hogy Dulcignónak a montenegróiak birto­
kába kell jutnia, a porta pedig elvállalta 
a kötelezettséget, hogy az átadást végre is 
fogja hajtani. A milyen csekély Európának 
jelen érdeklődése a dulcignói kérdés iránt, 
aligha járt volna ugyan komoly következ­
ményekkel, ha a porta még jó hosszú 
időre halasztja el kötelezettségeinek teljesí­
tését. A londoni lordmayori banketten na­
gyot nevettek a szultánnak sürgönyén, 
mely Dulcignónak átadását a legközelebbi 
időre Ígérte. Az ilyen nevetés kételyt fe­
jezhetett ki a szultán szándékainak komoly­
ságán, de ép ugv benne volt az a kétely 
is, hogy a dulcignói ügy a legközelebbi 
időre bármi veszedelemnek forrásává vál­
hatnék. Gladstone is jóízűen nevethetett, 
és nevetésén aligha éledhetett uj tűzre az 
angol kabinet cselekvési buzgalma. De a 
porta mégis bebizonyítja, hogy ígéretét 
komolyan veszi. Nem rajta múlik, ha a 
dulcignói-ügy nem egyhamar tűnik le az 
enrópai kérdések napirendjéről. Riza pa­
sát, a török haderők eddigi parancsnokát 
visszahívták Konstantinápolyim és he­
lyébe Dervis pasát küldötték kellő ka­
tonai segítséggel Albániába.

_ A változásnak már is van kellő foga­
natja. Dervis pasa nem riasztatta magát 
vissza az albánok fenyegetései által és sze­
rencsésen hatalmaba kerítette azt a mesés 
Dulcignót is. melyet Európának közvéle­
ménye már teljes joggal örökké tovatűnő 
elérhetlen délibábnak kezdett Képzelni.

Lehet, hogy a hosszú szünet eléggé 
fölébresztette a világnak fogékonyságát a 
további meglepetések iránt, melyek a dul­
cignói dráma^ uj felvonásában fölmerülhet­
nek. Mert még semmi biztosítékunk nincs 
rá, hogy az unalmas történet valóban be- 
jezést ér. Egyedül a porta teljesítette a fel­
adatnak reá eső részét, de még mindig 
kérdéses marad Montenegrónak és az al­
bán törzseknek kölcsönös viszonya. Monte­
negrónak hősfiai az utóbbi időben minden­
kép elsajátítani igyekszenek a hajdani ró­
maiak dicső hírét, nemcsak bátor hősök­
nek, de óvatos diplomatáknak is kívánnak 
bizonyulni, azzal a nagy különbséggel, hogy 
diplomacziai óvatosságukat egyenesen hő­
siességük rovására törekesznek érvénye­
síteni. Montenegrónak vitéz hadserege 
valóban meglepő félénkséget tanúsít ab- 
ban, hogy harczias erényeit az albánok 
handzsárai ellenében juttassa tüzpróbára.
Ez a félénkség eddig is lényeges akadályt 
képezett a dulcignói kérdés elintézésében, 
mert a montenegrói hősök egészen nevet­
séges kikötések által kívánták biztosítani 
bőrüket minden kellemetlen eshetőség el­
lenében. Duleignónak megszállása török 
részről azt bizonyítja, hogy a szultán te­
kintélye és a török haderő felsőbbsége még 
elég tiszteletben részesülnek az albánok 
között. De persze ez még legkevésbé sem

teheti bizonyosokká a montenegrói vitéze­
ket, hogy óvatos félénkségök ugyanoly hó­
dolatra és tartózkodásra fogja az albáno­
kat késztetni.

így is, amúgy is várnunk kell, hogy 
az európai komédia, az egész világrész bé­
kéjének kérdése valahára véget ér. A ha­
jóhadak legénysége föl fog ébredhetni a 
téli álomból, melyre már beláthatlan időkig 
elkészült és hazai tájakon fogja járhatni a 
vig farsangi tánczokat olyan honi szépsé­
gekkel, kik minden tengerész-szívnek a vi­
lág népei közül kétségtelenül a legkedve­
sebbek. Ha az európai olvasóközönség ta­
lán elég érdeket fog is ezentúl tanúsítani 
az olyan kissé vad természetű küzdel­
mek iránt, minőket az albánok és mon­
tenegróiak között az őserejü szenvedélyek 
előidézhetnek, ez érdeknek nem kell ve­
gyülnie az izgalommal, hogy ezek a küz­
delmek nemzetközi következményekkel bír­
hatnak. Európára nézve nem képezhet kér­
dést, hogy Montenegro fejedelme békében 
tudja-e élvezni kapzsiságának nyereményét. 
Gladstone hóbortos philantropiájának is 
talán meg lehetett tanulnia, hogy Törökor­
szág küzdő népelemei között az albánok 
nemzeti öntudata és nemzeti ereje is kö­
vetel valami számbavételt. Mily szé- 
g) enletes kudarcznak kellett lennie oly politi­
kára, mely a Balkánnépek felszabadítását 
tette keresztes hadjárata jelszavául, hogy 
kalandos vállalatának útjában egy kiválóan 
életképes és erőteljes fajnak szabadságsze- 
retetén kellett gyűlöletes erőszakot elkö­
vetnie. A mi diplomacziánknak persze még 
meg lehetne fontolnia azt is, hogy a leg­
nagyobb részben mohamedán és szlávelle- 
nes albán törzsnek pártfogolása, faji érde­
küknek elősegéllése sokkal inkább áll mon­
archiánk érdekében, mint az, hogy szer- 
bek, bolgárok felszabadításával, Montene­
grónak védelmezésével épen országunk el­
lenségeinek körülölelő gyürüzetét teljessé 
tegyük.

Budapest, nov. 25.
A kormány kezdi belátni, hogy az uj fo­

gyasztási adó javaslatok kai egy óriási 
bakot lőtt. Mint értesülünk, a kormány köreiben 
hajlandó a czukor-, kávé- és sörfogyasztás újabb 
megadóztatására vonatkozó javaslatokat visz- 
szavonni. Gróf SzapáryGyula 
rövid pénzügyminiszterkedóse alatt már sok ügyet­
lenséget követett el, de az a felületesség, melylyel 
a fogyasztási adójavaslatokat beterjesztő, fölteszi ed­
digi dilettantismusára a koronát. Szapárynak sikerült 
alaposan blamirozni önmagát, az állást, melyet betölt és 
nemcsak a kormányt, de a koronát is, melynek 
előzetes jóváhagyását már ismételten kikérte 
oly törvényjavaslatokra, (emlékeztetünk a vissza­
vont adósságtörlesztési és egyéb elhalasztott adó' 
javaslatokra) melyek közderültség közt (emeltettek 
el. Mert ne feledjük, hogy ezen fogyasztási adójavas 
latok ellen a vihar az országban nem annyira némely 
élvezeti czikkek megdrágítása miatt, hanem a miatt 
keletkezett, hogy azon adójavaslatok conceptiójánál 
a legprimitívebb hibák követtettek el, s hogy az 
ország forgalmi viszonyaira és általában az eszmé­
nek gyakorlati kér es ztülvihetőség éré
a pénz ügy miniszter a legkevesebb figyelemmel sem 
volt. Különben a javaslatok — mint értesülünk —nem 
fognak egyszerűen visszavonatni, hanem a kor­
mány keres valami kibúvó félét. A javaslatok 
a képviselőház pénzügyi bizottságának hétfőn tar­
tandó értekezletében fognak tárgyaltaim s ott a 
pénzügyminiszter valószínűleg ki fogja jelenteni, 
hogy tekintve a különféle aggályokat, egyelőre eláll 
a tárgyalástól s meg bővebben fogja tanulmányoznia 
dolgot. Hanem az a törvényhatóságokat, városokat,ke­
reskedőket és iparosokat ne^tartóztassa vissza attól, 
hogy elmondják aggodalmaikat a javaslatok ellen 
a kormány s a törvényhozás előtt, hadd győződjék 
meg a kormány s a kormánypárt, miképen fogad­
tatok pénzügyi politikája az országban.

Az országgyűlési függetlenségi párt 
mai értekezletén a vallás- és közoktatási miniszte- 
terium költségvetésével foglalkozott. A részleteknél 
több rendbeli felszólalás fog történni a párt tagjai 
részéről.

Az országgyűlési ellenzéki kör 
mai népes értekezletén az elnökségre báró Lip- 
t h a y Béla kéretett föl. A kör létesítésére kikül­
dött bizottság ezután jelentést tett eljárásáról. A 
bemutatott alapszabály-tervezet jóváhagyatott. E 
szerint & kör tagjai értekezleteikben a fen- 
forgo politikai kérdéseket tárgyalni fogják ugyan, 

a *ör tagjainak politikai magatar- 
tására nézve kötelező határozatokat 
nem hoznak. A végleges megalakulás, az elnök 
és a választmány megválasztása a szombaton tar- 
tando értekezletre tűzetett ki. Az ellenzéki kör el- 
nökségére Ernuszt Kelemen, gömöri Szon- 
tagh Pál és b. Lipthay Béla neveit hallottuk 
említeni.

Az ország gyűlési s z ab a d el v ü p árt 
ma esti 6 órakor Szathmáry Miklós elnöklete 
alatt tartott értekezletén első sorban a közokta­
tási minisztérium költségvetésével foglalko­
zott, s azt Trefort miniszter indokolására Gödi 
Károly, T eleszky István és Horváth Gyula 
elszólalásaik után úgy átalánosságban, mint rész- 
eteiben elfogadta, az előadói tisztet Zichy Ágost

gr, teljesitó. Trefort miniszter a tárgyalás folya­
mán >z értekezlet helyeslése közt kijelenté, hogy 
kérni fogja a képviselőházat, hogy az egyházi 
ez élokra eredetileg előirányzott összeget 300,000 
írtra szavazza meg a pénzügyi bizottság törlési ja­
vaslata ellenében juzulán az igazságügyi 
t á r c z a költségvetése vétetett fel s Paule ^mi­
niszter indokolása után átalánosságban és részle­
teiben elfogadtatott, a tárgyalásban részt vettek: 
Boros Bálint, T e 1 e s z k y István, Hosz- 
tinszky János és Kemény Géza b. Végül a 
honvédelmi minisztérium költségvetése 
került szőnyegre, mely Bakovszky István in­
dokolása után átalánosságban és részleteiben szin­
tén elfogadtatott.

A középiskolai törvény java s- 
1 a t, mely mint többször említve volt, bizottsági­
lag végig tárgyaltatott és módosításokon ment ke­
resztül,, a jövő óv elején kerül napirendre a kép- 
viselőházban. Trefort miniszter ugyanis a ka­
rácsonyi ünnepi szünetek utáni ülésszakban előadja 
álláspontját a módosított törvényjavaslattal szemben 
és kérni fogja a házat, hogy azt napirendre tűzze 
ki, úgy, hogy az még ezen országgyűlésen tör­
vény nyó válhassák.

Szabadkai levelezőnk a következőket Írja: 
Szabadkán a pár!ok erejének mérkőzése e hó 24-én 
tartott közgyűlésen megtörtént. A jelzett napon a 
közgyűlésre felette nagy tömörülést' vártunk, annál 
is inkább, mert a központi választmányi tagok, 
és a választási elnökök megválasztása 
volt napirenden, a hová mindkét párt, t. i. úgy a 
szabadelvű, mint a függetlenségi, saját embereit 
óhajtá beválasztani. A szavazójegyek tiszte­
lettel osztattak mind a két részen, s a közön­
ség lázas feszültséggel várta a gyűlés megnyitását. 
a polgármester Mukics János beléptekor harsogó 
éljennel fogadtatott, a mi némileg lelohasztá a 
kormánypárti jeles harczosok vérmes reményeit. A 
központi választmányra történt szavazás eredménye 
pedig érdemük szerint agyonütötte őket. Megje­
lent 156 szavazó, s a függetlenségi párt szavazóje- 
gyet beadta 124 választó, mig a kormány embe­
reinek szavazó jegyéből csak 32 találtatott. Meg 
vagyunk győződve, hogy a mily nagyszerű sisert 
aratott a lüggetlenségi párt a közgyűlésen, ép oly 
fényesen fogunk győzni a decz. 15 én megejtendő 
községi képviselők választásánál is.

Felhívás. A Kis Czell kerületi független­
ségi párt folyó hó 28 án délelőtt 10 órakor Kis- 
Özedben, a „Korona“ fogadóban a párt. újra szer­
vezése s képviselő kijelölése végett közgyűlést tart, 
melyre a párt tagjait tisztelettel meghívja. S p i s- 
si eh László.

,A zágrábi „Narodne Novine“ Polit 
felszólalását a horvát kiegyezési ügyben helytele­
nig s határozottan elitéli, mely Horvátországnak 
többet art, mint használ. Magyarországra erkölcsi 
nyomás nem lehet, s nem is kell gyakorolni; kü­
lönösen akkor nem, midőn oiy kiegyezésről van 
szó, melyet Horvátország elfogad s azt előnyösnek 
tartja, midőn Horvátországnál nagyobb és gazda­
gabb országok Ausztriában nem elveznek oly auto­
nómiai, mint a milyen a horvátországi.. Ma­
gyarországot ingerelni s Magyarország ellen la­
zítani ily körülmények között, helytelen tett, a 
mit minden horvátnak el kell Ítélni. Merényletet 
intézni egy testvórnemzetre, nem megfelelő eljá­
rás, inkább azon kell lenni, hogy a testvériségnek 
kötelékei a két nemzet között mindegyre szoro­
sabbra főzessenek. A ki ily irányban működik, az 
cselekszik a két országnak érdekében; s nem az, 
a ki helytelen fellépés által a kedélyeket inkább 
ingerli, a helyett hogy csillapítaná.

London, nov, 22.
(Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől.) - 

Mit adna most Gladstone egy kis magyar 
szabása konstitaczióért! Irigy szemmel nézheti, 
miként magyar kollegája országgyűlési többségere 
támaszkodva csak úgy fitymálja a nép szavát; 
szegény Gladstone nem zárkózhatok el a naponta 
fenyegetőbben felhangzó közvélemény elől, ped*g 
az ő parliamenti majoritása sokkal tömörebb 
s hatalmasabb: — hiába, engednie kellett.
S a ki még a minap mint ^ bőszült bika 
dühösen bömbölt, tombolt s döfdösött min­
denfelé, már a City- ebéden mint szelíd gerli- 
cze ekként turbékola. „Ki mondja azt, hogy 
mi ellenei vagyunk Törökországnak? Dehogy va­
gyunk, sőt azok az ellenségek, a kik sat. Aztán ami 
Irhont illeti, hisz mi készek vagyunk a parlament­
től, mihelyt a körülmények úgy kivánnák. rendkí­
vüli rendszabályok alkalmazására a felhatalmazást 
kikérni.“ Ezen szép szavak megnyugtatták a d plo- 
mácziát és a közönséget. Hej, de a szánandó mi­
niszterelnök ezen engedékenységével veszedelmes 
vihart idézett fel saját kabinetjében. Radikális kol­
legái : Bright és Chamberlainé, dühösen ellenez­
nek minden erélyes fellépést írbonban. A szabad­
ságnak ezen fanatikusai inkább veszni hagy­
nák Irhont, semhogy a habeas corpus-akta 
csak egy percznyi felfüggesztését, az egyéni 
szabadság megkorlátoztatását megengednék; in­
kább leköszönnek és ezt a Daily Mail tegnapi szá­
mában már nyíltan ki is jelentik. Másrészről pe- 

Argyll és Shelbourne miniszterek szintoly erély- 
lyel követelik, hogy a miniszterelnök ígéretét be­
váltsa.

S igy megvan a miniszterválság, mely tán 
még a parliament összeülése előtt halomra dönt­
heti az annyi hűhóval behozott rendszert. Ez alatt 
szépen foly az ördög táneza a Zöld szigeten, gyil­
kolás,_ gyújtogatás, a szar vas-jószág barbár meg­
csonkítása, a nagybecsű vadászlovak megbénítása s 
% ml kék megmérgezése, ezek mindennapi dolgok. 
Es a terrorizmus oly ijesztő, hogy daczára a kor­
mány által Ígért jutalomnak, mindeddig még egyet­
len egy tettes sem fedeztetett fel.

Ily körülmények közt némi aggálylyal olvas­
tam, hogy Erzsébet királyné ő felségének küldöttje 
Ozmond lord kastélyát és huszonhat ló számára 
az istállót a vadászati idényre kibérlette. — Nem 
rókára, de nemesebb állatra folyik most a vadászat 
Irhonban.

Tegnap a „Magyar-egylet“ választmánya 
toldottségileg a Lord Majornál jártunk, hálánkat 

. n*eJezei|dó, hogy Gostin konzul ur kérelme foly­

tán köuyöradományokra felszólitá a közönséget a 
zágrábiak segélyezésére. De sajnálattal látom, hogy 
ő lordsága felszólalásának eddig még nagyon cse­
kély az eredménye.

Eddig ugyanis csak egy adományról tudunk: 
200 font sterling Rothschild Alfrédtől, a ti - 
tetszik tudni, osztrák s magyar főkonzul —különben 
zsidó. A börzén pedig egy Schiff nevű tőzsér in­
dította meg ma az aláírást — 25 font sterling 
gel — a ki horvátországi születésű, külön 
ben zsidó.

Ezt a ezifra körülírást az ón kedves barátom­
tól, „Bolond Istók “-tói tanultam, a ki minden heti 
szeretett vendégem, s a kit tavaly Budapesten jár­
tamkor keblemhez szólítani szerencsém volt.

Az ekként kötött frigy arra bátorít, hog, „ 
tisztelt szerkesztő kegyes engedőimével egy őszinte 
baráti szót intézzek Istók barátomhoz. Tudom, nem 
veendi rósz néven egy a küzdelemben megőszült 
bajtárstól.

Hogy a Hatvani-Hetveni uzsorásokat megczi 
bálja, hogy az ugorkafára felkapott és szemermet- 
ienül elő tolakodó Tiszateremtette uj nemeseket 
kifigurázza, hogy a terézvárosi germánoskodókat 
kik azt hiszik, hogy a patriarchák és próféták is 
dájcsul szónokollak — ékes éiczével vagdalja, mint 
honfi s geniaiis humorista, csak kötelmet teljesiti, 
és a magyarok istene áldja megérte. Még a klasrí- 
kus falkiádokat és rév el vereseket is csak nagy saj­
nálattal nélkülözném. Ámde hogy három számában 
egjmá után végtelen hossza litániában csak annyit 
mond, hogy a zsidó uzsurás, a zsidó váitóhamisitó, tol­
vaj-kulcs, bankóhamisitó, s ki tudja mi minden fene, 
ez már hiba, vetek az élez isteni szelleme ellen, 
mert ez a sok egyhangú ismétlés, melyből még a 
Tisza prése sem sajtolhatna ki egy szikrányi viez- 
czet — bűn, mert untató. Iiyeseknek már csak a 
12 röpiratban volna helye.

S minthogy már benne vagyok, engedje, 
tisztelt szerkesztő ur, könyörgöm, hogy a házhoz 
közelebb is szóljak, hogy t. i. az „Egyetértés“ új­
donság rovatának érdemes vezetőjéhez egy szerény 
kérdést intézzek.

Minő jelenségekből észlelte tisztelt dolgozó­
társunk, hogy a zsidógjiilölet Európaszerte mindin­
kább terjed ?

Európaszerte ! Ejnye, ejnye, nem egy euró­
pai ember azon hídelemben él, hogy Nagybritta- 
nia, Frauezia-, O.asz- és Spanyolországok, Portu­
gália, a Svájcz, Belgium, Németalföld és Dá­
nia szinte Európában foglalnak helyet, és a 
szellemi mérlegben talán felérnek Európa többi 
részeivel. Hát ón itt a nyugaton élve s a ne­
vezett országokban nem ritkán utazva, ily jelensé­
gek nyomát nem tapasztaltam. Angliáról pedig, 
hol 1849 óta lakom, elmondhatok egyetmást, a ini 
t. kollegám s a magyar olvasó előtt is talán érdé 
kés újság lesz. Hát először is Gladstone nem sze­
reti a zsidókat, s a mint azt egyik, pár hóval ez­
előtt az európai sajtót bejárt, levelében mondta — 
nevezetesen az osztrák és magyar zsidóknak meg 
nem bocsájthaíja, hogy a lefolyt háború alatt ők 
a törökök mellett tüotettek. Ezért harag­
szik nagyon. Dehát zsidógyülölete daczára ő mégis 
kabinetjében a közoktatási miniszterségre (Presi­
dent of the Committee of Education) Mundella 
urat nevezte ki, a ki ügyes parliamenti de batter, 
különben zsidó.

Továbbá a po'gári perügyek országos főbí­
rája (the Master of the rolls), a kinek állása el- 
mozdithatlan, s nincs alája vetve a miniszteri 
változásoknak. Jessel ur a hires jurists, különben 
zsidó, s jegyezzük meg, hogy édes apja valóságos 
bevándorlóit lengyel zsidó volt, akár egy sztropkói 
vagy liszkni szakálos Jebuzeus, s ép oly tudatlan; 
hanem hát fiainak jó nevelést adatott. Tetszik 
tudni, már ez oly zsidó tempó.

John Bright pedig, a miniszter azzal jelezte 
zsidógyülöletót, hogy kedves leányát egy magyar- 
országi (kassai) születésű zsidó doktor fiához adta 
férjhez.

Még csak egyet a számtalan közül. A tavali 
osztrák hadgyakorlatokon, s az idén a kisázsiai 
török-muszka határok megszabásánál az angol k or­
mány többes közt egy fiatal mérnökkari tiszt áltat 
képviseltette magát. Ennek a neve Le verson, s 
hogy ez is zsidó, megtudakolhatni régi tanítójától, 
aki nem más mint Rónay Jáczint püspök ó exczel- 
lencziája.

De mit mondana ön még a parliamenihez; 
Ott nmg annyi a zsidó-képviselő (minden ötezer 
angol zsidó után egy zsidó képvise ő), hogy ezen 
számarányhoz képest szegény Ltóezynak legalább 
száz szemita kollegája volna. Rettenetes !

Tehát ez a zsidógyülölet Angliában. Van zsi­
dóüldözés a szent dicső Muszkaországban s van 
szájharcz és papirháboru Németországban, s igy 
okvetetlen kell, hegy Magyarországon is legyen 
anti-sémita liga. Mert hát hiába védekezünk kézzel- 
lábbal a német szellem befolyása ellen. Jóban, rosz- 
ban a magyar úgy tánczol, a mint a német fütyül. 
Ez geografikus fatalitas. De hát aztán miért ehru- 
daljuk ki a német komédiásokat ? D.

— Az

Dervis pasa
Egyet

az albán

Lapunk mai számához egy iv melléklet van^csatöíva:

r t é a“ saját levelezőjétől. — 
Skutari, november 14.

(üjabbi albán mozgalmak — Tanácskozás Dervis pasánál. — 
Kísérletek Duleignó átadáséra. — Ligacsapat csoportosítások. 
— Népgyülés a skutari-i nagy bazárban, — Albán szónokok.

Egy agyonlőtt török küldött. — Görög erőlködések.)

Ama forrongások, melyek Albániában néhány 
nap előtt a veszélyességig feszültté tették a hely­
zetet, még folyton tartanak. Az albánok meguntak 
ama bizonytalanságot, mely a kis ország bátor la­
kosait oly sok ideig aggodalomban tartotta, s nap­
ról napra föl-fói lobban a kényszereszközökkel el­
fojtott láng. — Egy ma érkezett konstantinápolyi 
távirattal a szultán megsürgető Dulcigno haladék­
talan átadását. Alig terjedt el a rendelet megérke­
zésének híre, újólag fenyegető mozgalom támadt 
Skutanban és annak környékén. A mozgalom fon­
tosságát emelte első pillanatban ama körülmény 
“,°Sy a Dervis pasa által tanácskozásra hivott liga- 
fönökök határozottan visszautasítva a meghívást, 
fölszólították a csoportokat egy Montenegró elleni 
gyuieKezesre.

A tettleges elvonulást csupán a Dervis pasa 
ép oly erélyes mint ügyes magatartása volt 
képes megakadályozni, s hosszas szóváltások után 
sikerült a liga főbb emberei közül Giovanni 
M n s a n í Andre, S i r o c c a Giuseppe, S i m o ni

és Isicolo Seregi főnököket egy tanácskozásra 
rábírni.

E gyűlésen a megbízottak ép oly erólylyel 
mint határozottan kijelentették, hogy Dulcignót 
vér nélkül átadni nem fogják. ’ “

Midőn Dervis pasa újólag figyelmezteté a liga 
főnökeit e makacsságból származó kellemetlenségre, 
Giovanni M us an i e szavakkal vetett véget a to­
vábbi tanácskozásoknak :
, , ~ Mi szeretjük török testvéreinket, századok

T8'l6k a legnagyobb egyetértésben, de 
gyűlöletünk sokkal nagyobb Montenegro ellen, 
semhogy Dulcignót. halálos ellenségnek átenged­
hessük. 6

M'g Dervis pasánál a tanácskozás tartott, az 
alatt a nagybazárban a legzajosabb népgyülés tar­
tatott, s meggyőződést szerezhettem magamnak 
aina benső egyetértésről, mely az albánok és törö­
kök között uialkodik s nyomára sem akadtam ama 
gyűlöletnek, melyet az albán ügy ellenségei szán­
dékosan terjeszteni törekesznek.

Soha sem feledem el e primitiv, de öntu­
datra ebredő lakosságnak jogainak megvédése órdeké- 
ben történt csoportosulását. A girbe-görbe bazár- 
kozokben, mely rendszerint nyerészkedő érdekek 
önző tanyája, ma az anyafőid iránti ragaszkodás 
áltál sugaL szavak visszhangzottak.

— Halálköntösünket öltöttük föl ma, s ké­
szek vagyunk utolsó eseppvérünket ontani, kiáltott 
egy handzsaros szónok — de nem fogunk szolgái 
lenni oly népnek, mely ellenségünk, s mely önma­
gának is rabszolgája.

Viharos lelkesedés kísérte e szókat, mely 
lassú zúgásban mosodott szót. A csoportosulás 
késő éjig tartott, s ez alatt Dulcignóból néhány 
alban főnök érkezett Skuíariba, kik a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadtattak. r '

Ha e testvéries egyetértésben élő két külön­
böző vallása nép benső egyetértését fontolóra vesz- 
szüa, önkéntelen haragra lobbanunk azok iránt, 
kik az emberek harmóniája közé a béke áldásai 
helyett fajgyűlöletet igyekeznek elhinteni.

A gyűlést követő napon érkeztek meg a Dul­
cigno átadására vonatkozó részletes föltételek, me­
lyeknek a dulcignói főtéren kellett volna fölolvas- 
tatniok. Mondanom sem kell, mily nagy reakezio- 
narius mozgalmat szült ismét e kísérlet hire; s 
midőn minden ellenvetés daezára a feltételeket a 
török megbízott fölolvasni akarta, a fel­
olvasó a népcsoport közül lelövetett.

Szóval a mi Riza pasának nem sikerült, aligha 
fog sikerülni Dervis pasának.

Mily rendszabályokhoz fog a porta nyúlni e 
kérdésnek a hatalmak kívánsága szerinti elintézé­
seben, mar múlt levelemben fölemlítettem. Dervis 
pasa s egyáltalán a porcától nem kívánhatja egy 
európai hatalom se, hogy az ellenséges Montenegro 
kedveert oly népre lövessen, mely iránta hűséggel 
viseltetik, s ha mégis e szívtelen követelés teljesí­
tései akarják — mint valószínű — a portára ok­
trojálni, valószínű, hogy megkezdődik a véres 
harcz, melyet Törökország minden áron elke­
rülni akart.

Mily nagyon lesi ez alkalmat a görögországi 
háború párt, kitűnik ama legutóbbi athéni határo­
zatból, mely nemcsak a harczosok létszámát emelte 
föl nyolczyanezer főre, de nagy erőfeszítéseket fejt 
ki az önsentes csapatok toborzásánál, mely csapa­
tokat egy görög-török konfliktus esetén, a görögök 
ellen gyűlölettel viseltető albán önkéntesek invázió­
jának megakadályozására már küldözgetik a görög­
albán határok felé. ’ 6

M ó c s Z s i g m o n d.

Sz.-Pétervár, november 21.
— Az „Egyetértő s“ saját tudósítása. —

Az óhhalálról és drágaságról pár nap óta 
olyan sok fenyegető tudósítás jött, hogy a kor­
mány külön bizottmányt nevezett ki, mely e vé­
gett már is összeült. Az ínséges vidékekkel távira­
tilag közlekedik e bizottmány és részletes határo­
zott adatokat követel, mivelhogy kitűnt, hogy az 
eddigi a vidéki statistikai hivatalok általfszolgákatott 
szamok általában hitelt nem érdemeltek; sót egy 
lap ez alkalomnál ezen statistikai közegek gyökeres 
átalakítását követeli. Maga a drágaság már nem is je­
lentékeny azon tökéletes segélytelenséghez képest 
melyben pár millió lélek jelenleg találja magát! 
Ahhoz járul azon óriási bizalmatlanság, melyet a 
paraszt nép a hatalom ellen táplál. így a xersoni 
tartományból múltkor jelentették, hogy 45 kerü­
let a segélyt visszautasítja, melyet a Zemstvva ki­
kért számukra. Más vidékről már azelőtt is hire
jött, hogy a vető-mag kiosztásánál sok visszaélés for­
dul elő. Arra is volt eset, hogy a gabona, mely tőr- 
vécyszerint félre volt téve szűkölködő évekre, annyira 
elromlott, hogy csaknem használhatatlanná vált; 
tehát a para zt kölcsönként annyival inkább nem 
fogadta el, mivelhogy elviselhetlen uzsorát képe­
zett volna reá nézve a visszafizetés. Pénzsegély pe­
dig épen a drágaság miatt sokszor nem czélszerü 
A mi különben az utóbbit illeti, az itteni viszonyod 
kát nagyon jellemzi azon vetélkedés, mely azóta 
a gabnakereskedők és sütök közölt uralkodik 
az árleszállításban, mióta Loris Melikof gróf 
őket magához hivatta és jól megdorgálta. - 
Sekem azt mondják, hogy egyedül ez hatott ed- 
dig. Tény hogy a város, mely 2-3 hót előtt az 
ügyet kezbe vette, nem tudott kellő értesítést 
capm azon készletekről, melyek a városban van­
nak; ugv látszik, a gabnakereskedők ezt adni min, 
deutele kifogások mellett megtagadják, mert most 
sincs tudva, valljon 3 hónapra vagy 3 évre 
érnek-e az itteni készletek, mi miatt majd 
vérmes, majd aggasztó hírek járnak. Hogy 
e mellett megint arról van szó, miszerint a gabna- 
uvitelt meg kell tiltani, minden esetre már azért 
is megjegyzendő, mert olyan városból jön mint 
Moszkva mely sokszor hivebben tükrözi vissza a 
közvéleményt, mint Pétervár.

Legnagyobb feladat most az uj pénzügymi­
niszterre háramlik, ki mint hallom, eddigi szo­
kása ellen, se nem kész tervekkel, se nem vér­
mes reményekkel lépett állomásába- Ó a súlyos 
he yzetnek teljes tudatával látszik bírni, mely ab- 
u 1 og7 sok adót egészen el kell törölni és 
helyettök újakat kell behozni. Az első természete­
sen könnyű — és már el van határozva a sóadó- 
yal kezdeni, mely ellen roppant sok fölszólalás 
jött a vidékről, még pedig utolsó időben, hogy 
nagyob hatást szüljön, távirati nton is. Azon óriá­
si marhavészt, mely az utolsó két évben Oroszor- 
szágban napirenden van, nagy részben a só meg-
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adóztatásának tulajdonítják és a kormány ennek 
következtében az alulról jött nagyon ékesen szóló 
nyomásnak már többe ellent áilani nem tud.

Az orosz-khlnai kérdés — ha nem is vett 
békés forduhtot, mégis — legalább várakozó — 
alakot ölt. A mi sz engedményeket illeti, melyek 
r>l én önnek már Írtam, csak abból állanának, 
hogy a Tcsung Xoi közt kötött szerződés a kereske­
delmi politika Oroszországra nézve egészen eles­
nék, hogy Oroszország a Kiildzsa vö gyet átengedne 
Khinának, es hejette bizonyos összeget kapna, 
mely körűi foly a vita. Pénzt itt sokat követelnek, 
még pedig azon ürügy alatt, hogy a mennyei 
birodalom makacssága és szokatlan eljárása 
által a hadi készületeket Oroszország arra 
kenj szeritette. Nem szabad említés nékül hsgy- 
í’.víu, hogy a tárna ez összegnek nagy voltát azon 
más összegnek tulajdonítja, melyet Tesung Xoi an­
nak idejében megkapott volna és mely által mint 
Kbinában elég gonoszul tudni, akarják, az említett 
követ maglón vesztegetve. Én természetesen e 
hírért nem kezeskedem; de mindeneseire nem 
lehet kételkedni, hogy Tesung Xoi viselt dolgai 
több mim ügyetlenek voltak, mert különben 
módja a Marqais Czenk ide érkezése után 
nem nyilatkozott volna olyan komoly módon róla, 
mint beszélték. Különben most megint hir jön, 
bogy azon esetben, ha az ügy Oroszországgal ki­
egyenlítetni nem log, szegény Tcsung Xoi — ki 
log végeztetni, a mi annál valószínűbb, mert sza­
badon bocsáttatása annak idejében nagyon feltéte­
lesen történt. De hogy ellenben itt tökéletes inog- 
kegyelmeztetését követelik, kétségét nem szenved. 
Különben ngy vagyok értesítve, hogy háború üze- 
nés, ha arra kerül a dolog, jövő tavasz előtt nem 
lesz, és hogy ezen esetben a kbinaí japám szer­
ződés, mint már írtam, mindinkább valószínű.

Budapest, november 25.
Dervis pasa végre megszállta 

DuJcignót. Tegnapelőtt egész egy órányi tá­
volságra közeledett a városhoz, ott meghált csapa­
taival, s miután előbb egy zászlóaljat Muzurához 
küldött, tegnap a városba bevonult. így hangzanak 
a legújabb hirek, ha ugyan a jövő ezeket is nem 
fogja meghazudtolni mint megannyi más Törökor­
szág felől érkező tudósítást. — Azonban, ha 
ez a hir nem lenne is való, annyi tény, 
hogy Dervis pasa elküídé már Montenegro szá­
mára a hivatalos meghívást, miként meghatalma­
zottját küldené Kunjába, hol a katonai megállapo­
dásokat elintézhet,k. Montenegro részéről Niko 
Matanovics oda meg is érkezett, s érintkezésbe 
tette magát Bedri bejjel, D-:rvis pasa meghatal­
mazottjával. Az ügy végleges lebonyolítása tehát 
most attól iügg, lesz-e Nikitában elég el­
határozás megragadni az alkalmat, s bevonulni 
csapatjaival a száma'ra nyitva hagyott utón. Nem 
lehetetlen. hogy nem teszi meg. Az a hir jár fe­
lőle, hogy újabban nagyon elveszítette kedvét Dul- 
eigno birtokához, s úgy nyilatkozott, miszerint e vá­
ros birtoka Montenegró számára olyan ajándék, 
mintha egy nyárspoigárnak egy fehér elefántot 
ajándékoznának. Nem tudnak vele mit csinálni. A 
nehézségek és az elhatározás mellyel ezeket az al­
bánok támasztják, s melyről Skutsriból érkező le­
velünk is említést tesz: nagyon sokkal járulhattak 
Nikiia eme felfogásához.

Larisszában egy kisebb katonai 
felkelés játszódott le e napokban. A tü­
zérkaszárnyák legénysége elkeseredve végletekig 
zsoldjának ki nem fizetése miatt, öt altisztet Hi­
fi a je t pasához küldött, kik követelnék tőle, mi­
szerint bocsássa őket haza, s ötven havi hátrá­
lókos Zsoltijukat fizesse ki, mert máskülönben ők 
ágyúikat a város ellen forditandják. Hidajet pasa 
először rábeszéléssel akart hatni az emberekre, utóbb 
megígért nekik mindent, s a Konakban marasz­
talta az embereket addig, mig a kérdést a többi 
pasákkal meg nem beszólendi. Az alatt azonban, 
mig ők vártak, elment a legközelebbi gyalogsági 
kaszárnyába, s a tüzéreket egy zászlóalj katonaság 
elén lepte meg kaszárnyájukban. Ezen ügyes fel­
lépése által sikerült minden további bajnak elejét 
vennie.

Párisban tegnap osztották szét 
a sárga könyvet, mely sok érdekes pontot 
tartalmaz, különösen a Haymerle által szétosztott 

r’-'-'njv kiegészítéséül. 1880. szeptemberig fog­
dában az adatokat, s a főivé albán kérdést

. gitja egész elejétől kezdve, midőn egy íran-
. s barát először adta tudtára az albánok­

at, hogy Montenegro szászára át fognak 
ezáltal a mozgalmat megindította. A mi­

dőn ez valónak bizonyult, az albánok felmondták 
a portának az engedelmességet. Oroszország ez 
alatt arról panaszkodott a hatalmaknak, hogy az albá­
nokat á poiia izga’ja fel, s noha a czár eleintén 
csititóiag nyilatkozott, azután, midőn a kivonult 
török csapatok poziczíóit az albánok foglalták el," 
ö is a mellett volt, hogy erőszakos eszközökhöz 
kell nyúlni. Anglia ez alatt erősen tanácsolta, 
hogy Albániát autonómiával kell felruházni s a 
kérdés sok jegyzékváltásra adott alkalmat, de so­
kan erősen ellenezték, maga a franezia kor­
mány is.

Különösen Oroszországnak mindenkép 
erőszakoskodni akrró magatartását világítja 
meg e sárga könyv. Chanzy nagykövetneb Freycinet- 
hez intézett sürgönye szerint Giers folyton az eré­
lyes presszió rendszabályáVsürgette^s habár nem is 
arulta el, hogy Oroszország minőknek szeretné 
ezeket a rendszabályokat, egyre hangoztatta annak 
szükségét, hogy Enrőpa akarata érvényesíttessék 
s kifejezte bizalmatlanságát! a török kormány jóhi­
szeműségében.

Nagyfontossága Dncb&tel tudósítása Freyci- 
nel hez Béesből, az osztrák lapok azon hire alkal­
mából, hogy az oiosz kormány katonaságot akar 
Montenegróba küldeni, melyet angol hajók tenné­
nek partra. Onbril határozottan dementálta ugyan 
e hirt. de mint Duchatel megjegyzi, épen Onbril 
volt az, ki előbb határozottén és többszörösen 
hangsúlyozta, hogy .Európának rajta kell lennie, 

hogy akarata érvényesüljön s hogy épen Ausz- 
tria-Msgyarország részéről találkozott e tekintetben 
eddig a legtöbb tartózkodással. Ausztria-Magyaror- 
ívág elégnek tart egy flottademonstrácziót s azt 
reméli, hogy annak akkora hatása lesz a portára, 
melynek hatása alatt nem csak a dulcignoi, de a 
görög kérdést is ellehet intézni, Oroszország ellen­
ben ezt kevésnek tartja, b a hatalmaktól felhatal

mazást követel csapatok kü 1 désere Monte­
negróba.

Midőn ezen kísérlet dugába dóit, Oroszország 
odahafott. hogy a|haialmsk egy európai bizottságot 
küídenónek ki, mely ellenőrizné Dulcignó átadását. 
Azonban a hatalmak'hivatkozva arra, miszerint e 
javaslat Albánia helyzetében keresztül vihetetlen, 
azt elutasították.

Francsiaország még &ug,17-ón habozott,s Frey - 
cinét kijelenté, hogy Európa hozzája nem méltó 
szerepet vállal magára, midőn coercitiv eljárási 
akar kezdeni, mi nem egyéb, mint Európa tehe­
tetlenségének jele. Csak midőn Anglia mind job­
ban sürgeti az együttes eljárás szükségességét, 
egyezik bel ■ a flotta demonstráczióba, azzal a ki­
kötéssel, hogy annak idején a török-görög határ­
kérdésben is együttes legyen az eljárás.

E nagy fontosságú könyv egyes részei kü­
lönben csak távirati rövid kivonatokbanefekszenek 
még előttünk, azért bővebben róla nem szólhatunk.

— nov. 25.
— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 

Országgyűlés. Törvényjavaslat. Közigazgatási enquete. 
Színház, művészet. Közgazdaság, Tárcza: « szépen mo­
solygó hölgy.

— Személyi hirek. B. Orczy Béla ki­
rály személye melletti miniszter tegnap este Becs­
ből Budapestre érkezett. — Gr. Andrásy Gyula 
ma reggel Budapestről Terebesre utazott. — Mi­
hályi Viktor lugosi gör. kaíh. püspök tegnap 
Budapestre érkezett. — Gr. Zichy Jenő és P e r- 
c z e 1 baranyai főispán tegnap Budapestre érkeztek.
— Lónyay Menyhért gróf Erdélyben egy nagy 
Maogan bányát vásárolt. A kultiválást már meg is 
kezdette, sőt szerződést kötött egy külföldi czég- 
gel, mely Bessemer-fóle aczél-gyártással foglalkozik.
— Tóvölgyi Tituszt a „Magyar Hírlap“ exszer- 
kesztőjét korona uradalmi ispánnak nevezték ki 
Isaszeghre. — A1 m á s y Jenő, ki a nyár folyamán 
öngyilkossági kísérletet követett el s elmezavarban 
is szenvedett, mint halljuk Florenezben tökéletesen 
felépült. — Csutak Kálmán volt honvédezredes 
s emigráns a napokban Konstantinápolyból család­
jához érkezik Kassára. — K é 1 e r Ilona kisasz- 
szony a kolozsvári színház kedvelt tagja, ki az 
utóbbi napokban veszélyesen megbetegedett, már 
minden veszélyen túl van s felgyógyulása várható.

— Kihallgatás Budán. A király ma 
délelőtt a budai várpalotában általános kihallgatást 
ideit. Ez alkalommal fogadtattak : Tóth Miklós 
eperjesi pü.-pök, Szentgyörgyi Imre legfőbb 
itélőszéki bíró, ki tudvalevőleg nem rég a Lipót- 
rend lovígkeresztjóvei lón kitüntetve, Ma tesz és 
Ob a dich vezérőrnagyok, b. B ere hí old s- 
heim ezredes, Kőszegi a nemzeti színház éne­
kese, továbbá dr. Barilt és Obermüller táj- 
képíestő mint a német-ősz Irak a’pes-egylet „Ausz­
tria“ osztályának ünnepély-bizottsági kü'dőítsége 
stb. A kihallgatás cak lövid ideig tartott s 
3/4ll órakor ‘éget óit, A király ma délután visz- 
szauíazott Gödöllőre,

— az újpesti sikkasztás. Említettük, 
hogy Újpesten tgy magén tn-ztviselő urát tetemes 
ö szegig megkárosította. Minthogy az eset a ható­
ságnak föl nem jelentetett, nem neveztük meg az 
esetnél szereplő személyeket, most azonban olyasmi 
jött közbe, a mi e tartózkodást feleslegessé teszi. 
A sikkasztó ugyanis Kátai Imre, gróf Károlyi 
Sándor újpesti pénztárnoka, mint bennünket on­
nan tudósítanak megszökött. Katai igen bábás­
kodó uradalmi tisztviselő volt és fösvénység híré­
ben állt. A hiányt most már 80,000 forintra be­
csülik. Családjához durva mogorva ember volt, 
sehova nem járt, a mi a sikkasztást feltűnőbbé 
teszi.

— A szegedívár átadása. A váracs 
ma adatott át végleg Szeged város birtokába. Az 
átadásnál Tisza Lajos királyi biztos elnökölt, 
úgyis, mint a pénzügyminiszter képviselője. A ka­
tonai hatóság képviseletében jelen voltak: Le Beau 
mérnökkari ezredes, Baum hol ezer Gyula cm. 
és To bisch lgnáez hadbiztos, a kir. pénzügy- 
igazgatóság részéről Schiller Károly pénzügyigaz- 
gató és Török Antal titkár, Szeged város részéről 
Pálfy Ferencz polgármester egy hat tagú bi­
zottság élén. A vegyes bizottság d, e. 11 órakor 
összeült a királyi biztos elnöklete alatt s fol- 
olvastattak a váracs átadásával kapcsolatos okmá­
nyok; ezek közt első sorban a miniszterelnök két 
rendbeli leirata, melyekben a király elhatározásai 
foglaltatnak. Ezek szerint a király a' váracsot Sze­
gednek átadja örök tulajdonul. Áz átadáshoz azon 
föltétel köttetett, hogy a város a katonai kincstár 
számára kaszárnyaépitésre ingyen telket engedjen 
át; ez a feltétel később oda módosíttatott, hogy a 
város no tartozzék átengedni a Mars-téren kijelölt 
24.000 □ meteenyi telket,§ hanem a kaszárnyát 
saját tulajdonú! építtesse föl. Ezután a tovább felol­
vasott okmányokból konsíaíáltatott, hogy Szeged 
város elégett tett a föltételeknek ; a mennyiben a 
kaszárnyaépitésre a rekonstrukezionáfis kölcsönből 
Vi milliót kijelölt s a telket is megszerezte. A bi­
zottság a vár udvarán eszközölte az átadás forma­
ságait. A királyi biztos kijelentvén, hogy többé 
mi sem gátolja, hogy az átadással a ki­
rály elhatározása teljesüljön, fölhívta a ka­
tonai hatóság képviselőjét a vár átadására. 
Eire L e B e a u ezredes a váracs kulcsát 
átadta a király biztosnak, a ti a kulcsot Pálfy 
polgár mesternek nyújtotta át s a váracsot végleg 
átvettnek és á-adóttnak nyiljánitá s a várost ünne­
pélyesen bevezette a váracs örök tulajdonába. 
Pálfy a kulcs átvétele uián meleg szavakban adott 
kifejezést Szeged város hálájának és köszönetének. 
Ezzel a jelképes és tényleges átadás befejeztetett. 
D. u. 5 órakor újra összeült a vegyes bizottság s 
az átadásrói szóló jegyzőkönyv a királyi biztos és 
az összes meghatalmazottak által aláíratott. Az 
átadásnál a királyi biztosság képviseletében Kele­
men Mór min. osztálytanácsos volt jelen.

— Bartha Miklós állapotát tegnap­
előtt egy váratlanul jött sebvérzós roszabbá tette 
az addiginál. Este hét és nyolez óra között jobb­
kezén az egyik seb fölszskadt, és oly heves vérzés 
állott be, hogy a mire alig pár perez múlva orvosi 
segély érkezett, az amúgy is eléggé eígyöngült be­
tegnek újból félliternyinéi több vére elfolyt. Barta 
Miklóst e vérvesztés nagyon kimeritó, és sokat ron­
tott a gyógyulás eddigi eredményein. Ma a beteg 
egészen halvány és erőtlen, keveset beszét, s sza­
vai alig hallhatok. Az orvosok feltétlen nyugalmat 
rendeltek el a beteg számára, és megtiltották a 
látogatók bebocsátását. Az ápolókon és a beteg 
mellett virrasztókon kivül egyelőre senkinek sem 
szabad többé a betegszobába lepnie. Bartha állapo­
táról a lapokban közlendő orvosi jelentések fogják 
koronként értesíteni a résztvevőkéi.

— Halálozások. Szemák Pál pzinyér-váraljai 
plébános és szentszéki tanácsos eieta 63-ik évében e hó 2l-én 
elhunyt. — Bányai Katalin Kés Karelyné asszony e hó 
21-én Kolozsvárt 21 éves korában meghalt. — A lo izi a 
nővér, családi nevén Poén Ilona egyik legkitűnőbb be­
tegápoló a budapesti szürkéiének házában, e hó 20-án meg­
halt. A boldogult 48 évet élt. Rotterdamban Hollandiában 
született, 25 év óta volt tagja a kongregácziónak. Ifj.
P f a n n József szegedi üvegaereskedö s köztörvényhatósági !

bizéttsági tag ma 43 éves korában Szegeden meghalt. Béke 
{ poraikra !
i — Második tavasz. Gácsról Írják ne­

künk : Nógrádmegye éjszaki részén valóságos tava- 
I szí napok váltják fel egymást. Az égalj oly lanyha, 
j oly szelíd, minőt csak május és junius hóban szo- 
j kott élvezni a halandó. Nagy befolyással vannak 
j erre a Nógrádmegyét körülzáró magas he- 
! gyek, melyek a lapályban ft-kvő vidéket meg- 
I óvják a zordabb szelek beömlésótől. Természet- 
I ellenes tüneményekkel már eddig is akárhány- 
: szór találkoztunk. így Uácson Veisz Károly ur 
; gondosan, riika művészettel ápolt kertjében e hó 
j 24-én valóságos rózsaszüret volt. A gyenge fehér-

j ruló nenynljhozzám nagy mennyiségben volt szed- 
! hető. A környéken a gyümölcsfák is széliében

fakaduak.
— A budapesti időjelző á Ho­

rn á s, mely augusztus 21-ike óta rendes időjósla­
tokat tesz közé, mától fogva kártyákban állítja 
össze az Európa felett észlelt időjárást. Nevezetes 
ez az intézet arról, hogy mióta fenáll, még soha 
időváltozást nem tudott előre helyesen megmon­
dani, még csak tálalómból sem. A mint 
időnk csak engedi, szellőztetni fogjuk ügyét, s 
össze fogjuk állítani eddig viselt dolgait. Ha uj 
kártyáinak is annyi eredménye leend mint az eddig 
közzétett jóslatainak, akkor kár pazarolni reájok a 
nyomdafestéket.

— Vusuti szerencsétlenség. A 
Salzburgból éljel ll óra után induló gyorsvonat a 
múlt éj jel tengely törés következtébén Vöklamarkt 
és E<d Zipf él tolnátok közt a sínekből kisiklott. A 
kocsik így része lén marad a töltésen s abennökülő 
utasoknak, valamint a vonat személyzetének nem 
lett semmi bajok. Azonban a gép lezuhant a töl­
tésről úgy hogy Weber gépvezető rögtön meghalt, 
a fütő főleg a kiömlő forró viztől roppant sérülé­
seket szenvedett s két konduktor is megsebesült. 
A személy WiiggonokU csak az tartotta meg a töl­
tésen, hogy a kisiklott, málhás kocsi a síneken 
keresztbe esett. A vonat másfél órai késedelem 
ulán folytatta útját.

— TJjabb nagymérvű váltóhami­
sításról beszélnek a fővárosban. Egy Luftschütz 
Vincze nevű pén;-koz vetítő kövstte volna ezt el, ki 
itteni börzei körökben jól ismert egyéniség, s fő­
leg mágnások pénzügyeiken szolgált megbízottul. 
Mint i.ycu P. Jsnos és László bárók is meg­
bízták váltóik elhelyezésével. — A nevezett 
uraknak tegnapelőtt egy 2400 fitos váltójuk járt 
le, s midőn Lufoehütz a váltó birtokosánál nem 
jelentkezett, ez ío,kereste P. bárókat, kik a váltót 
hamisnak njilváni uUák. Csakhamar kitűnt, hogy 
más péüzközvetitőfcné! is több Lübschütz által ha- 

; miéi tolt váltó van, iörülbeitil 10,000 írt értékben, 
i sőt egy mai tudó-Pás már 50-60,000 írtról szól. 
j L. mintegy 2 évvel ezelőtt a nemzeti színház zenekar 
I egyik tagjának leányát vette nőül, igen fényűző életet 
j óit, s a börzén sokat vesztett. Nyaranta Rákospa- 

loíáa szokott lakni egy villában; mintegy 80 éves 
ember, nejét és gyermekét a legnagyobb nyomor­
ban hagyta. Mint értesülünk Luflsehüiz ellen ed­
dig nem tétetett följelentés a rendőrséghez.

— Házasságok. O-Budán Schütz Irma kis­
asszonyt szombaton vezette oltárhoz Dobrovay Lajos 
kassai üata-1 ügyied: násznagyok Barray Edi zenede igaz­
gató és Juhász Mihály orsz. képviselő voltak. — Zilálton 
Diószeghy Erzsi kisasszonyt, c n-pokban vezette oltár­
hoz Péntek Ferencz érszent-kiralyi ref. lelkész. — Po­
zsonyban S t i e g I e r Lajos, az osztrák aliamvaspálya vo- 
nalfönóke, mull vasárnap ürtoita esküvőjét Mossóczy 
Katinka, kisas zonynyal, a Mossóczy Lajos kir. tanácsos és 
esperes ségi felügyelő kedves leányával. Back Zsigmond 
jászberényi ügyvéd hétfőn tartotta kézfogóját L e i t n e r 
Lujza kieasszonynyal, kereskedő leányával. — Petrovszzky 
Károly aradi kereskedő A,adón eljegjezte Draskovics 
Irma kisasszonyt.

— Szabadságba rezünk e g y vete­
ránja, Poplawski Adám, lengyel nemes s 
korábban százados a Coburg íierczeg nevét viselő 
8. számú cs. k. huszár-ezredben, mint már emlí­
tettük, folyó hó 12-én Lembergben meghalt. - 
Poplawski 1848-ban, midőn a Magyarországban 
kitört eáabadstgharez hírét vette, egész szakaszá­
val átjött hazánkba a Kárpátokon, és itt huszárjai 
élen hősies részt vett a háborúban. A magyar hadügyi 
parancsnokság az arany érdemkereszttel tüntette 
ki. A szabadságharcz után Popkwski halálra, majd 
kegyelem utján élethosszig tartó fogságra ítéltetett. 
Kiíencz évig volt fogra a*, olmützi várban, de 
ekkor amnesztia utján visszanyerte szabadságát, 
mire visszatért családja körébe, jtgyidsgü’eg visz- 
szanyerte a korábban kapott csekély nyugdijt 
is. A fogság megtörte erejét és Poplawski sziik kö­
rülmények közt betegen tengődött. Poplawski Ádám 
özvegye, Poplswska Mária, nagy nyomorban él 
Lembergben, és nagy mértékben igényli, de meg 
is érdemli nemes embeibarátok támogatását. A 
budapesti lengyel egylet (stáezió-utcza 83. sz.j szí­
vesen ajánlkozik a nemes könyör adományoknak 
átvételére és rendeltetési helyekre eszközlendő el­
juttatására.

— Beaconstield lord mióta a kor­
mányzás gondjaitól megmenekült, visszatért régi 
kedvteléséhez a regényíráshoz. Legújabb regénye 
„Endyroion“ a Standardban fog megjelenni. Long­
mans kiadó a regény tulajdonjogát 10.000 font 
sterlingért vette meg. A regény tartalma kiterjed 
a Canning halálától Lajos Napoleon államcsínyéig 
terjedő időszakra. A regény főhőse Disraeli, t. i. 
maga a szerző.

-- Erős orv fújás következménye 
Kassán történt nem rég, hogy B—y ur, abaujme- 
gyei tisztviselő nagyot prüsszentvón, orrát oly erő­
sen fújta ki, hogy jobb szeme gödréből kiugrott. 
Legott dr. Bernolák törzsorvosért küldött, ki azután 
a tojás nagyságnyira kiálló szemet, bizonyos fo­
lyadékkal megnedvesitett kendő segítségével sze­
rencsésen vissza illesztette a szemgödörbe.

_ Rövid híreit. A Duna titka. A múlt 
héttőn, mintegy másfél órányira Váeztól Kaposi 
Imre molnársegéd a Dunán egy csonka emberi 
testrészt látott úszni, melyet aztán kifogván a víz­
ből, kitűnt, hogy az egy emberi kar. A községi 
elöljáróság jelentést tett ezen esetről az illetékes 
szolgabiróí hivatalnak s ennek folytán a szigorú 
vizsgálat azonnal megindittatott. Vácz vidékén ezen 
eset közbeszéd tárgyát képezi és valamely rejté­
lyes eddig fel nem derített bűnténnyel hozatik 
kapcsolatba.— A nazarenusok ismét terjeszkednek. 
Jászságból a hires „apáti“ próféta apostol utón van 
s igéit Váczvidókén hirdeti. Hallgatókra mindenütt 
talál sőt már követőknek is csaptak fel néhányan 
Újfaluból. — Herczegnö a törvényszék előtt. Pá- 
risból jelentik : a legitimista-klerikális párt egyik 
legkiválóbb nőtagja Chevreuse herczegnö teg­
napra a fenyitő rendőri törvényszék elé volt idézve, 
mivel a benezések kiűzése alkalmával Solesmesben 
egy rendőrt arczul ütött. — Somoskeöy legköze­
lebb csakugyan szabad lábra helyeztetik. Védője 
ma letette az 5000 írt biztosítékot, s így a sokat 
emlegetett kalandor a legfőbb itólőszék Ítéletének 
leérkezte után szabadon fog bocsáttatni.

H hivatalos lapból. Adományozás. A király 
licignanoi herczeg A n f o r a József Triesztbe kinevezett 
olasz Mr. főkonzul kinevezési okmányához a legmagash exe- 
quatnrt megadta.

Kinevezések. A király S i m a y János jogtu­
dort, a m. kir. minisztériumhoz tiszteletbeli segédfogalmazóvá 
nevezte ki. — A külügyminiszter thurniaki lovag G ar zá­
ró 11 i Alfréd oszt. tanácsost, és segédhivatali igazgatósegédet 
a, közigazgatási iktató-hivatal igazgatójává: lovag Asten 
Ágost 1. oszt. ndv. és min. tisztet pedig, segédhivatali igaz­
gató-segéddé nevezte ki. A pénzügyminiszter V i z y István

és S o h i e b Márton 1. oszt. számtíezteket ILI. oszt vámhi­
vatali főtisztekké ; T i r y Janes és Zakarias János 
vámgyakornokokat pedig III. osztályú vámtisztekké nevezte ki. 
A vailás és közoktatásügyi miniszter Kratsmár Béla 
znyóváraljai állami tanitóképezdei ideiglenes segédtanárt és 
H a rr a e h Etelka nápai polgári iskolai rendes tanítónőt, 
állomásaikban végleg megerősítette. Az igazságügyminiszter 
Kapitány Endre zilahi kir. törvényszéki dijnokot a zilahi kir. 
törvényszékhez. Benedek Samu felsö-eöri kir. jbirósági dij­
nokot a felső-eori és ifj Mnsieh Ferencz pozsonyi kir. jbiró- 
sági dijnokot a pozsonyi kir. járásbírósághoz Írnokokká ne­
vezte ki.

A honvédség hör éh öl. Haekbelli lovag 
Heinczman-Frasanelli Holofernes 4-ik huszár­
ezredben tettleges állományú honvéd főhadnagy és Prein- 
reich Károly, 68-ik zasz'óaljbeli tettleges állományú hon­
véd-hadnagy, a in. kir. honvédségien viselt rendfokozatáról 
és cziméröl önként leköszönt lemondása elfogadtatott s az 
utóbbi honvédségi kötelezettségének tariamsra a 71-ik zászló­
alj szabadságolt állományába, mint közhonvéd beosztatott.

Vásár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy M o s o n községben (Moson- 
megye) a jövő év október 3-ára eső vásár kivételesen ugyan 
e hó 10-én türtassék meg.

Posta. Nyitramegyei Nagy ezé te n y községben 
folyó évi november hó 26-an uj postahivatal lép élette, mely­
hez Nagy- és Kisezétény, továbbá Cseni és Nemespann köz­
ségek fognak tartozni.

Ügyvédi kamara, a kassai ügyvédi kamara 
B o r s y Pál sárospataki ügyvédet, elhalálozása folytán, az 
ügyvédi lajstromból kitörölte és irodája gondnokául Bakó 
Bertalan sárospataki ügyvedet nevezte ki.

A zágrábi földrengés,
(Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől.)

Zágráb, nov. 24.
A tizennégy nap óta aggodalomban élő 

Zágráb és környékének lakossága a mai nap nyu­
galmas elmúlása után már- már derültebb kedélylyel 
nézett a jövő elé, de a ma regggel hat óra 
harmineznégy p e rézkor érzett meglehe­
tős erős lökés ismét valószínűbbé teszi azon szak­
tudósok állítását, hogy e földalatti rengések bár 
valószínűleg a november kilenezediki katasztrófa 
lassanként elhaló erőlködései, ép ugv lehetnek 
azonban egy ujabbi katasztrófa előjelei.

A mai rengés aránytalanul erősebb volt az 
utolsó előttinél, azon különbséggel azonban, hogy 
terjedelmes vagy is extenziv működés helyett a 
forrongás leginkább a város északi részén maradt 
lokalirAlva.

Az emlékezetes katasztrófa által okozott ká­
rok eddig még megközelithetőleg sem állapiihatók 
meg, tény, hogy a csinos Zágráb épüle­
tei között egyetlen egy sincs, melyen a pusztítás 
nyomai meg ne látszanának, — legnagyobb 
rombolás azonban nem annyira a házak külső fa­
lain mint azokon belül észlelhető.

Külsőleg leginkább a háztetők, a tűzfalak, 
a házereszek alatti párkányzatok vannak megvi­
selve. A falak megrekedése fölülről lefelé történt; 
a boltozatok végbordái a támfalaktól itt-ott léhij- 
nyi szélességre vannak elválva, mi világos jele 
annak, bogy az ellentétes falak ellenkező irányban 
vagyis kifelé inogtak.

Mondanunk sem kell, hogy az szelőit élénk 
fcorvát lövárosnak képe még folyton elég szomorú; 
elmenekült lakossága csak nagyon lassan tér visz- 
sza felforgatott tűzhelyéhez, s az itt levők jeh*n- 
goitsága még c-.-őndesebbé feszi a lakosságában je­
lentékenyen megfogyott várost.

Nemi élóiíktég uralkodik a restaurálás alatt 
álló Lázak körül. Itt uj boltozatot raknak, amott 
tíüiedező templom tornyot, össztroskadó tűzfalat 
bontanak le, szóval kézzel-lábbal tőrekesznek ma­
gukat az épületek lehetőleges helyreállításával a 
folyton kedvezőtlen időjárás esélyei ellen meg­
védeni.

Legszomorubb képet nyújt a hazánk neveze­
tes történelmi eseményeivel összefüggő Szt. László 
székes-egy ház. A tiszta gótizlésü építészeti műre­
mek megrongált falaival a legieverőLb hatást gya­
korolja reánk. A koczkakövekből épült roppant to­
rony csaknem a csúcsától le a talapzatig ketté vau 
hasadva, a falak minden oldalról megrepedezve, a 
párkányzatok legtöbb helyen lehullva, s a művészi 
bec-ü kődiszitmények fölhasználat’an töredékekben 
hevernek szerteszét.

Hasonlithatldnul kínosabb benyomást gyako­
rolja azonban reánk az európai hitü dóm össze- 
rombolt belseje, a roppant meredek csúcsíves bol­
tozat óriási kőhalmazával omlott le a szentélybe, s 
összetörte nemcsak a remekmivü főoltárt, a bibor- 
noki trónt, a farag vány okban gazdag káptalani 
székeket, de behorpasztolta a szentély alatti püs­
pöki sírboltokat, sőt a nagybecsű ablakiestvényeket 
is jelentékenyen megsértette. A bedőlt sírboltok, s 
a díszétől megfosztott főoltár körül föltorlódott kő, 
iá és vastörmeiék a mennyezetek elrongyoil szö­
veteivel a legijesztőbb képet állítják a szemló'ő elé.

Még inkább növekedik borzadályunk, midőn 
a jobb mellékhajóba lépünk, hol egy leomlott ösz- 
szekótő ív szikladarabjai ijesztő szeazélyiyel akként 
zúzták be egy sírbolt kőtábláját, hogy a benne 
nyugvó Morgenstern lovag csontvázát csaknem a 
felszínre emelték; a hátsó koponyacsontra ököl- 
nagyságtt lyukat utóit a íeomk* tömeg, a nélkül 
azonban, hogy a csontvázat teljesen szétszórta 
volna.

Legcsekélyebb pusztulás észlelhető a bal mel­
lékhajóban, s az áspis hátsó részében, a mellék­
hajók oltárai leglöbbnyire sértetlenek, csupán né­
hány oltár szobor hever megcsonkítva a megrepe­
dezett falak tövében.

A székes-egyházzal szomszédos tábornoki 
palota hssomókép a legiszonyúbb pusztulás nyo­
mait viseli magán. A diszes épület belseje csak­
nem föiismerhetitiJi. Vógighasadi falak, beomlott 
bolíozatak, földön heverő dísztárgyak s összemor- 
zsolt ajtókon akad meg minden lépten nyomon 
tekintetünk, s a tábornoki palotával összekötött 
hatalmas virágház jobbszárnyának illatos növényei 
csaknem teljesen a romok alá kerültek.

A város többi templomai az irgalmasak tem­
plomának kivételével, alig egyebek ingó kőtörme­
lékeknél. Legtöbb sérült épület a hosszú „Ilica“ 
soron látható. A környékben fekvő falvakban leg­
többet szenvedett Gravesina község, melynek 
temploma teljesen romokban hever, s ketté hasadt 
tornyának fele része összedőlt, mig s másik csak­
nem teljes magasságában áll fönn.

Mind a városban mind a vidéken az építke­
zések a legsserényebben megkezdődtek.

Az „építési bizottság“, mely munká­
latok programmját van hivatva megállapítani, a 
munkásokat, hét szakaszra osztotta, kik a javításo­
kon kivül kiváltképen a ledőléssel fenyegető épü­
letrészek lebontásával vannak elfoglalva.

A középületek és nyilvános intézetek még 
folyton zárva vannak ; ha újabb rengések beállam 
nem fognak, a rendszeres tanítás az iskolákban e 
hó végén, s a jövő nó elején fog ismét meg­
kezdődni.

Különös azonban, hogy horvát testvéreink 
még a szerencsétlenség napjaiban is találnak okot 
súrlódásokra. Pejacsevich bán ugyanis húsz­
ezer irtot oly kikötéssel bocsátott a zágrábi tanács 
rendelkezésére, hogy ez összeget kizárólag a föld­
rengés okozta károk enyhítésére fordítsa. Miután 
azonban a tanács e rendelet ellen más czélokra 
forditá a pénzt, Pejacsevich figyelmeztetése folytán 
erős súrlódás támadt a horvát kormány és a vá­
rosi municzipiuin között, mely vitát az utóbbi egy 
erős nyilatkozat közrebocsátásával készül megko­
ronázni.

A város utezáit tegnap este ismét legtöbb 
helyen gázlángok világították meg, melyek a na­
pok óta, alig néhány olajlámpával megvilágított 
utczáknak kísérteties jellegét derültebbé változ­
tatták.

Á vasutak valószínű bevételeinek előzetes 
meghatározásáról.

Sehwarczel Sándor műegyetemi tanár érde­
kes könyvet irt e fonnebbi czim alatt. E munka 
egy részéből ma felolvasást tartott a mérnök-egy­
letben. Müvéből az alábbiakban ismertetést és ki­
vonatot közlünk.

Hazánkban, hol még csak a vasutépitkezés 
hajnalát értük úgyszólván még megbecsülhetetlen 
horderővel hir megtudni azt, bogy az eddigi ta­
pasztalatok, az eddig már üzletben lévő vasutak 
jövedelmezőségi adatainak nyomán, mit várhatunk 
üzlet szempontjából a még létesítendő vasutak-k- 
tól, — vagy helyesebben szólva — midőn vasútvona­
lak építése előtt fülünk, miként szerezheő megbíz- 
hatólag megnyugvás s z iránt, vájjon jövedelmezőség 
szempontjából a tervbe vett, pálya kielégítő lesz e 
vagy nem.

E bizonyára nagyfontosságu és úgy szak 
mint pedig általános közérdekű kérdés megoldásá­
val foglalkozik nevezett tanár ur említett czimű 
müvében.

E felette nagy gonddal és alapos tanulmány­
nyal Írott mű eltekintve attól, hogy a magyar 
szakirodalomban teljes újdonság és már ez által is 
elevenen érzett hiányt pótol, íőieg az állal bír je­
lentőséggel, mert szerzője kizárólagosan hazai vi­
szonyainkból merité vizsgálódásainak tárgyát, és 
következtetései kizárólagosan a meglévő vasutaínk 
múltjából vett tényleges adatokra támaszkodnak. - 
Ez által tehát, bár csak valószínű eredményeket 
tüntet fel, még is megbecsülhetetlen tájékoztatás­
sal és útmutatással szolgál úgy a szakértőnek mint 
a közönségnek.

Hogy tehát egyes vidékeken tervbe vett kü­
lönböző vasutirányuk közül melyik a ezélszerübu, 
melyig az okadatoltabb, azt Schwaiczel ur tanul­
mányaira támaszkodva a tudományos vizsgálódás 
képes teljesen megbizhatólag eldönteni, és ezáltal 
meg is dönteni minden, az ily alkalmakból elke­
rülhetetlenül előtérbe tolt személyes, egyéni érde­
kű motívumokat.

Megemlítjük, miszerint Sehwarczel ur vizs­
gálódásainak eredményét példákkal illusztrálja és 
pedig oly példákkal, melyek napi kérdéseink tár­
gyai. így a puda pest-győri és budapest- 
z i m o n y i tervbe vett vasútvonalakra teszi meg 
Sehwarczel ur számításait.

Különösen érdekes azon tanulmány, melyet 
Sehwarczel ur a hudapest győri tervbe vett vas­
útra nézve végzett.

Közöljük ebből a következőket :
Az említett vonal iránt leginkább érdeklődik 

a nyugtti vasat, mely ez irányú előmunkálatait 
már a kormány elé is terjesztette. Újabban a Cre- 
dít-Anstalt is lanulmányoztatja e vonalat. Utóbbi­
nak tervezete szerint, a mint értesültem, az ő vo­
nala a m. k. áliamvasuíak kőbányai állomásából 
indulna ki, és az osztrák államvasut fölött el­
haladva, a Margitszigeten felül áthidalná a Dunát, 
és az Ó-Buda, Pilis-Csaba felé való irányt, 
Táth-íó! kezdve pedig a Dun» mentét követi. Ezt 
a vonalat nem tartom czélszerünek, mert a kőbá­
nyai kerülő és a Duna-kul n-m<*sk hrgy szerfe­
lett költségessé teszik az épitest, hanem a Budi- 
pestre való érkezés személyek és árukra egyaránt 
kedveződen. Más volna a helyzet, ha az elágazás 
az osztrák államvasut budapesti pályaudvarából 
történnék, a mit azonban nemzetgazdasági érde­
keink szempontjából nem tartok megengedhetőnek.

A magyar nyugoti vasút a kérdéses összeköt­
tetést két irányban tanuímányoztatta, de mindkét 
vonala a budapesti összekötő vasút Kelenföld 
nevű állomásából indul ki, tehát egyúttal az ösz- 
szekötő vasút forgalmának termékenyitéseül szol­
gálna. Az egyik tetvezetnéi — direkt vonal — a 
fővonal Kelenföld, Bia, Bicske és Tatán át Győr­
be vezetne és Bia állomásából esetleg egy szárny­
vonal építtetnék az esztergom megyei széntelephez és 
Esztergomba. A másik tervezetnél — Duna menti 
vonal — a vasul Kelenföld, Kis-Torbágy, Timije, 
San,sáp. Tokodon át vezettetik, Tátimul eléri a 
Dunát és ennek mentén Nyerges-Újfalu, Süttö, 
Naszályon és Bábolnán át év Győrbe. E tervezetnél 
Esztergom részére ugyan nincs szárnyvonal fel­
véve, ne annak kiépítésé feierte olcsón lehetséges 
és a vasul építése esetében bizonyosan létesülni 
is fog.

Mielőtt a Budapest-győri vonal két hánya 
közöli választanánk, kívánatos a dunameníi és di­
rekt vonalat irány és emelkedési viszonyok tekin­
tetében is összehasonlítani. Ez alkalommal szándé­
kosan nem követem „a virtuális hr^szaságok“ al­
kalmazásának szokásos útját és feiitartva magamnak 
hogy az üzleti kiadások előzetes meghatározását 
más alkalommal egész általánosan fogom ismer­
tetni, jelenleg csak a mértéketadó legfontosabb 
körülmények fdemhíésére szorítkozom.

A direkt vocal 9%o maximális emelkedéssel 
és 350 méternyi minimális sugárral van tervezve. 
A dunameníi vonalon a legnagyobb emelkedés 
10n/oo. a legkisebb sugár 300 mólért tesz.

Á sugarak e különbsége a költségekre egé­
szen lényegtelen befolyással van ugyan, de a mér­
sékeltebb emelkedés a direkt rónainál már határo­
zóiján kedvezőbb, a menny ben azon e miatt a 
vonaiterhelósek mintegy 10 százalékkal nagyobbak 
lehetnek, mint a dunameníi vvnsJon.

A direkt vonal ezen elsőbbségét ellensúlyozza 
azonban az a kedvezőtlen körülmény, hogy annak 
iránya a legtöbb völgyet keresztirányban szeli ér 
ez okból pályaszine számos egymásra következő 
elleneséssel bír, az elért magasságok tehát újból 
meg újból elvesznek, -- a mit a dunameníi vonal 
nyomozásánál el lehetett kerülni.

Az ellenesések Káros befolyásának megítélé­
sére képzeljük az egyik irányban tekvő emelkedé­
sek által fokonként elért magasságokat összeadva 
és ugyanazt eszközölve az ellenkező irányban 
emelkedések gyanánt fellépő esésekkel.

Ez által a tervezetek nyomán arra az ered­
ményre jutunk, hogy a dirákt vonalnak budapest- 
győri irányában fokozatosan 258 méter, a győr- 
budapesii irányban 254 méter, a két irányban 
tehát átlag 256 méter magasságra kell a vonatot 
emelni. Miután a vonal 121 kilométer hosszaságu, 
az említett magasságnak 2.1%0 átlagos emelkedés 
felel meg.

a dunameníi vonalon hasonló eljárás nyomán 
a Budapest győri irányban 201 méter, a Győr- 
budapestin 197 méter, a két irányban átlag 199 
méter emelési magasságot nyerünk, vagyis 67 mé­
terrel kevesebbet, mint a direkt vonalon. A kér­
déses emelési magasság a 135 3 kilométernyi hosz- 
szaság miatt csak 1.5%o átlagos emelkedésnek 
fe'el meg.

Az átlagos emelkedés e szerint a direkt vo­
nalon mintegy 29 százalékkal nagyobb, mint a 
dunamentin és ez okból a vonat kilométerre eső 

'szénfogyasztási páija- és páiyamüfentartási költsé­
gek a direkt vonalon nagyobbak lesznek, mint a 
dunamentin.

Noha tehát egyenlő viszonyok között egy vo­
nattal a direkt vonalon több teher is szállítható, 
mint a dunamentin, a vonatkilométerre eső költ­
ségek hasonló nagyobbodása miatt, a tonnakilo­
méterre eső költségekben mégis kiegyenlítés fog 
beáiLui.

A pályaszinnek irány- és emelkedési viszo­
nyaira nézve tehát a két vonal közelítőleg egyenlő 
minőségűnek mondható és ez által van indokolva, 
hogy íz évi üzleti kiadások becslésénél a két 
vonal említett különbségeit nem vettük számba.
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Ä nélkül már most, hogy a jövedelmezőség
dolgában kimutatott százalékok számszerű értésére 
nagyobb suijt fektetnénk, inkább azok egymás­
hoz való viszonylagos nagyságát veszszük figye­
lembe, inéit azok ugyanazon felvételekből szár­
mazván, a lúióiihéíő ' vinlsk ty ,1% \ l.igos értékei 
nyilván megbiztiaiuan jellemzik.

A közölt jövedelmezőségi számításból kiderül, 
hogy ha a budapest-győn vonal önálló vasút gya­
nánt is építtetnék, az a dunamenti iráay válasz­
tása eseleben és az átmenő forgalom legszerényebb 
fölvétele mellett is elegendőképpen kamatozza 
•ysitóa tőkéjét és hogy az esetben, ha befolyását 
a nyugati vasút forgalmának termékenyítésére is 
figyelembe veszszük, épenséggel igen kedvezően 
gyümölcsözi a beruházott összeget. Ezen körül­
mény a mellett szói, hogy a vonal a nyugati vas­
úttal egyesitíessók, noha az allam ezen vonal ter­
mékenyítő hatását még önálló vállalói esetében is 
élvezni, mert a nyugati vasútnak kamatbiziositás 
léjében fizetendő összegek ugyanazon irányban 
kisebbedni lógnak.

A direkt vonal, ha a |bia-eszttrgomi szárny­
vonallal egyetemben létesittetiir, szintén elegendő 
kamatozás reményét nyújtja, de csakis az eset­
ben, ha igen tetemes átmenő forgalom létesül. 
Jövedelmezőségét azonban főleg az esztergomi 
szárnyvonal forgalmának köszöni , melynek igen 
kedvező viszonyai a fővonal átlagát is emelik. £ 
szárnyvonal kiépítése nélkül azonban 1 direkt vo­
nal jövedelmezősége alig remélhető. A nyugati 
vasút termékenyítésének figyelembe vételével ezen 
vonal megítélése is kedvezőben alakul, a nélkül 
azonban, hogy a dunamenti vonal jövedelmezősé­
gének fokát elérné.

A dunamenti vonal említett elsőbbsége már 
azon eredményekből is következik, melyeket az 
előzményekben ugyanazon forgalmi együtthatók 
alapján nyertünk. Tényleg a direkt vonal, a szál­
lítások tömegessége szempontjából kevésbbé előnyös 
és ez okból a bevételi számításoknál az illető for­
galmi együtthatókat kisebb értékkel kelleti volna 
felvenni, miáltal annak kimutatott jövedelmezősége 
még inkább esőkkene. Az összehasonlító számítá­
soknál azonban pártatlanabbal véltünk eljárni, 
ba mindkét vonal viszonyait ugyanazon alapokból 
taglaljuk.

Mindezek alapján részünkről a budapest-győn 
összeköttetésre határozottan a dunamenti vonalat 
tartjuk előnyösebbnek, még pedig :

1) mert annak jövedelmezősége a legbiz­
tosabb.

2j mert az átmenő forgalom nem hozható 
fel nyomos indokul a direkt vonal melleit, miuon 
kimutattuk, hogy ennek díjszabása az átmenő for­
galomra nézve a dunamenti vonalnál is egyenlő 
lehet » direkt vonallal, a izéikül hogy bevételei 
észre vehetőleg csők kénének.

3) Mert a kőszénbányáknak a forgalomba 
való lehelő tökéletes beievvnása fokozott fontosság­
gal bír oly államban, mely gyár-iparát íejkszteni 
akarja, miután ez a szén olcsósága nelíü. lehetet­
len. A dunamenti vonal vidéké bitja mindazon fél­
téleket, melyek élénk iparnak létesüleséhez megkí­
vántainak, tehat annak gyors felvirágzása és adó* 
képességének ütemes tokozása elmaraühaian.

A direkt v n&l kiépítése eset ében pedig, u 
tz*-n versenyre való képességét a győri iianyb.n 
etvesdti.

4) Mert végre és korántsem u#óljára, a du 
namentt irány első szakasza 1-sz egyúttal & leendő 
garamvö'gji vasútnak (Budapest-Esztergom-Jalna) ; 
ezen vonalnak pedig az e zak-német forgalom köuy- 
nyebt-ité.e miatt elébb-utóbb szintén létesülni 
kell, — kiépítése 1 ménben mar most is a leg­
alább oly indokolt volna, mint a tervezeti (jsaba- 
Kereeztur-szolnoki vonalé.

A leihozott okc-k daczára sem akarom azon­
ban tel lesen kizárni a budapest-győri direkt vonal 
építését, ha az a szárnyvonallal együttesen lete- 
sittetik, mert ez esetben — bár szerényebb mér­
tékben — szintén jövedelmezőnek Ígérkezik, ha 
oz oly okokkal támogatiatnék, melyek a felhozot- 
ukon kívül a választást még befolyásolhatják.

Ha azonban apjudapes t-gy őri vo­
nalaz esztergomi szárnyvonal nél­
kül terveztetnék, ugv ezt az ismé tél­
ién ielhozottak nyomán határozot­
tan balfogásnak kellene tekinte­
nünk, amely mellékes körülmények 
áltál indokolható semmikóp sem 
volna.

'p.- «I; píT-iuilug jí,
— Nagy varadon az ottani 1. sz. kápta­

lan a székesegyház jubilaeumánsk emléket azzal 
örökítette meg. hogy 32,000 frtnyi áldozattal az 
Újvárosban csinos népiskolát emelt. Ez iskolát 
epen ma nyitották meg nagy ünnepélyességgel.

— Kérelem az iskolai takarék­
pénztárak érdekében. Elnökünk K0riz- 
m i c s László ur ő méltóságúnak felszólításához, 
melyben kéri, hogy a hazai tantestületek azon 
tagjai, a kik iskolájuk vagy osztályokban a tska- 
penztárt kezelik, nekem alólirottnak időről 
időre adjanak kimutatást az úgy menetéről, 
e kérelmet azzal kívánom pótolni, illetőleg 
konkretebbé fecni, miszerint pontos nyilván­
tartás vegeit szíveskedjenek deczember és márczius 
kezdetén egyszerűen levelező lapon velem tudatni, 
hogy az illető iskolájában vagy osztályában hány 
tanuló takarít és m.nayi az egész összeg. Junius 
hó kezdetével pedig máltóztassanak a már szokott 
6 pontra felelni, t. i. 1) Az iskolának vagy osztálynak 
neve, jellege. 2) Hány tanulója van? 3) Ezek kö­
zül hányán takarítanak; 4) mennyi &z egész meg­
takarított összeg május vegével ? 5.) mi a kezelő 
neve, állása ? 6.) mily egyéni tapasztaltot nyert a 
gvaküilatban, mily hatást tesz ez intézmény a tanú­
tokra, a szülőkre; általában jó-e, ajánlható-e ezen in­
tézmény továbbra is vagy nem ? — Végű1, arra is 
kérem, -1 éltóztassanak a szóban levő és nagysza­
bású intézmény minél szélesebb körben való ter­
jesztésére barátokat, prozelitákat nyerni, boldogult 
legnagyobb hazánkfia Széchenyi István gróf 
mondata szerint: „Legyünk meggyőződve, hogy köz­
iünk többé kevésbbé mindegyik,sőt hazánk minden fia, 
vérünk mentője, népcsaládunk jótevője, nemzetünk 
leldiszitője lehet; s azért töltse be minden ma­
gyar ember helyét hü sáfáriiag.“ — Beméllem, 
hogy e nem épen szerénytelen kérésemet az ille­
tők szívesen fogiák teljesíteni: hiszen ez is csak 
édes hazánk szolgálatában és érdekében történik. 
Budapest, 1880. nov, 25. W eisz Bér nát Fe­
re ncz, mint a nemzetgazdasági egyletnek az is­
kolai takarékpénztárakat kezelő szakbizottságának 
elnöke.

Egyletek, társulatok,
— A vi 1 ágf0rga 10m eszközeiről 

értekezett ma dr. Dobránssky Péter, a ke­
reskedő ifjak társulatában. A világforgalom eszkö­
zei: avasutak, apóst a, a gőzhajó, a 
távird a. Előadó a legnagyobb részleteséggel mu­
tatta ki a vasúti sínek, gőzkocsik, gőzmozdo­
nyok, vasúti állomások s az azoknál alkal­
mazott hivatalnokok jelenlegi számát és ösz- 
szehasonlitást tett a múlt idők forgalmával, a 
posta, gőzhajó és távirdánál hasonlóképen járt el, 
nem sajnálva a faradságot, hogy olyan részletekbe 
bocsátkozzék, melyek a hírlapokban eddig is 
különféle változatokban voltak olvashatók. —

A mai felolvasás különben csak ismétlése volt an­
nak, melyet a lanár ur tegnapelőtt az iparos körben 
tartott s csupán a czim, mely alatt az előadás 
hirdetve volt, változott. A hallgatóság nem igen 
tudott felmelegedni a szárazon előadott dolgokon. 
Mi még kevésbbé, kik e héten másodszor hallottuk 
ugyanezt elmondatni.

— A Székely egylet rendkívüli közgyű­
lése vasárnap, f. hó 28-án, délelőtt 10 órakor fog 
a Hungária földszinti dísztermében" megtartatni. 
Ugyanott lesz szombaton f. hó 27-én este 8 óra­
kor a Székely-egylet tagjainak társas vacsorája 
(egy teríték borral 2 írt), melyen a székely-egylet 
minden tagja és barátja szívesen látott vendég.

— Ungvárról Írják, hogy az, ottani nőegylet jó­
tékony czélra közvacsorát reodezett /. hó 20-án a korona 
vendéglő termeiben Bemüh Dezsőné urbölgy elnöklete alatt. 
Jelen voltak: a szépek szépe : Kováts Zelira, nővére Izóra, 
Bernáth Ilon és Slathild. Ditz Nella, Orosz Anna és Berta, 
Polányi Erzsiké, Pilisy Jolán, Madarassy Mariska, Vécsey 
Etelbe, Fekete Margit urhölgyek, Tabódy Jenőné, Csoika 
Béláné, Novak Imréné, Lám Sándorné úrnők stb.

Fővárosi ügyek.
A főváros rendes közgyűlése.

-- november 25.
Az immár negyedik napja folyó közgyűlés ma 

tért át a napirenden levő különböző előterjeszté­
sekre, eltekintve a kolozsvári esetnek már tegnap 
elsietett tárgyalásától.

Kamermayer elnök mindenekelőtt beje­
lentő, hogy a királyné a főváros üdvkivánatait 
névnapja alkalmából szépen megköszönte; ezenkívül 
pedig 500 forintot küldött a szegények számára, a 
király pedig 2000 irtot azok részére, kik leg­
újabban segélyért hozzá fordultak. E bejelentések 
éljenzéssel tudomásul vétetvén, a segélyek kiosztása 
a szokott utón elrendeltetett.

Tudomásul szolgait azon bejelen1 és is, hogy 
a belügyminiszter jóváhagyta a trónörökös lako­
dalmára s nászajándékra megszavazott 75.000 fo­
rintot.

Ezután a múlt közgyűlésből hátramaradt ki­
sebb érdekű ügyek intézteitek el, s néhány gazda­
sági tárgy.

A közgyűlés ezután a közigazgatási bizottság 
5 tagjának s az%gesz igazoló választmánynak ujjá- 
slakitása iránt a választást a jövő közgyűlésre 
tűzte ki.

Hódmezővásárhely város köriratát a 
hadisiolgálaű idő 2 évre leszállítása és az egyéves 
önkénytességi intézménynek az ipar és kereskedő 
ifjakra kiterjesztése tárgyában a katonaügyi bizott­
ságim utasították.

Zágráb varos fö'drcngés által sújtott lako­
sainak segélyezésére 2000 irtot, s a zágrábvidé- 
kieküek 500 Irt egyhangúlag megszavaztak.

Erre általános figyelem között adta elő Vio- 
1 a tanácsnok a tanáét javaslatát az uj ezukor- 
kavé- és sörlogyrsztási&dó javaslatuk ellen. A ta­
nács indítványozza, hogy a közgyűlés Í--1 rali! -g 
kérje az országgyűlést s a pénzügyminisztert a 
törvényjavaslat elvetése, illetve visszavonására, s a 
feliratot a pénzügy miniszterhez küldőt: s-g vigye. 
A fchrat is bemutattdioít és zajos kiváua'ra lei­
olvastatott. Ebben az országgyűlés felkéretik 
a törvényjavaslat visszautasítására ; a számos erős 
érvet, kereskedelmi részleteket kovái a.-oti zára 
dék, hogy az országgyűlés utasít6a egyszersmind 
a kormányt oly törvényjavaslat bemuutá ára, a 
mely minden éideket kielégít. A kei feliratot a 
tanács kinyomatni javasolja s átadni a főv. orsz. 
képviselőinek s a képviselőhöz fővárosi képviselő 
tagjainak, hogy annak idejön a kérelmet hatható­
san támogassák. (Általános felkiáltások : Elfo­
guljuk I)

Báth Károly gyáros a javasolt felirat 
indokolásával nem egészen ért egyet. 
— Kereskedelmi pertrakíacziója az a fogyasz­
tási adó törvényjavaslatnak ; pedig utalni is 
elég volna kereskedelmi kamrák és testületek ké­
relmeire. Másiészt azonban az indokolás pótlásra 
szorul, mert a tvjavaslat tulajdonkép csak egy sze­
rencsétlen lánezszszeme annak a sorozatnak, icely 
a bélyegilletók, adókezeles stb.-ről szóló törvények 
képében évenkint be fog köszöntem; egy iánezszeme 
azon pénzügyi politikána«, mely követtetik. A keres­
kedők sem a 644,000 fríos megterheltetós ellen — 
ennyi az- uj adókból a fővárosra évenkint eső összeg — 
szólaltak fel, hanem az ország és fővárosnak ev­
vel járó óriási megterheltelése ellen, Ausztriával 
szemben. A ezukor és sörnél a pénzügyi minisz­
ter adatai szerint már is 9 millió forint veszte­
sege van, mi Ausztriával szemben gyarmati hely­
zetben vagyunk. Ezen indokok méltók a felirat­
hoz, melynek uijá szerkesztésére bizottság lenne 
kiküldendő.

Hegedűs Sándor elfogadja a tanács javas­
latai, pártállására való tekintet nélkül (Éljenzés) 
mert nem akarja, hogy ebből is politikai tőkét ver­
jenek. a főváros érdekei legyenek tisztán az irány­
adók s ezen érdekek az ügy tárgyilagos inté­
zését kívánjak meg e teremben. A főváros az ere­
deti javaslatot ismeri, s az eredeti tervvel áll szem­
ben, melynek éle:beléptetését ő sem helyeselhetné 
s ezért rászavaz a tanács javaslatára.

Z m e s k á 1 tiltakozik az ellen, hogy itt po­
litikai tőkéről beszeljenek, mikor a vagyoni hely­
zet, anyagi érdekünk forog szóban, a mit védeni 
minden polgárnak kötelessége.

Eötvös Károly az ügy érdeméhez, nem kí­
ván szólani s a tanács javaslatait elfogadja azon 
indokokból is, a miket Hegedűs Sándor felhozott. 
Kifejezi azon nézetét, hogy e tárgyba politikai elem 
keverése csak kinyomná a latban azon értéket, 
mit a főváros szavának tulajdonítanak, nem is ke­
ver ebbe politikát senki s Hegedűsnek e nemű 
észrevétele tárgytalan. Megelégedéssel veszi tudo­
másul Hegedűs votumát s hiszi, hogy a pénzügyi 
bizottságban s az országgyűlésen is ugyan e nézetet 
fogja vallani, mert itt nem játszunk a sza­
vakkal s ni ma felirat felolvasott szövege, a jelen­
legi töivényjavaslat, s nem egyes jelentéktelen 
mozzanatok bírták őt e votumra, hanem Hegedűs 
ur is a törvényjavaslatban foglalt törekvések ellen 
tiltakozik, s azon e 1 v ellen fordul, mely a tör- 
jav.vslatban alakot nyert. Szóló előzőleg is jelzett 
szavazatát a tanácsi javaslat mellett nyilvánítja 
(Helyeslés).

Szilágyi Dezső (Halijuk!) hangsúlyozza, 
hogy a törvényhatóság álláspontját nem kell ösz- 
szezavarni a törvényhozáséval. Az előbbinek — lin­
künk itt — feladata a tvjavaslatnak általános hatását 
vizsgálni s a javaslat azon alakjából, mely előttünk fek­
szik, romboló hamsa világos. A főváros maradjon 
azon egy kívánalomnál, hogy a (javaslat vonassák 
vissza, azon előre látható gazdasági és kereskedelmi 
károk miatt, a miket előidézend. Mi ezzel nem lo­
kális, hanem egyenesen országos érdekeket, neve­
zetes és elhanyagolt érdekeket nézünk. Ellenben 
azon petitum, hogy a törvényhozás más alakú ja­
vaslatra utasítsa a kormányt, — nem tartozik a 
törvényhatóságra. — Tartózkodjunk attól, hogy 
ujjal mutassunk uj adójavaslatokra. — Azután 
hogy képzelnek oly tjavaslatot a fogyasztási adóra 
nézve, mely minden érdeket kielégít ? (Br. Kaas: 
a zárvonal!) Igen, hanem az uj javaslat, mely a 
másiknak háta megett van. Midőn óhajtja, hogy a 
főváros ne adjon tanácsot az országgyűlésnek a 
teendőkre nézve, s igy feliratából a kifogásolt pe- 
íitumot hagyja el, a felirat indokait, mivel azok 
nagy vonásokban a káros hatást eléggé feltüntetik, 
meghagyni javasolja jelen alakjukban. (Helyeslés, 

1 felkiáltások: elfogadjak!)

Miután még Báth Károly némely észrevé­
telt sE les Henrik fejezte ki azon reményét, 
hogy a pénzügyminiszter vissza fogja a tvónyja- 
vaslatot venni, elnök a felszólalásokhoz képest a 
közgyűlés egyhangú tetszése közt kimondá, hogy 
úgy a pénzügyminiszterhez, mint az országgyű­
léshez küldendő felirat elfogadtatik; az országgyű­
léshez menesztendő kérvényből a végső kérelem 
uj törvényjavaslat tárgyában elhagyatik, s a felira­
toknak inkább általános indokokkal kérésére s ki­
javítására a jkv. hitelesítő bizottság hivatik fel.

A pénzügyminiszterhez menendő küldött­
ség tagjait Kamermayer vezeti; tagokul a közgyű­
lés kiküldi: Várady Károlyt, Heinrich Istvánt, 
Weisz B. F., Neumann Frigyest, Brázay Kálmánt 
és Boszberger Nándort.

Ezután bemutatták a büntető határozmányo- 
kat tartalmazó fővárosi szabályrendeleteket revi­
deálva. Az igazságügyminiszterhez fognak fe'ter- 
jesztetni a fővárosnak Polonyi indítványára 
kimondott azon kérelmével együtt, hogy a minisz­
térium egy „községi szabályrendelet-tárt“ is ad­
jon ki. A 3 és 5 millió forintos törlesz­
tési kölcsönök konvertálását illetőleg kimondták, 
hogy a jelentést tudomásul veszik, de az időt reá 
alkalmasnak nem tartják. Az „Oroszlán“ vendéglő 
bérbe adására uj árverést tűztek ki s a rakpartok 
jövedelme fejében újból 12000 irtot ajánlottak fel 
a minisztériumnak. Még néhány magánügyet in­
téztek el s a napirend hátralevő tárgyait a jövő 
közgyűlésre hagyták.

— A fővárosi főjegyzői állomásra 
a pályázati határidő tegnapelőtt telt le. Mint értesü­
lünk, négyen pályáztak. — A képviselők többsé­
ge Rózsa Péter felé hajlik, ki mint leg- 
idősb fővárosi I-sö osztályú jegyző az elő­
léptetésre legtöbb igényt tarthat. Rózsa 15 év 
óta áll a főváros szolgálatában, s képessége, jel­
leme és szorgalma által egy iránt kimagaslik. 1875. 
óta a főváros legfontosabb építési, építés rendőri, 
szabályozási és vasúti ügyeit közmegelégedésre ta­
nácsnoki hatáskörben vezeti.Miután a fővárost hosszú 
gyakorlat alatt folyton a sokoldalú közigazgatási képes­
ség és hosszú szolgálati idő vezette választásában, hi­
hető, Logy a kevés jutalom mellett eddig teljesített 
működés az anciesnitás elve szerint most is meg 
kapja jutalmát.

Törvényszéki csarnok.
— Kisegítő bírák. Csemegi Károly 

legfőbb itélőszéki tanácselnök, a jogászegylet vá­
lasztmányában indítványozta, hogy a kisegítő bírák 
alkalmazására vonatkozó, a parlament elé terjesztett 
javaslatot az egylet tegye eszmecsere tárgyává, s 
különösen vitassa meg e kérdéseket: vájjon meg- 
egyeztethelő e a bírói függgetlenségge! a kisegítő bí­
ráknak minden fórumon való alkalmazása ; nincs-e el­
leniéiben a judikatura érdekeivel az alsó bíráknak a 
L-lsö-bíróságokhoz való tömeges felszállitása sniocs-e 
más módja a legtöbb itólőszéken az ügyforgalom­
ban támadt torlódás megszüntetésének, mint az 
melyet a törvényjavaslat kontemplál. A választ­
mány egyhangúlag elfogadta Csemegi indítványát 
s igy a jogászegylet legközelebb behatóan fogja 
tárgyalni igazságszolgáltatásunkat mélyen érintő e 
kérdéseket.

— Állat -ember. Juhász József ház­
mester saját nyolez éves leányán természetellenes 
fajtalanságot követett el, s ennek következtében 
utóbbi súlyos sérelmet szenvedett. Az esetet Ju­
hász felesége feljelentvén, Naményi vizsgálóbíró 
ma kihallgatta Juhászt s vizsgálati fogságba he­
lyezte. Juhász József tagadja a terhére rótt álla­
tias cselekmény elkövetését s azt állítja, hogy a 
rémtörténetet a felesége koholta iránta érzett bo- 
szuból. Ellene nyilatkoznak azonban az asszony és 
maga a gyermek, nemkülönben az orvosi látlelet, 
mely a sereimet és a vádbeli cselekmény elköveté­
sét igazolni láíszanak.

TÁVIRATOK.
London, nov. 25. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A lapok mai szá­
mai a keleti kérdéssel foglalkoznak s rö­
vid kivonatokat és bírálatokat közölnek ez 
ügyben. A politikai körökben teljes nyu­
galom uralkodik. A helyzet pár nap alatt 
tisztázva lesz.

Lemberg, nov. 25. (az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata) a „Dzienuik Polski“ 
T a f f e gróluak egy újságíróval folytatott beszélge­
tésére tesz megjegyzéseket s Taaffe gróf észre­
vételeire, a lengyelek aspirácziót illetőleg, a követ­
kezőket jegyzi meg: „Ha Taaffe gróf azt akarta 
mondani ezáltal, hogy a lengyelek közt lé­
tezik párt, mely Oroszországgal rokonszenvez, 
ez vastag tévedés. — Ezen párt tagjai mar 
rég beiimevték ezen politika eszteienségót s még 
a krakkói „Czas“ hírlap is, mely szószólója volt 
ezen törekvéseknek, megszűnt ez irányban agi­
tálni. Ha azonban Taaffe azt akarta jelezni, hogy 
a lengyelek a nemzetiségi eszmét nem tagadják 
meg, úgy csak igazat mondott. S azt, hogy ő akar-e 
ez irányban segédkezni, a jövő fogja bebizonyí­
tani ; mi nem reménykedünk.

Lemberg, nov. 25. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A halóságok Gácsország 
minden vidéki városában eltiltották a len­
gyel felkelés jubiUeu mának megün­
neplését, sőt még az egyházakban sem enged­
nek gyászmiséket mondatni. A „Dziennik Polski“ 
kifakad ez eljárás felett s állítja, hogy a lengye­
leknek katakombákat kell épiteniök mint sz első 
keresztényeknek, hogy legyen helyük a hol szaba­
don imád sózhassanak.

Lemberg, nov. 25. (Az „Egyetér­
tés“ tudósitójának távirata.) Ä gácsországi 
tartományi bizottság ezer forintot szavazott 
meg a zágrábiak javára. A lengyel 
irók ugyanezen czélra ünnepi lapot akar­
nak kiadni.

Varsó, nov. 25. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) Azon hír, mintha Albiedynski 
főkormányzó a felállítandó lengyel királyság ügyé­
ben utazott volna Pétervárra — alaptalan. Albie­
dynski csupán Varsó városa autonómiája 
érdekében fog Póterrárott szót emelni. A 
lengyelek óhaja oda terjed, hogy Varsó legalább az 
ostromállapot alól oldassák fel, mely a városra 
1862 óta folyton kiterjed.

Konstantinápoly, november 25. (Az 
„Egyetértés“ tudósitójának távirata.) 
D u 1 ei g n o megszállása nagy izgatottsá­
got okozott az ó-török körökben. — 
Hatzfeld gróf tegnap hosszú ideig tartó 
kihallgatáson volt a szultánnál. A porta 
köreiben hírlik, hogy Hatzfeld biztosította 
a szultánt, miként Németország és Ausz­

tria-Magyarország elhatározvák megakadá­

lyozni Görögország felizgatását.

Lemberg, nov. 25, (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A Krakkóban rendezendő 
lengyel felkelés jubilaeumának ünnepélye fényes 
sikert igér. A bizottság a gyászmisére és ban­
kettre a hölgyeket is meghívta. — Lang rend­
őrbiztos adósságai miatt agyonlőtte magát.

Róma, nov. 25. (Az „Egyetértő s“ táv­

irata). Figyelemre méltó jelenség, hogy a tegnapi 

parlamenti vitában a kormány ellen a leghevesebb 

támadások Olaszországnak a hsjótwdi tüntetésben 

való részvétele miatt intézteitek s még a tuniszi 

kérdésben tanúsított magatartását a kormánynak 

sem bírálták oly élesen. Cairo'! valószínűleg 

holnap vagy a pénteki ülésben log felszólalni, azon­

sa diplomacziai tekintetekből alig lesz lehetséges 

kielégítő felvilágosításokat adnia a hatalmakkal ez 

ügyben folytatott tárgyalások felől. Cairo!! kétségen 

kívül súlyos helyzetben van, de azért remélik, hogy 

a miniszterválság el lesz kerülhető.

Becs, nov. 25. Az Armeeverordnungsblatl jelenti: 
Saüs-sogio báró altábornagy végleg a mérnökkar főfelügye­
lőjévé neveztet, tt ki.

Páris, nov. 25. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A kezdeményezési bizottság elhatározta, 
hogy a lajstrom szerinti szavazás figyelembe véte­

lét fogja ajánlani, de íentartja magának, hogy 

ellenvetéseit a szakszerű vitában kifejthesse. A 

mérsékelt baloldal e kérdést csak január hóban 

akarja tárgyalni. — A legitimisták általános 

gyászt akarnak proklaoiáint Francziaország egész 

területéi e. Remélik, hogy ennek folytán semmi ün­

nepély nem fog rendeztetni, mi a kisipar kárára 

fog szolgálni s alkalmat adand a kisiparosoknak a 

köztársasági államformától elfordulni.

Berlin, nov. 25. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) Pétervárról érkezett jelentős szerint, B u t Il­
ii a r d bajor követet gutaütés érte s állapota en­
nek folytán aggasztó.

Athén, nov. 25. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A király helyett Sutro, Petim ez as és 
Sapunczaki tábornokok utaztak el a határon 
felállított csapatok felett szemlét tartani. 
Mony gróf az uj franczia követ ma érke­
zik ide.

Konstantinápoly, nov. 25. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) Hivatalos jelentések szerint Der-

v i s pasa komoly ha réz után szállotta meg 

négy zászlóaljjal tegnapelőtt Dulcignot. Négy más 

zászlóalj Dulciguo környékét tartja megszállva.

Hága, nov. 25. Jakob F. S. az államvas­
utak társulatának főigazgatója neveztetett ki a 
Németallöld uralma alatt álló indiai tartományok 
főkormányzójává.

Boriin, nov, 25. A „Beidisanzeiger“ jelenti :
A császár egészségi állapota már helyreállott; a 
császár azonban a szobát még el nem. hagyhatja.

Belgrad, nov. 25. D e 1 y a n n i s görög 
miniszteri rezidens ma átnyújtotta megbízó levelet 
a fejedelemnek,

Athén, nov. 25. A király fogadta a kamara 
küldöttségét s azzal a felhívással vette át a váiasz- 
íeliratot, hogy a kamara tőle telhelőleg siettesse a 
katonai szervezés foganatba vételét. A hadügymi­
niszter és a tengerészet ügyi miniszter 26 millió­
ért uj rendelményeket tettek felszerelési czélokra.

Czettinje, nov. 25. (Pol. Corr ) B e d r i bej 

és Malta, o v i c h ma összejöttek Kimjábsn. A 

törökök azt követelik, hogy a montenegróiak h ol- 

nap délben vonuljanak Duleignoba 

és érintetlenül hagyják mindazon házakat, melyek 

le vannak pecsételve. Mind a két föltétel elfogad­

tatott. Ma Ívják alá a katonai egyoz-.éget is.

Konstantinápoly, nov. 25. Hasszun patri- 
artha lemondott örmény katholikus palriarcuai 
méltóságáról, utódja valószínűleg n zarian-S o-
vi kow lesz, ki bétfón éikezik ide.

I£ö/.g«isiiiisági távira!ok.
Lemberg, nov 25. (Az „Egyetértés“ tárirala) 

Egyelőre a tartományibank nem állít fel fiókot G a- 
1 i e z i á b a u. Az intézet egyelőre államhitelmii- 
Teletekre akaija tevékenységét kiterjeszteni.

Galacz, nov. 25. (az „Egyetértés“ távirata.) Az 
itteni „Vocea Covurluinlui“ czimü lap jelenti, hogy a d u- 
n a i bizottság tagjai k é t-h á r o m nap alatt teljes 
számban itt lesznek, mivel SzerbiaOs a porta kép- 
iselője pár nap alatt itt lesz és a bulgáriai már itt is 
v»n. A bizottság jövő héten kezdi tárgyalni a folyam- 
rendőrségi javaslatot.

írléltiözstlee
Becs, nov. 2n. (Az „Egyetértés“ távirata.) Kül­

földi kedvező je.eutések, vasutak tarlós kedveisége folytán a 
mai clótőzsdé n tartós maradt a szilárd irány. Az üzlet 
azonban csak egyes papírokban nyert nagyobb kiterjedést, 
sőt zárlatkor az árfolyamok gyengültek is. Kivételt képeznek 
fcányaartákek, melyek emelkedtek.

Valuták stagnáltak.
Jegyeztetik: flitelrészvóny 285.50. argói bank 

128.10, unióbank 11310, bankegyesület 144 50, magyar 
hitelbank 258.75, lombard 91.50, államvasut —.—, kassa- 
oderbergi vasat 131.— alföldi vasat 166.75, tramway 209.90 
papirjáradék 7230, magyar aranyjáradék 108.——, inner
tiergi93.—, 20 frankos arany —.------, bírod, márka bS.071/,
Tiszai sorsjegyek —.—.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 285.60, 
angol bank 128.20, unió bank 113.30, bankegyesület —. 
magyar hitelbank 258.50, lombardek —, innerbergi — 
papirjáradék 72.271 , m. aranyjáradék 107 97%, 20 fran­
kos arany 9 66 —

A déli tőzsde kezdetén a legtöbb játékpapir gyen 
gébb volt.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 285.—, angol brní 
127.80, unió bank 113 30, bank-egyesület 144.—, magyar 
hitelbank 258.—, államvasut —, Károly-Lajos vasét 
—, járadék 72 271/,, innsrbergi —,magy. aranyjáradék 
107 95 -, 20 frankos ar. 9 36-, tiszai sorsjegyek —.—,

Később az irány ismét szilárdult. Prágai vasiparrész- 
vények jelentékenyen emelkedtek. Szállítási értékek áltálában 
sziláidtk. az üzlet meglehetős élénk.

Jegyezteti*: Hitelrészvény 285.25, angol bs-ek 
128 25, unió bank 113 30, magyar hitelbank 258.50, bssk 
egyesület 144.—, Károly-Lajos vasút 278.50, gözh. rém 
556.—, kassa-oderbergi 131—, papirjáradék 72.321/,. biro­
dalmi márka 58.05 —. magy. aranyjáradék 107.95—, 20 frankot 
arany 9.35'/,. London 117 70, tiszai sorsjegyek

Délután 2 érakor jegy ez te tik: Hitelrész 
vény 285.50. angol bank 127 76, unió-bank 113.—, magyar 
hitelbank 259.—, bankegyesület 114.50, államvasut 280.50, 
Károly-Laioe vasút 279.50, gőzhajó részv. 652.—, tiszai vasai 
—, tramway 208 75, lombard 90 25, papirjáradék 72 39—, 
ai, aranyjáradék 107.97—, 1864-kí sorsjegy 173.59, községi 
sorsjegy 117 — innerbergi —, 20 frankos arany 9.35-, 
birodalmi márka 58.02'/,, tiszai serjegyek

Bées, nov. 2». (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata ) Hivatalos déli zárlati árfolyamok : osztrák hitel- 
részvény 285.69, osztrák papirjáradék 72.S0, magyar arany­
járadék 108.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bées nov. 25 Hitelrészvény 285.60, lombard 93 — 

arany jár. 87,05—, London 117.40, galieziai 279.25, 1864-y 
173.50, 186Ü-.as 131.25, Frankfurt 57.40, nemzeti bank 821 — 
angol-osztrák 127.60 allamvasut 280.75, Napoleond’er 9.35—, 
rente 72.SO hilels rsjegy 179.25, porosz pónzubh. 68.—, 
Arany 6.59 —, török sorsjegy 14.80 ezüst járadék 73.30 
Tsrtva.

JBées, nov. 25. M. földtehena. kötv. 97.50 erdélyi 
föld. kötv. 94 7ő, )»gy. záloglevél 101.—, erdélyi vasút
139.25. magy. «tel. vasút 85.10. Magy. sorsjegy 109 50. szö- 
lfldezsaa 94 50. ay járadék 108.—. snagy. ta. kőlesou 
12150, magy. hitel 258.75. alibid 167.—. magy. észak-kel 
vas. 146 —, kel. vasúti elsőbb*. 8130, tiszai >as$t 244 50 

I kassa-oderbergi vasút 181 —, magy. leszámítoló bank 
1 tiszavölgyi sorsjegyek. 107.—.
- Bécs, nov. 25. (Az „Egyetértés“ tudósítójának
« távirati*.) [Esti tőzsde.] Az esti tőzsde párisi tudósításokra

lanyha. Fél hat órai árfolyamok: o.-tortk hit elrészvén 
285.20, osztrák papírjáradék 72.30, magyar aranyjáradék 107.

Kilenozórai árfolyamok : Osztrák hitelrészvény 
285.20, osztrák papirjáradék 72.27, magyar aranyjáradék 

107.90.
i$*<ea, november 2b. lEsti fotgaiom.) Hiíehós*’. 

285 10, magy. hitel 258—, lombard 93 75, magy. aranyi*r 
107.97, járadék 72 27, sagel-oszlrák 124—, államvasat 280.60 
Hapoleon'dor 9.35—, galieziai 279—, osztr. aranyr. 87.—• 
Anglo lanyha,

Bécsi galíiiatőzsde.

Becs, nov. 25. (Az „Egyetértés" távirata.) Még 
m ndig az amerikai jelentésekkel foglalkoznak az üzérek és 
a ma megjelent következő kimutatás a gabnaüzérek által 
kiváló figyelemben részesült: Amerika buzaelszál- 
1 i t á s a i a uov.SO-án végződött héten a következők voltak: An­
gliába elszállittatott 294.700, a kontinensre 174.000, összesen 
1.168.700 hektoliter, a megelőző héten 1.122.300 hektoliter. 
Az ellenőrizhető raktári készlet nov. 20 án 
következő volt: Búza 8 120.000 tengeri 5.740.000 
hektoliter.

Külföldi lanyha jelentésekre és mivel Budipesten is 
gyér forgalomról érkezett jelentés, itt sem fejlődött ki forga­
lom és nagyobb kötés sem effektiv, sem határidőüzletben nem 
fordult elő. Az árak gyengültek, az irány lanyhult.

Je gy e z t e t e 11: B u z a tavaszra 12.27'/«—12.30—, 
tengeri 1881. május—júniusra 6.57'/, -6.60 ft zab 
tavaszra 6.62j,—6.65— frí, rozs magy. 10.60—11.50 frt, 
keres k. zab 625-645 frt. tengeri ókész áru 
8.30-S.50, uj 6.20-6.40

Szesz. Kész gabnaávu 36 frt áru, legközelebbi hétre 
35.50 fi ton adatott cl.

MülOödi éi'íéiiíőístíék.
Berlin, nov. 25. Játékértékek kedveltek, vasutak, ban­

kok, bányák emelkedtek. Külföldi értékek csendesek. — 
Utótőzsde változatlan.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.10, magyar arany- 
járadék 92 60, 10 milliós kölcsön 69.40, hitelriszvi-nyeh 
493.—. lombard 160.—, kassa-óderbergi 56.59, orosz papírpénz. 
205.15, eziíEtjáradék —.—, ta. kiccst. utaiv. —. k vas, 
elsőbb*, kötv. 81.10, állam-vasút 485 —, galiomi 120.60, 
válté re:náai»i 58.40, Béesra 17120. Szilárd.

Urankfnrí. nov. 25 (Zárlat.) Papirjár. 62 05, osztr. 
aranyjár. 74 81, osztr. hitelrészvény 244.75, osztr. államvasut 
241 76, lombard 80 50, magy. galieziai vas. 125.50, váltóár- 
folyam Bécsié 172.o5, ezüst járadék 62.75, magy. aranyjár. 
82.75 osztr. bankrészvény 704 50, galieziai 239 50, Erzsébet 

sgati vasat 179 —, tiszai vas. elsőbb*. —, magy. kincs- 
űri etelv. 79.50. Meglehetős szilárd.

Í runk ínrl, nov. 25. (Esti tőzsde) Fapitjáradék 
, osztr. aranyjáradék —.—, osztrák hitel 241.50, osz­

trák államvasut —, lombardek 80.%, ezüst járadék - ,
magy. aranyjáradék 92.68, galieziai 239,75. Gyengült.

PAri»« nov 25. (Zárlat) 3%-e* évjár. 85.72. törlesztési 
űrjáradék 37.42, lombard 203.—, magy. aranyjáradék 94 56 

,-0* évjáradék 119.25, osztr. átiamvatat 608. föld­
hitel 798, oszt?, aragyjik. 7475. Szilárd.

M-iáIío2tíi gabtialaz-sdéh.
Paris, nov. 25. Búza folyó hóra 29.% frank (= 13 

fit 93 kf), deezemberre 29.% frank (= 13 frt 70 kr), 
&z első 4 hónapra ‘.8 80 frank (-- 13.50), márcziusra 28.% 
frank (—--13.46). — Liszt folyó hóra 62 40 frank (= 29 
frt 21 kr ), deezemberre 62.40 frank (= 29 fit 21 kr.), az 
első 1 hóra 60 3/t frank (= 28 fit 44 kr.), márcziusra 6ü.6q 
frank (= „8 fit 36 kr.) — Olaj folyó hóra 75.— frank 
(~: 35 frt 10 kr.), deezcmbre 75% frank (= 35 frt 22 kr.), 
az első 4 hóra 76.'/, frank (— 35 frt 81 kr.), májusra — 
frank (— — frt — kr.) — Szesz folyó hóra 60.'/, frnk 
(— 28 frt 32 kr), dcezemborre 60.% frank (= 28 frt zO kr) 
az élsd 4 hóra 6o.% frank (— 28 frt 23 kr ), májusra 
59 % frank (— 27 frt 97 kr.)

Szesz gyenge, többi csendes. — Eső.
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 80 kr.
Szállítási dij Badapest-Páris 8.24 frank * 3.83 írt.' 

Béos-Páris 7.07 frank = 3.37 frt.

Ára, Nov 24 1 Nov, 25. Különbözet + —
1

B u z a f. hóra........ 13.92 13 93 4- 01 kr.
„ deezemberre .... 13.70 13.70 — — kr.

első 4 hóra .... 13.68 13.50 - 08 kr.
„ márcziusra .... 13-60 13.46 — 04 kr.

Liszt f. hóra........ 29.31 29.21 - 10 kr
deezein''erre.... 29.31 29.21 - 10 kr.

„ első -1 hóra .... 28.72 28 44 - 28 kr.
„ márcziusra .... 28.60 28.36 — 24 kr

Olaj f. hóra ........ 35.18 35.10 - 08 kr.
„ deezemberre.... 35.30 35.22 — 08 kr.
„ első 4 hóra .... 35.88 35.81 — 07 kr.
„ májusra............. — ----.---- — — kr.

S z e s z f. hóra........ 28.49 28.32 - 17 kr
„ deezemberre... 28.49 28.20 - 29 kr-
- első 4 hóra .... 28.49 28.23 — 26 kr.
„ májusra............. 28 02 27 97 — C5 kr.

Berlin, november 25 B a z a f. hóra 211.— márka 
(.--- 12 frt 25 kr.), ápril — májusra 216— márka
(= 12 írt 54 kr.), — Rozs loco 212 m V <
(=12 fit 31 kr), novsmbre ?0U.'/, uirk. (=12 frt 17 kr), *o- 
vember—deezemberre 203— mrk. (= 12 frt 11 kr), április - 
május 209.'/, mrk. (= 11 frt 62 kr). Z a b novemberre 151 — 
mrk. (~--S frt 77 ki), április—májusra 152.— mrk, (= 3 
frt 82 kr) Olaj loco 54.70 márka (— 31 frt 76 kl 
november—deezemberre 51.50 márka (= 31 frt 64 in), 
ápril—máiusra 57.— mrk. (— 33 fit 09 kr). Szén? 
loco 56.50 márka (= ?2 frt 80 kr), novemberre 56 70 m*. 
( -- 3‘2 frt 92 kr), novemb.—deezemberre 55 9j márka f— 32 
frt 45 kr), április—májusra 56.30 mrk (= 33 forint 03 k 

Átszámítási árfolyam : 10 • márka —168 frt 35 kr. 
Szállítási dij Budapest Berlin 3.93 márka =■ 2,28 frt 

Bécs-Berlia 3.24 márka = 1.88 frt.

Á r v Nov, 24. Nov. 2-3. Különbözet -4- —

Burai, hóra
12 26 !

12.25 — 01 kr
„ ápr.—májra 12.64 12.54 — 10 kr

Rozs looo ............. 12.26 12.31 4- 05 kr
nov.-re............ 12.09 12.17 + 08 kr

1 „ nov.—decz.-re 12.06 12.lt + 08 kr
i apr.—máj.-ra 11.65 11.63 — 03 kr
Zab nov.-re............. 8.75 8.7 / + 02 kr

„ ápr.--máj,-ra 8.86 8.82 — 04 kr
0 i a i loco................. 31.78 31.76 - 03 kr

„ nov.— decz.-rc 31.67 31.64 - 03 kr
„ apr.—máj,-ra 33.18 33.UÍI — 09 kr

Szesz loco ............ 32 83 32.80 - 03 kr
„ nov.-re............. 32 58 32.92 + 34 kr
„ nov.—decz.-re 33.31 32.45 1 4- 14 kr

! „ ápr.—máj.-ra 22.88 33.03 + 15 ár

Stettin, nov. 25. Búza novberre 215— márka (—'2 
frt 48 kr), április májusra 914.’/, márka (= 12 frt 45 kr) 
Rozs novberre 2í>7'/, márka (=12 frt 05 kr),decz.—i?-n 
ra 197'/, márka (=11 frt 47 kr), Olaj novemberre 6470 
márka (= 31 frt 76 kr), ápr.—májusra 57.— mrka (=83 frt 
09 kr). Szesz novberre 55,30 márka (= 32 frt 11 kr ) 
noveaib. - decz.-re 55.5 i márka (=32 frt 22 kr), deezomb,— 
januárra 54.70 márka (= 31 frt 76 kr), ápril.—májusra 
55.50 márka (= 32 frt 22 kr). H e p c z e nov. —.— márka 
(= — _ írt — kr.)

Átszámítási árfolyam : 109 márka = 58 írt 05 kr 
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4.31 márka (=2 fit

Ara Nov. 24 Nov. 25. Különbözet 4- —

Búza novemberre 12.47 12.48 4- 01 kr
„ apr.-máj.i a 12.68 12.45 lj kr

Rozs novemberre 12.21 12.05 - 16 kr
„ deoz.-január 11.59 11.47 — 12 kr

Olaj novemberre 31.96 31.76 — 20 kr
„ apr .-máj.-ra 33.24 33.09 — 15 kr

Szesz novemberre 32.42 32.11 - 31 kr
„ íiov.-decz -re 32.37 32.22 — 15 kr
„ deez.-jan.-ra 3i 9ó 31.76 — 20 kr
„ rpr.—máj-ra 32.42 32.22 ~ 20 kr

R e p c z e novberre 13.92 -------- kr
KSIn, nov. 25. Búza novemberre22.30márka (= 12 

frt 95 kr), márcziusra (.22.45 márka (= 13 forint 04 ki.) 
Rozs novberre 20.76 in (= 12 frt 05 kr), máreziusra 
20 60 márka (=11 frt 90 kr.) Olaj novberre 30.50 márka 
(= 17 frt 70 kr), apr.—májusra 29.70 márka (= 17 frt 24 kr.) 

Átszámítási árfolyam: KO márka = 68 írt 05 kr 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezár.

Áru Nov 24 Nov. 25. Különbözet 4—

Búza novemberre 13.C5 13.95 — 10 kr
„ máreziusra 13.22 13.04 - 18 kr

R ozs novemberre 12.18 12 05 — 13 kr
„ máreziusra.... 12.- 11.90 — 10 kr

Olaj novemberre... 17.72 17.70 - 02 kr
„ apr.—máj.-ra 1727 17.24 - 03 kr

Amsterdam, november 2 í. Búza novemberre 
- hollandi frt, (= — frt — kr), márcziusra 305 b. frt 
(= 12 frt 30 kr). Rozs novemberre 235 h. írt (= S frt 
47 kr) máreziusra 230 h. frt (= 9 frt 27 kr.)

Átszámítási tatelyam ; 200 k, frt 86 bt 75 kr,

"■..... .....
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A FraakMn-Társalat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (egyetem-utcza 4-ik szám) megje­
lent és minden könyvárusnál kapható:

ÁÍ,£ATGYÓeYÁSZAT
avagy

a lovak, szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések s egyéb hasz­
nos háziállatok betegségeinek megismerése s gyógyítása. 

Állatorvosok, falusi gazdák és gazdatisztek számára 
(írták: (Eisenmayer (Sándor és §őbel Coelestin.

Harmadik kiadás.
Számos a szövegbe nyomtatott ábrával. — Ára fűzve 80 kr.

A Vadászat Mestere.
Onképző gyakorlati útmutatás a vadászat kedvelői számára, vagyis rövid foglalatja mindazon elméleti sza­
bályoknak, melyek megtanulása s megtartása mellett a vadászatot bárki a siker gyönyörével gyakorolhatja. 

Saját és egy ötvenéves vadász tapasztalataiból s jeles kútfők nyomán irta

CSERSZILVÁSI ÁKOS.
Ára fűzve 80 krajczár.Harmadik, átdolgozott és bővített kiadás.

!R KÉR EKftln. V JL. JLyaL AA Jv A. Xrní; ilX JU \A A, \gj AA A. ML «
A belterjes (intensiv) kertgazdaszat fogldaijs,

^ ITT MUTATÓ KALAUZ
a konyhakertészet, gyümölcsészet, magtemeiés, magnemesités, honosítás és virágos kert haszonnal! mlvelósére.

A kertészet minden rendű ügybarátinak, legkivált pedig kisebb földbirtokosok használatára

IRTA: FARKAS MIHÁLY
(Számos a szöveg közé nyomott metszetekkel) — Ára fűzte 2 frt o. é.

Szerző jelen müvében éveken át gyűjtött tapasztalat* nak alapján, tekintettel hazánk társadalmi ngy mint éghajlati viszonyaira, 
legkivált a kisebb földbirtokos osztály jól fölfogott anyagi érdekeit tartotta szem előtt, s mint ilyen a honi kertészkedő közön­

ség figyelmét méltán kiérdemeli.

A Fr&nklin-Társnlat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem-utcza 4-ik szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

RUSSIA
ÍZ OROSZ BIRODALOM 15 »ÉSZ.

Irta

D. MACKENZIE WALLACE.
Angolból fordította

Szentlslx áü^ri 2v£óricz.

A befolyó jövedelem a magyar írók segély-egylete javára fordittatik.
Ara fűzve 4 frt,Két kötet.

TARTALMA: I. kötet. A szerző előszava. — Az 
utazás Oroszhonban. — Az éjszaki erdőségekben. — Ivanofka. 
— A falusi pap. — Orvosi tanáeskozmány. — Egy régi jel­
lemű paraszt család. — Az éjszakvidéki parasztság. — A mir, 
vagy falusi község. — Miképen tartotta fenn magát a község, 
és mi hatása lesz jövőre. — Finn és tatár faluk. — A városok 
és a kereskedői osztály. — Nagy-Novogorod ur. — A császári 
kormány és a tisztviselők. — Az uj helybeli önkormányzat. — 
Földbirtokosok a régi iskolából. — Földbirtokosok az uj iskolá­
ból. — A nemesség. — A társadalmi osztályok. — A haereti- 
eusok. (Eretnekek.)

11. kötet. A dissenterek, szakadárok. — A pusztaság 
pásztornépei.— A tatár uralom. — A tatárok becsapásai. — Ide­
gen gyarmatosok a pusztaságban. — Szentpétervár és az euró­
pai befolyás. — Moszkva és a slavophilek. — Egyház és állam. 
— A krimi hadjárat és következményei. — A pórok. — A pórok 
felszabadítása. — A felszabadítás következményei, a) A földbir­
tokosokra nézve, b) A parasztságra nézve. — Az uj törvényszé­
kek. — Terjeszkedés és a keleti kérdés. — A fordító zárszava.

& mmmmmi
Irta

GRENVILLE C. E. MURRAY.
Ára fűzve 1 frt 40 kr.

,Ű2 . .

Angolból fordította

CSURGÓ GYÖRGY.
TARTALOM: Bevezetés. Oroszország történelmének 

rövid kivonata. Ajelenkori oroszok. I. Földesúr a sok 
közül. 2. Egy felszabadult falu. 3. Egy közösen dolgozó falu. 4. 
A mértékletességig kérdés. 5. Az utezán. 6. A briskaestartin hu­
szárok. 7. Egy győzelmes tábornok. 8. Egy szerencsés kereskedő, 
ft. Bíróságok. 10. Hamis bankjegyek. 11. A fehér papság. 12. A 
jekáterinoszlávi dáimoniakusok. 13. Egy könyvárus és kiadó, 
14. Hírlapok és folyóiratok. 15. Lakodalmi szokások. 16. Szer-

Bergheer mnszinháza
naponta előadás

Minthogy az előkészületek a Ill-ik eyklushoz még hl 
nem végeztettek, ma és mindennap este 7 órakor előadások 
tartatnak követi szó programmal:

1. A csoda- szöhikut,
II. Bűvészet, te.mészettan, illúzió. A jóslat: A szála­

don függő beszéli fej. Proteus a bűvös szekrény.
III. Bergheer önlefejezést. .&§£§§
IV. Szellem és kísértetek megjelenése. ,

Vasárnap 2 előadás.

(es. k szab. védjegy Paris 1880. kitüntetve)
Tisztító rodhatást gátló fentartó szer a száj egészségének 

ápclására es óvszer ragályos fertöztelés ellen l>r. Faber Cl. M.- 
töl. Az Euealyptne szájeszenczia a száj bűzét 
azonnal é* tartósan eltávolítja, biztos szer fogfá­
jás és l'ogszű ellen, betegszobákban a levegőt tisztítja és 
elevenítő illattal tölti be azokat. A cs. orosz kormány a 
nyilvános kórházak és betegszobák fertöztelenitésére az Eucalyp­
tus szájeszencziát, valamint a száj és torok ragályé* be­
tegségénél mint gyógyszert alkalmaztatni rendelte.

Egy üveg ára I frt 20 kr
kapható az ossztrák-magyar birodalom és a külföld összes jó hír­
nevű gyógyszertárak és illatszerésseknél, főraktár Felix Grien­
steidl Bécs, I. Sonnenfelsgasse 7. Összes raktá­
rainkban D. C, M. Faber hírneves és már 1863- 
ben Londonban a nagy dijéremmel kitüntető,t 
a száj egészségügyi ápolására és a fogak fen- 
tartáeára kitűnő cs. k. szab. Paritás szájszap- 
pana mindenkor kapható.

Budapesten kapható: Török József, Thallmeyer és Seitz, Hu- 
zella M., Lneff J.. Müller J. L, Neruda F. Brandtner J„ Vértesi 8., 
Schön Gusztáv és Pillieh Fereneznél. 814

zetesek és apáczák. 17. Társadalom. 18. Lengyelország kormány­
zata. 19. Rendjelek. 20. Utazás. 21. A ezár. 22. Goresakov kor­
látnok. 23. A turkesztáni hódítások. 24. A turkesztáni néptörzsek 
25. Szibéria. 2G. A szabad gyarmatok és bányák. 27. Jótékony 
intézetek. 28. Iskolák. 29. Katona-akadémiák és egyetemek. 30. 
Politikai ügynökök. — Nők. 31. Politikai ügynökök. — Férfiak. 
32. Angol gyarmatosok Oroszországban. 337 Francziák Oroszor­
szágban. 34. Diplomaták. 35. Jövő.

MIGRAINE, FEJFÁJÁS.

Jetállás mellett
(kitwksr)

keret

Grimault és társa gyógyszerészektől Párisban.
E gyógyszer hatásossága a párisi „Academic de mé 

deeine" jóváhagyását kivívta. Egyetlen adag per. egy pohár 
czukres vízben feloldva ePgendi a leghevesebb migraine 
azonnali megszüntetésére.

E gyógyszer 12 adag port tartalmaz s skatulyákban 
árultatik. Hogy a számos utánzás kikerülheti legyen, szíves­
kedjék mindenki a Grimault és társa feliratot kérni. 1 do­
boz ára 1 frt 50 kr.

ASTHMA
indiai szivarkák Cannabis indicából. 

Grimault és társa gyógyszeiész Párisban. 
(Cigarettes indiennes de Grimault & Cíe.)

Ezen nj g,egyszer Franeziaország és a külföld leg­
több orvosa áitaí a lélegzési bajok ellen ajánltitik. Elegendő 
a Cannabis indicából készült szivarkák füstjét belélegzeni, 
hogy a leghevesebb fojtó, görcsös és ideges köhögést, rekedt­
séget, hangtalanságot, arczidegfájdalmat és álmatlanságot 
megsiüntesse, valamint a gégesorvadás ellen is hatásosnak 
bizonyult be 1 doboz ára 1 frt 20 kr.

Főraktár: Budapesten Török József gyógyszertára, 
király-utcza 7. szám. Dehreczenben Muraközy A. Temes­
váron Peehcr F. E. és Pspp József gyégysz. uraknál. Bécs- 
ben Bruno Raabenál. 950

tó szegtó rózsapaprika
500 és 250 grammos dobozokban utánvét mel­

lett küld 925

Lausevits és Stojkovits 
Szegeden.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

szobabútor
elegáns és kevésszer használt egy hagyatéktól készpénz­
fizetés és azonnali átvétel mellett olcsó áron eladó. — 
Sugár-ut 1. sz. a váczi-ut sarkán I. em. 2. ajtó szám 
Stein-féle házban. 992

ÍGÉRVÉNYÉÉ
1864. f§p

EGÉSZ ' FÉL
4 forint és bélyeg. | 91/, forint és bélyeg.

Főnyeremény
200.000 és 100.000 frt,

összes nyeremények

533.500 osztr. ért. forint.
Bécs, HI F R I1 IT D” Ch. CohnWollzeile 13. ül H V U II Woilzeille 13.

kiadóhivatalának váltóüzlete. 9801

Férfi gyengeség, idegrongálás, titkos fiatalkori bűnök 
és kicsapongások.

Hr, WRUN-féle

P E R U I N P 0 R
(perui füvekből készült.)

„ A peruin por egyes egyedül arra való, hogy a nem­
ző részek minden gyengeségét és ezáltal lérfiaknál a te­
hetetlenséget (férfi gyengeség) nőknél a magtalanságot el­
távolítsa. Azookivül pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer bántal- 
raamál. Nedv- és Térvesztésig által előidéze't elgyengülé­
seknél letezetesen kiesarongilsok, önf rtöztetée és 
pollntio (mint a tehetetlenség egyedüli oka) által előidézett 
lérii gyengeségnél valau int a kéz- és 1.11» deges 
rés-kelése ellen ezzel egy oly szer van nyújtva, mclyiyel ti­
nta ad katlan eredmény biztosítva van. — Egy doboz ára tüze­
tes utasítással 1 frt 80 kr. Kapható Budapesten Török .Tó* 
zseí gyógy szc i Urában, Patak y ( . gj égj szerész Szécsóny- 
sétater, Barna Zeigmond udv. gyógyszerész f. marokkoi- 
"t?za 1; — Föligynökség A1 Gise liner oki gyógyszerész 
Becs, II. Kaiserjosefstra se 14.

e

Teljes végeladás
vászon- és fehérnemű áruknak.

A gyári áron alól

flflnz Mór L.
Budapest, Dorottya-utcza 6. szám alatt (Wurm-udvar.)

Fehérnemű k ilengyék valamint mindennemű megrendelések mint 
eddig elfogadtatnak és pontosan mérsékelt árak mellett teljesittetnek. 958

Teljes végeladás.

ji-i!
j« * »Vl-A

983

Nynjtsnnk kezet a szerencsiének!

főnyereményt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy pénz. 
sorsolás, mely a maga« kormány által jóváhagyva és bizto­
sítva vaa. Az uj terv előnyős berendezése abból áll, hogy né­
hány hó folyamában 7 sorshúzásban 40.040 nyeremény 
biztosan huzatik, c közt van egy 400.000 múrkllyl 
főnyeremény, különösen pedig

1 nyeremény á M.

Húzás
deczember l-én ígérvények Húzás

deczember 15.

magyar sorsjegyre
Iegész 3 frt

és bélyeg
fél Is/, frt 
és bélyeg

1864-iki sorsjegyre
egész 4 frt I | fél 21/, frt 1 

j^s^belyej^l J^jisUMyegJ

^őziyer értény 320.000 fbrí ©.
( 3 drb ígérvény vásárlásánál 35 kr ári engedés, )

Eredeti sorsjegyek havi részletfizetés mellett olcsón.
reményre4 ^ M ®,SÖ rész!et lef,/'etésével egyedül igényt tarthat az egész

1864-i sorsjegy á TOO fit 30 havi 10 Irtos részlet mellett.
a 50 » 1» n 5 „

nye­
lőit

Előlegek
értékpapírokra

legolcsóbb k mat melletti

T T nyn kiadóhivatalának
A llllUlil bank- és váltóüzlete
ENGEL ZSIGÁI ONT) és TÁRSA.

Tőzsdei megbízások
mérsékelt fedezet 

mellett teljesittetnek I

Dorottya-utcza 5. sz. BUDAPEST, Dorottya-utcza ,7. sz.
Előleg: nélkül azaz az egész összeget után véve, semmit

•em eszközölhetünk.

£50.0041 1 uyerem. áM. 12.000
.. .. 150.000 24 „ 10.000

1 na 100.000 4 „ „ 8000
1 s H » 00.000 52 „ , „ 5000
1 V v 50.000 1US „ „ n 80 00
2 » » » 40.000 214 „ 2000
2 6 » * 30.000 533 „ , ; lOOO
5 « 1) ti »5.000 676 „ „ „ 500
2 a a ÄO.OOO 950 „ * 300

12 a an 15.000 2C.345 „ „ „ 13«
stb. stb.

A nyeremény-húzás tervszerűtek hivatalosan me»álla- 
pittatott.

Az állam által biztosított nagy pőnzsorsolás legközelebbi 
első húzáshoz kerül:

1 «Kész eredeti sorsjegy csak 6 Márka vagy S.50 frt o. 6.
1 fel 1, w * 3 * 1.75 frt e. é.
1 negyed „ „ „ 1V» „ * OO kr o. é.

Minden megrendelés azonnal az összeg beküldése ellen 
P®8**! befizetés vagy utánvét mellett legnagyobb figyelemmel 
eszközöltetik és mindenki általunk az államezimerrel ellátott 
eredeti sersjegyet kapja.

Megrendelésekhez a szükségelt hivatalos tervek, me= 
lyekbel úgy a nyeremények illetve esztályok beosztása, valamint 
az illető betétek kitűnnek, ingyen mellékelteinek, és minden 
húzás után megbízóinknak felszólítás nélkül is a hivatalos laj­
stromot megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal Állami kezesség 
mellett történik, és közvetlen beküldés vagy megbízóink meg­
keresésére összeköttetéseink által Osztrák-Magyarország nagyobb 
piaczain ezt kieszközöljük.

A szerencse házunkat mindig különösen kedvelte, és 
megbízóinknak már sok és nagv nyereményeket fizettünk ki, 
egyebek közt £50.000, ££5.000, 150.000, 100.000. 
80.000, 60.000, 40.000 raárhnyi összegben is.

Előrelátható, hogy egy oly szilárd alapon nyugvó 
vállalatnál élénk részvétre bizonyosan számítható, és kérjük 
ezért a megrendelés pontos teljesithetése végett ezeket még 
f. é. november 30-ika előtt hozzánk beküldeni.

Kiyfmrn és Símen
Bank- és váltdüzlet HAMBURGBAN.

Mindenféle állami kötvény, vasúti részvények ktilcsön- 
sorsjegyek vásárlása és eladása.

IP. #. köszönjük ezennel az eddig tanúsított bizalmat, 
és a midőn a sorsolás kezdetén résztvevésre ezennel meghívjuk, 
továbbra is tőrekvésfiak lesz pontes és gyors kiszolgáltatás ál­
tal megbízóink teljes megelégedését kiérdemelni.

*31 Fentiek.

BAUER BÉLA
kerepesi-ut 27. szám a régi 

dologházban
legolcsóbb czipő árukat.

Nők számára:
Nemez házi-czlpők, melegen bé­

lelve 1 frt.
Leg finom bőr ezug-topánkák igen 

elegáns kiállításban erős dupla- 
talppal 3.40.

Légiin, posztó-iopánkák 16 emt. 
magas, jó bőrrel fejelve, duppla 
talppal 3.80.

Légiin, oroszlak-topánkák. vízmen­
tes, igen elegáns kiállításban 
duppla talppal 3.50.

Urak számára:
Házi ezipők, igen finom nemez­

ből 1.20.
Légiin, viehsbőr-topánkák, a kép­

zelhető legjobb minőség, erős 
duppla-talppal és sróffal 4.60.

Igen lin. oroszlak topánkák 3-szo- 
ros talppal 5.50.

Vízmentes bagaria-bőresizmák (jót-, 
állás mellett) kitűnő minőség: 
12 frt.

Vidéki megrendelések utánvétellel 
pontosan teljesittetnek.

Kimerítő árjegyzékek ingyen.

Küfferle
csokoládé

á 90 kr (egy csésze kerül 
tehát 5y2 krba) tiszta ea- 
caoból es finomított ezukor- 
ból vanilliával (nem más 
fűszer) az 1 frt 40 kros jó 
külföldihez teljesen hasonló.

Váczi-utcza 13. 
Hatvani-utcza 15.

Takács Lajosnál magyar­
os hatvani-utcza sarkán. — 
Stedea Józsefnél Buda, Ví­
ziváros, főutSO. sz. Teake­
reskedés a Japániné“-hoz 
Dorottya-utcza 14. Freund 
H. és fia ezukrászda ki- 

rály-uteza.

_Ejső_c8á8z. kir. szab, dunagfizhajózási társasán.

3VH enetrend
1880. november 30-ikától további intézkedésig

póstahajó-menetek
a Dunán.

Lefelé.
(xyorből-Badipestre naponként fél 8 órakor.
Budapestről-Oreovára és a Dunafejedelem- 

ségekbe, vasárnap és szerdán reggel 7 
órakor.

Mohácsról-Orsovára vasárnap és szerdán 
délutáni 4 órakor.

Bezdánból-Orsovára hétfőn és csütörtökön 
reggeli 5 órakor.

Eszókről-Orsovára hétfőn és csütörtökön 
reggeli 6 órakor.

Gombosról-Orsovára hétfőn és 
reggeli 8 órakor.

Zimonyból-Orsovára hétfőn és csütörtökön 
esti 5 órakor.

Belgrádból- Jrsovára hétfőn és csütörtökön 
esti 5 óra 10 perczkor.

Baziásról-Orsovára kedden és pénteken reg­
geli 6 órakor.

csütörtökön

Felfelé.
Budapestről-Győrbe naponként reggeli fél 

8 órakor.
Cospoliból-Budapestre kedden délután. 
GdlatzróI-Budapestre kedden és szombaton 

délelőtti 9 órakor.
Osernavodaból-Budapestre kedden és szom- 
, baton esti 5 óra 20 perczkor.

Érkezik Giurgevoban szerdán és vasárnap 
reggeli 6 óra 30 perczkor.

Indul Giurgevoból-Budapestre, szerdán déli 
12 órakor, vasárnap 11 óra 15 p. délelőtt 

Indul Bustschukból-Budapestre, szerdán d.
u. 4 óra 20 perczkor, vasárnap déli 12. 

Érkezik Turn-Severinbe, csütörtökön és 
hétfőn, esti 5 órakor.

Orsováról-Budapestre, pénteken és kedden 
reggel

Báziásról-Budapestre pénteken és kedden 
délután.

Orsováról-Gulatzra és Cospoliba (Bustschuk Belgrádról-Budapestre pénteken és ked­
és Várna felé) kedden és pénteken déli den este.
12 órakor. Zimonyból-Budapestre szerdán és szomba-

Turnseverinböl-Galatzra és Cospoliba (Bust- t(?n déli 12 órakor, 
csuk és Várna felé) kedden és pénteken T jvidékről-Budapestre szerdán és szómba- 
délután fél 2 órakor. ton délután 5 órakor.

Érkezik Eustschukba szerdán, szombaton CzeJevitsr61-Budapestre csütörtökön és va- 
délelőtti 8 órakor. ,, sá™aP reggeli o órakor.

Indul Giurgevoból szerdán, szombaton dél- (jo“bo8ról:^u.dapestre csütörtökön és va-
előtti 11 óra 15 perczkor.

Érkezik Csernavodába szerdán, szombaton 
, este 6 óra 45 perczkor.

Érkezik Galatzra csütörtökön 
, délelőtt.

es vasarnap

Érkezik Cospoliba csütörtökön és vasárnap 
délben.

A postahajók Budapest és Győr között 
az összes közbeneső állomásokat érintik. 
Dömös, Visegrád és Verőcze kivételével'

sárnap délelőtti 11 órakor. 
Eszókról-Budapestre csütörtökön és vasár­

nap délelőtti 10 órakor. 
Mohácsról-Budapestre csütörtökön és va­

sárnap délutáni 5 órakor.
Bajáról-Budapestre pénteken és hétfőn reg- 
s geli 5 órakor.

Erk. Budapestre pénteken és hétfőn d. u. 
A postahajók Budapest, Zimony és Orsóvá 
között Budaiok, Tótóny, Apostag, Szeg- 
szárd és Szlankamén állomásokat sem le­

fele sem fölfelé nem érintik.
r , r,,A postahajók Budapesten az osztrák államvaspálya vonataival Mohácson fel­
es lefele a Mohács-Pécsi vaspályának délután Péoről érkező vonatával’, Sáson

Hirdetések
felvétetnek

kiadó-hivatalban
(himző-utcza I sz.)

este 9 óra 31 perczkor Budapestről érkező osztrák államvaspálya vonatával Rustschukí 
kött*etósbem CsernaVOdában a és vaspálya SffÄ

Személyszállító hajömenetek a Danán.

Régi

Franczia cognac, jamaica ram, szirmiai szilvorinmot
ajánl a

Ctschwindt-féle gyár részvény-társulata 
B-md-apesten,

Haris-bazár, városháztér I. emelet jobbra. 1001

Für M&nner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aerztlieh begutachtet und 
empfohlen, r- Broschüre und Pro­
spect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr. in 
Briefmarken : General-Agent Ru- 
fatti B. in Nürnberg. 22

S-t. Eudróről-Budapestre naponként reggeli 
7 órakor. Mohácsról-Budapestre naponként délután 

5 órakor.
Budapestről-Szt. -Endrére 

utáni 3 órakor.
A Tiszán

& ZÄÄ.

0 . , A Száván.
rZJlffi ^°tyba hétfőn és Peteken Zimonyból-Sziszekre hétfőn 
reggeli 6 órakor. re^ffeli 6 órakor

SZórakkorrÖ1‘Br0’dba naPonként re88eli 6 Broodból-Sziszekre' naponként reggeli 6
Ára Vau Iraií/ían Áa    u - z.. .

iimonyi

Budapestről-Mohácsra naponként reggeli 7 
órakor. naponként dél-

pénteken

pénteken

Mi** lyautott SdUuUfu to w«u«u HumnndUibai. UiolT-kuiimn bertfli-otm t utal

naponként reggeli 6 Broodból-Sziszekre uaponxent réggé
órakor, kedden és szombaton aZin 
hajók érkezése után.

A szerb part mentében a személyszállítási, teherszállítási és 
esetleges vontató szolgálatra.

^délutánBelgtádba 8Zerdán éS T8sárMp Wádból-Schabátzra szerdán és vasárnap 
Belgrádból-Gradisehtóbe kedden, csütörtö- Rtí ^ Zlm°nyi 6el^ihaÍ6 érke‘

JfeTSM“e,síZtaonji 6pÄirdb*
Belgrtdból-MjlanoTMzba szombaton reggel. MLertobólüljrtdb. Tuárup dübeo 

Bndapeeten, i860. Dorember Mb«. a"ldWl“ébeB

A magyarorszagi forgalmi igazgatóság.
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**■ „Egyetértés' melléklete.
82?-ik szú,iához. Péntek, 1880. november 26.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A megyék jövő évi közigazgatási 
szükségleteiről szóló törvényjavaslat vita 
nélkül való elfogadása után a képviselőház 
mai ülésében folytatta a költségvetés 
részletes tárgyalását. A közlekedési budget 
folytatólagos tárgyalása alkalmával II é rics 
Antal, Bánliidy, Vesztei-, Csatár, 
M o e s á r y vizszabályozási dolgokkal fog­
lalkoztak. A magyar államvasutak, az 
állami gépgyár s a diósgyőri vasmű- 
tételeinél Madarász József újra megkí­
sértette azt a sisiplmsi munkát, hogy a 
kormányt s a házat arra bírja, hogy az 
államvagyonnal ne bánjanak úgy mint a 
„Cs.iky szálmújává!.8

Ordódy lárezája után 1>. K e m é n y tár- 
czájának költségvetésére került a sor. A 
f ö 1 d m ível é S-. i p a r- é s keres k e- 
d e 1 in i miniszteri u m budget je tán 
minden megjegyzés és vita nélkül intézte­
iéit volna el még a mai ülésben, ha a 
függetlenségi párt részéről T alv és 
II e r m a n fel nem szólalnak. T h a 1 y í 
Kálmán mint tegnap, úgy ma is felszólalá­
sának alaposságával, meggyőző indokolá­
sával tűnt ki. Thaly Kálmán mint a főváros 
képviselője az ország fővárosának érdekeit 
igazán szivén hordozza s minden kínál­
kozó alkalmat felhasznál arra. hogy ez ér­
dekeken felszólalásával is valamit lendítsen. 
Thaly alaposan tanulmányozza a kérdést, 
melyben felszólal s Így szakszerű fejtege­
téseit az ellenpártiak is figyelemmel hall­
gatják. A kőbányai sertéskereskedelem fon­
tosságának illusztrálására elegendő annak a 
egy adatnak felemlitése is, hogy az évi forga­
lom több mint 30 millió frtnyi értéket képvi­
sel. A kőbányai sertés vesztegzárintézet 
sertéskereskedelmünkre nézve — mint Thaly

gy&r parton a Lajta okoz s kér e tekintetben kellő 
intézkedésekéi.

Ordódy Pál közlekedési miniszter megjegyzi 
hogy ez sz illető érdekeltség dolga s a maga ré­
széről legfölebb kisebb segélyeket Ígérhet és azt, 
hogy a szükséges terveket az érdekeltség számára 
elkészítteti.

Bánhidy Béla báró azon felhívást intézi a 
közlekedési miniszterhez, hogy törvényes intézke­
dést tegyen azon irányban, hogy az összes Tisza- 
szibái>ozási társulatok az 1879 ki niveaut elfogad­
va átalakulhassanak s ártereiket ezen alapon "fej­
leszthessék.

Veszter Imre a Mura szabályozása érdeké­
ben szólaltéi', hogy ezen ügy, a mélytől Zalame- 
gy-1 egy virágzó vészének exiztencziája függ, fele­
désbe .ne menjen, s itt a ház színe előtt fel­
hívja a minisztert, hogy intézkedjék még mielőtt 
ke.ió volna s mielőtt a híj sok tekintetben egészen 
orvosolhatianná válnék.

, Csatár Zsigmondi A Gn oksári Duna-ág év­
ről-évre jobban elmoesárosodik és az ott felhalmo­
zott iszappal a meder feljebb telve, a kigőzölgés 
oiy kártékony hatású, begy százával sőt több 
százává] is vannak lázas betegek évenként, s igy 
van ez % többi községben is. Kérdi a rninisz- 
ierí, hogy vájjon a soroksári Dunaág elzárása ál­
tal. megteremtett a közegészségre kártékony hálást 
előidéző kigőzölgése mocsaros állapotot továbbra is 
feniiskarja-e tartani ?

Ordódy Pál közmunka és közlekedési minisz­
ter kijelenti, hogy maga is óhajtaná a Bánhidy 
ál ti! felemlített viszás helyzet megszüntetését' 
igyekezni fog oda hatni, hogy a társulatok a 79 iki 
vízszíj: magaslatán alakuljanak. Vesztemet' azt fe­
leli, bogy a Mura nincs azon folyók között, mel eb 
államilag.szabályozapdók s igy az illető érdekelt­
ség van hivatva » szükséges'' lépéseket megtenni 
A kormány kisebb segélyeket adhat csak s legfö- 
ielib a teiveki-l készíttetheti el. a soroksári Dunáig 
ügyesen egy bizottság kii deleit ki s a kormány e 
bizottság véleménye alapján fog határozni.

A Komárom iölött lévő Lidia zátonynál szük­
séges munkákra fel van véve 150,000 irt.

Mocsáry Lajos aggodalmat keltőnek találja 
azt, hogy a miniszteri előterjesztésben az monda- 
tik, hogy Lidia zátony eikoirá-a csak úgy eszkö­
zölhető czélszerfien, ha összefüggésben történik a 

ői nagy Duna-rész szabályozásával,

hatná fel, de csak néhányat kiván itt ki­
emelni. Ezen szó igazgatóság jgv jelezieók ■ 
P. D. vagyis Pest Direkczion. Pest állomás 
P. B. vagyis Pest Bahnhof, Losonca, Miskolez 

an úgy. Kőbánya: St. vagyis Steinbruch. (Moz- 
. •) Eger : E. L. B. vagyis Erlau Bahnhof. (De­
rültség. Halljuk ! Halljuk!) Nagyvárad G. W. vagyis 
Grosswardeiii. (Nyugtalanság) Buda: u. F vagyis 
Oren. (Derültség.) Ezek máig is igy léteznek S 
van e ezekben magyar szellem, de csak a legcse­
kélyebb érzék a külső magyar alakiságra nézve ’ 
Ezer meg ezer ily visszaélés létezik, mintha c ak 
idegen országban élnénk. Ne méltóztassanak hinni, 
hogy csak egy lépést is előrehaladtunk a magyar 
szellemben, a sj;j törlénik, az mind csak látszat 
De a lényeg, a szellem, «a német, mely megöl 

Következik sz á 11 a m i "g é p g y'4r.
Páchy Tamás elhagyja az elnöki széket s azt 

br. Tv e m é n y János foglalja el.
Madarász József kérdést intéz az előadóhoz 

v»n-e tudomása arról, hogy mennyi rnháztatott be 
sz állami gépgyárba és mily áron mikor vétetett az 
meg az állam állal.

Dániel Ernő megemlíti, hogy az erre vonat­
kozó adatokat a beruházást illetőleg Madarász meg­
fogja találni az 1379. évi üzleti jelentésben. ° 

Madarász József tüzetes felvilágosításokat ki­
van es azt hiszi, hogy a kormány az állami gép­

karra nézve legalább is oly üzleti jelentést tév­
eszthetne elő, minők az államvasutak üzletéről 

kiadatnak, A következő határozati íaoed 
jeszti elő:

_ Határozati.javaslat.
Utaaittatib a közmunka- éa köcct. miniszter 
gépgyárra nézve rendelje meg 
1-s.ör : fogy annak évi üzleti jelentéseiben az üzlet 

menetének és keverni* éséu.'-k költségei és bevételei részletesen 
es kimerítően adassanak elő.

szór: hogy a bevételek, kiadások és jövedelmek más 
ma gang varak által követett eljárás szerint állapitt^suink 
meg, mely szerint az adó, az üzleti tőke kamatai és az érni- 
leiek, felszerelések értékei felezámittatváu, az ezen levonások 
utam összeg vétethetik jövedelműi.

Kiadja Msdsrász József s. k Aláírva: László lnne s 
k",1Uvg.0,Kvl,JA;os s. k„ Gáspár Lajos g. k„ Herman Ottó 
s. k, Xidhezkay József s. k., Széli György s. k,

Qrdódy Pál közlekedési miniszter hozzájárul 
a határozati javaslat első pontjához; de a másodi­
kat nem fogadja el.

, Az előadó s Madarász ismételt felszólalása 
utam a ház a határozati javaslat első részét elfo-

hus, szalonna és zsír kitűnő minősége iránt szi-
te-dn e . és &z 8merjkai vme0 t

K ^ní#TT».nlr 1 ...— ,.:i . • . .

áii

javaslatot ter-

Logy az

országban

MÄ'ÄÄ'iS I KiiVÄ **'m ““51 zz
majd azok a nagy gönyői Duna-szabályozásra vo- '
natfcozó tervek cl fognak készülni, mert ezen zá­

réiul kívüli
fel

alábbi beszédéből kitűnik 
fontosságú. Érmek érdekében szólal; 
ma Thaly, elismerését fejezve ki a k< es- 
kedelmi miniszter eddigi intézkedései le­

lett, de egyúttal sürgetve a sertéskereskedtl- 
münk érdekében szükséges további lépé­
seket is. Második felszólalásában Thaly 
Kálmán a hazai petroleum-forrásokra hívta 
fel a kormány figyelmét.

A közgazdászat! tárcza még hátralévő 
egy két tételének ^tárgyalása után holnap 
kezdetét veszi a knltnszminiszteri budget 
tárgyalása.

II.
A kópviselőház ülése november 25 én
Elnök: Péchy Tamás.
Jegyzők: Molnár Aladár, Antal Gyula.
A kor ni á n y részéről jelen vannak : Tisza 

Kalman, Ordódy Pál, Trefori Ágoston, Szende 
Béla, Kemény Gábor le

Elnök a mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése uláu 
bemutatja Hajdnuiegye kötönségének feliratát, melyben az 
13*12 6 VI és 1840 VII. tvezifek ti §-ait azon módosítás­
sal kéri pótolni, hogy » tilos italmérési kihágás k addig 
is, míg a regalejog kérdése tievényíiozásilag megoldást nem 
nyer — az elkobzás büntetésen tolul fokozatos birság-bünte- 
te-sel snjtassanak Kiadatik a kérvényi bizottságnak.

Bemutatja továbbá a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara kérvényét a cukor, kávé- és s ö r - f o- 
g y a s z i is megadóztatásáról szóin 624. sz. tv javaslat tárgyá­
ban, továbbá az eiső magyar részvény-serfózede, Dreher 
Antal és ifj Haggenmaeher Henrik serfőző ezégeknek kér­
vényét a sörfogyasztás megadóztatása iárgvában beterjesztett 
törvényjavaslat ellen.

Szende Béla miniszter bemutatja 
évre kiállítandó ujoncz- és pótlarfaíéki 
megajánlásáról szóló i »javaslatot.

Következeit a napirend első tárgya: és pe
dig a megyék 1881 - évi közigazgatási, árva- és 
gyámhatósági kisdá-ainak fedezésére vonatkozó 
ívjavaslatnak tárgyalása.

Rakovszky István előadó ajánlja a tv javallat 
elfogadását.

Szólásra senki sem jelentkezvén, a törvényja­
vaslat úgy általánosságban, mint részleteiben elfo­
gad tátik.

Folytattatoít a közmunka és közlekedési mi­
nisztérium költségvetésének tárgyalása.

A vizi utak íeniartásánál Háríts Antal figyel­
mezteti a minisztert azon károkra, melyeket a ma­

ion)' és a (első részben lótő zátonyok összefii0 
beu vannak egymással. Ez téves felfogás. Tudva 
l vő dolog, hogy a Duna medre ott, a hol 
a zátony fekszik és még Gönyőn felül is 
szabályozva van s csak azon tuf kezdődik a 
Duna azon része, mely a szabályozás elé legna­
gyobb akadályt gördít még pedig elannyira, hogy 
szóló majdnem problematikusnak tartja ' az e»ész 
szabályozási müvet, mert olt szón részén az egész 
Duna í oly am valósággal nem egyén egy n#gy*zá- 
tonvnál. Aggályosnak látja azt,'hogy összefüggésbe 
van hozva a Lidia zátony helyreigazítása 'azzal, 
hogy mi történik az egész gönyöi Dnna-részszel ? 
kéri a minisztert, hogy azon esetre, ha azok az 
általa említett tervek még sem készülhetnek el a 
a tavaszra, ne hahszsza tovább & zátony el kotrását 
és ne hozza azt oly szoros összefüggésbe azon má­
sik Jibgy, problemstikus munkával; "hanem 'minden 
esetre tegye meg azt, mire a? 1880. XL. t. czikk- 
nél fogva kötelezve van.

Ordódy Pál köziek, miniszter: mindenesetre 
szükségesnek találja előbb a szabályozási felvéte­
lek beérkezésev bevárni, reményé van azonban, 
hogy a tavaszszal már a munkálatok kezdetüket 
vehetik.

A diósgyőri vas és aczélgyár és 
barna-kőszénbánya kiadásaira előirányoztatik 1

Sürgős mim kálitokra és az 
alatt nem álló folyótra segélykén 
40 000 frt. " ‘

állami kezelés 
előirányoztatik

Imre itt ismételve felszólal az iránt, 
országosan szabályozandó

az 1881. 
jutalékok

Veszter
hogy a Mura folyó az 
folyók közé felvétessék,

Ordódy miniszter ez alkalommal is kénytelen 
úgy nyilatkozni, hogy hassanak oda az illetők 
hogy ott alakuljanak társulatok, a maga részéről 
ígéri, hogy a terveket, felvételeket elkészítteti.

A tétel erre elfogadtatott.
A magy. kir. államvasutak tétjénél 

felszólal Madarász József, felhívja a ház lm vei­
méi .az 1872-ki miniszteri rendeletre, melyben' a 
miniszter meghagyta, hogy az áüamhivatalnokok 
k“t ^ev alatt iparkodjanak elsajátítani a magyar 
nyelvet. Azóta 8 év mnií el és e rendeletnek még 
mindig nincs érvény szerezve.

\ asólaink építésénél az idegenek, nemcsak 
szándékosan elrontották vonalainkat, építve azokat 
óriási költséggel, de a forgalmi intézkedésekhez 
szükséges hivatalos berendezéseket, azoknak elne­
vezéseit is úgy állapították meg. mintha csak arról 
lett volna szó, hogy egy idegen országbeli vasút 
vonalat tovább építsenek. Magának a magyar állam 
vasút állomásainak rövidített távirdai elnevezése 
nem magyar, hanem német értelmű. Pedig ez 
igy van. Hosszú sorát a példáknak 'hoz-

miliió 440.000 frt.
, Madarász József helyteleníti, hogy e gyár élére 

oly embert állítottak, ki a magyar műszaki erőkkel 
szemben ellenszenvét 10 év alatt eléggé kimutatta. 
E czimen egy fillért sem szavaz meg.

Ordódy felszólalása után e tétel megsza­
vaz! atik. 6

Tárgyalás alá került ezután a főidmiveiés-. 
ipar- es kereskedelmi minisztérium iárezánnak 
költségvetése.

Péchy Tamás újra elíogialja elnöki belvét.
. Thaly Kálmán a vesziegintézetek tételénei 

felszólalva, sikerült intézkedésnek nevezi a kőbá­
nyai és soproni sertés vesztegint őzetek felállítá­
sát, de. szükségesnek találná, az amerikai ser­
tés z-írnak a monarchia határaiból való kitiltá­
sát vagy legalább a behozatal nehezítését. A kőbá­
nyai veszteg-záriniézet hivatva van arra, hogy a 
mar jelentékeny hanyatlásnak indult sertóstenyósz- 
test ismét lendületre segítse, továbbá, hogy a kül­
lőidet. a magyar sertéshús és zsír jó minősége fe­
löl mmél inkább biztosítsa. 30-85 millió általá­
nos évi forgalom mellett ezen ihletág méltó 

volt arra, hogy valami kezdeményezés té­
tessék, a mennyiben tudvalevőleg az amerikai 
sertés zsír és hús nagymennyiségű behozatala ke­
reskedelmünknek ezen nevezetes ágát is kezdette 
a nyugat európai piaczokról jelentékenyen leszorí­
tani. Továbbá a Szerbiából és Romániából éven­
ként. beérkező több százezer sertés behozatala és a 
íansito kereskedésnél alig ellenőrizhető visszaélés 
a magyar sertéstenyésztést és a kereskedés é 
keit szintén érezbetőieg nyomták. Ezen utóbb jel­
zett körülmények tekintetéből is szükséges volt a 
vesz tegzét behozatala Kőbányán, s másodszor a ser- 
teskereskedés másik főhelyén, Sopronban, hol szin­
tén ^ újabban ugyan, mint Kőbányán, szep­
tember ! -ón életbe lépett a vesztegzár. Eleimén a 
kőbányai kereskedők némi bizalmatlansággal fo­
gadtak ezen intézkedést, a mi természetesen min­
den uj intézetné! igy szokott lenni. Akkor szóló 
megkérte a minisztert, hogy hallgassa meg nem­
csak saját szakembereinek, de az ottani üzletembe­
reknek figyelmeztetését is, és javítsa az intézetet úgy, 
a hogy azt a főváros sertéskereskedése gyakorlati­
lag megkívánja. A. miniszter meg is Ígérte ezt, s az 
eredmény ezen intézetnél ennek következtében 
csakugyan. megnyugtatott. Ugyanis az idei üzlet 
0-6 millió forinttal nagyobb forgalmat mutat fel, 
mint a mennyi az előző években volt, s ország­
szerte bizonyos áremelkedés mutatkozik ezen fon­
tos árnezikknél. Tagadhatatlan, hogy a külföldön 
ezen intézmény felállítása áUal a magyar sertés-

t-K
de-

járdáit a közvélemény és az 
annál inkább képesek vagyunk leszorítani, mint­
hogy a Bruxt'Uesben tartott egészségügyi általános 
kongresszus hatá-ozatai az amerikai hasonló áru- 
eziíkek megbizhatiansiga felől minden 
mind jobban élt ijednek.
. , Kérdi vérül a minisztert, hogy tett-e vHami 
intézkedést 32 íHeíő határokon »m nézve, hogy 
Si.eibiábol és Rumániából nemceak az élő sertések, 
hanem a már felbonczolt sertések, hús-, szalonna- 
es zsir-révzei mcgvi egálatlannl he ne hozassanak. 
Mivel a vizsgálat e tekintetben igen négy iiehéz- 
segekkel.jár, ha gyakorlatihg szigorúzii aksrjuk 
vamsitani, a miniszter e tekintetben legjobban 
tenné, ha a behozatalt egyáltalában megakadályozni 
iparsodüek.

Kemény miniszter nincs srról informálva, 
hogy romlott sertéshús és ztir hozatik be

.A földtani intézet rovatánál Thaly Kálmán a 
hazai petróleum források megvizsgálását sürgeti. Be­
szédében említést fesz az nngmegyei voloszinkai 
petróleum forrásról, melyhez newvorki vállalkozók 
S.áLkAét.Ba8y tisztifó gőzgépet hoztak s egyelőre 
6(.000. fríot fektettek lie és készek ha kell? mil- 
hóküt is befektetni ezen nagy jövedelemmel biz 
ta,o valislaiba, melyre nézve, tudomásom szerint 
Ungváróit fel fog állíttatni a gyúr, a kissé távo­
labb fekvő kőolaj-forráshoz pedig keskeny vá»ánvu 
iparvasut fog építtetni. "

A miniszter szerint az amerikai vállalkozók 
meg csak a kísérlet terén állanak.

Ivánka Imre annyit mondhat, hogy azon 
amerikaiak csakugyan megérkeztek, a gépek is itt 
vannak és szóló utasította sz ezen dolgokkal külö­
nösen foglakozó forgalmi főnököt, hogy azon ame­
rikaiadnak járjon kezére s a legnagyobb készséggel 
mmacijfele vezesse és mulassa meg azon h.Gvehei, 
a hol petróleum forrást gyanítanak.

Herman Ottó a m. kir. told ani intézetnél 
eddig elkészített térképek sokszorosítására 2000 
irtot hoz „javaslatba.

Ez indítvány a pénzügyi bizottsághoz ulasifc-
taíik.

A költségvetés 
haiaszlatik.

. A iöldmivelesi iáveza befejezése után 
kenni fog a vallás- és közoktatásügyi 
m i n (sz téri u m költségvetésének tárgyalása.

Ülés vége 1 óra 55 perc?,kor.

további tárgyalása holnapra

követ-

A szépen mosolygó hölgy.
EOUVIMü EL UK RÉSÉN YE. 43

HARMADIK RÉSZ.
EgV nő btiiiliwilé«?.

VI.
Az éj folytatása.

(Folytatás.)
Pántban volt védője, kit szeretett: Duhamel 

F eh«án ; de hogy pártfogását kieszközölje, meg kellett j 
mondani a valót; és azt nem tehette. Duhamel jó! 
tudta, hogy vi zonya volt Hollanddal; de ő mindig r t | 
áiiiioits, hogy f-ordier mcggyilkolialásában nem - it 1

Minden a lehető legsimábban ment. Ágoston - 
meg ugyan az nap este haza akarta vinni felesé­
gét a de la Monnaie utezába, a hova aznap vitte 
midőn megmentette. Már útra készültek, midőn

Törvényjavaslat
a z 18bl-i k évben kiállítandó ujoncz- és 
póttart a léki jutalékok megajánlása 

tárgyában.
1. § A hadsereg és hadi ts egér esze t törve,:y által 

szabályozott szamerejének biztosítása végett a magyar korona 
országaira eső 49.933 fényi njonezjntalékuak és az ehhez 
megkiváDteto 4093 főnyi póttartaléknak kiállítása, az 18,SÍ 
evre. az 1868. évi 40. t.-ezikk 3., 13. és ,‘L*. szakaszainak 
es az 18.9-d k évi 61-dik törvényezikknek értelmében m----- 
szavaztatik.

T-.Á.P'111 u-ionez es fótlartaleki jutalékok, az 1H6! 
;8i ti es j8,,9. években születetft hadkötelesek kororsatályaibói 
es j.edig hivétele sen az 1881. évi mvrezius 1-től április 30 ig 
terjedő id-tezak akit állítandó ki.

. . ,8- §•. Kf.®11 törvénynek végrehajtásával a Lonvédelmi 
miniszter bizatik meg.

Budapesten, 1:>50 nov. hó 24.
S z e nád Béla, s. k. 

magy. kir. honvédelmi miniszter.

Közigazgatási etiquete.
- V. ülés. -

— nov. 25
a közigazgatás tárgyában összehívott osqutts- 

uek csütörtökön estve 5 órakor tartott ülésében 
Tisza Kálmán miniszterelnök a következő kérdést 
tűzte ki:

,.,Sziikséges-e az 1870: XLII. törvénycikk­
nek módosítása és minő irányban? Különösen a 
a bizottságok összes!kotását, h: 
viselők vúiaszíáfcát illetőleg?“

Sennyey Pál báró A maga és egy két ba­
rátja nevében, a kis vele ugyanazon helyzetben 
érzik magukat, nyilatkozatot tesz a miniszterel­
nöknek tegnapi felszólításával szemben, hogy %% 
euqnete tagjai bocsátkozzanak bele a részletek tár­
gyalásába, mert tévedés volna mellőznünk a rész­
ietek javítását, midőn az egészet javítani Lécesek 
nem vagyunk“. Miként a vita altimával kifejtették, 
véleményük szerint megérkezett az általános, a gyö­
keres javításnak szüksége , ideje és lehető- 
sége. Igyekeztek a lehetőségig formniázni azon 
keretet, melyet koncipirálnak s azon aggodalmak­
nak adtak kifejezést, hogy a részletes javítások a 
nagymezéi elérését elodázhatnák, vagy annak aljá­
ban allhatnának. Nem akarják most újból vita 
tárgyává tenni a kérdést, mert hiszen eléggé tár­
gyalhatott Csak konstatálni kívánják a vólemóny- 
eltérést, mely e részben köztük és a minisztelnök 
között létezik, és a mely az egyes kérdések részletes 
tárgyalásánál reá; uk néz ve netalán praej ad ciumul szol­
gálhat. Ezeknél tartózkodó állást foglalnak el és szo­
rítkozni fognak azon adatok és felvilágosítások 
meghallgatására s méltatására, melyeket a <rva. 
korlati igazgatás mezején forgó kitűnő szakférfiak 
szívesek lesznek előterjeszteni. V*nneV

latáskörét ás a tiszt-

E

íivánt de la

azt

fordulhatott Fe 
de nem talált mó-

btinrészes; e szerint tehát nem 
licziánhuz. Hosszas ui tépelődölt, 
dot kijutni e helyzetből; mi több, félt; e nyomo­
rult megzavarhatta leánya házasságát; ha effele 
történne, minden esetre elfognák Hollandot; ak­
kor a fiatal ember felmutatja a levelet, és ő múl 
Lattanul el lenne veszve.

Most arra gondolt, hogy betegséget színlel ; 
igy visszamehetrie Parisba Dufasmeihez, ki őrköd­
nék felette. Időközben leánya, ki nem tarthat 
semmitől, férjhez mehetne; ha gyermekei egyszer 
nyugodtak lesznek, akkor majd meglátja, hogy mi 
tevő legyen.

Tervét közölte leányával, de ez ellenszegült; 
ő azt akarta, hogy anyja ott, legyen. Ha eltűnne, 
ezzel igazolná a rágalmakat és ezt nem akarta.

Néhány nap mnBa Johanna nyugodtabbnak 
látszott.

Adél örömmel vette észre, ő azt mondá 
neki, hogy tatait módot Hollandtól menekülni, de 
nem akarta megmondani, hogy miként és bizto- 
sitotla, hogy se veszélytől, se botránytól nem 
tarthat többe. Es ezentúl már csak a házassággal 
foglalkoztak. eb

Midőn a szertartás napja elérkezett, Johanna 
ismét remegett; de minden a lehető 
ment, a fiatalok, kik szépségük miatt 
nelr feltűntek, kijöttek az egyházból 
hogy valami botrány történt volna.

Visszatértek de la Saüssaye asszonyhoz 
a legközelebbi rokonok számára lakoma volt.

valaki bejelentő magát, ki szólani 
Saüssaye úrral.
... Miután Ágoston Parisba akart utazni aL^ 
hitte, hogy ez egy szállító, ki elutazása előtt még 
szólam kivan vele. Bebocsátotta; az egyén egy !e^ 
veí,t kézbesített, a fiatal ember elolvasta • ez Fgy- 
ott volt, mely egy becsületbeli ügyben adatott ne­
ki ; /: levél álján egyik barátja neve állott Fel­
szólította, hogy áldozzon neki néhány perezet de 
lom.te szükséges, hogy elutazása előtt még tálál-

Az ember neve, ki e szívességre felkérte 
líeiyszerité kívánságának eleget tenni; azt irta 

Jílt nek!> ,!°gy mintán este elutazik, csak néhány 
perezet szentelhet a személyiségnek, és felkérte 
hogy legyen egy kávéháziján a sorompó közelében’ 
A levélben az állott, hogy becsületbeli dologról van 
szó, e szerint tehát feltétlen hallgatásra kénysze­
ríti*. Különben senki sem figyelt ez esetre.

A kitűzött órában íitra készültek. Úgy voll 
Jogy de la Saüssaye asszony szintén a kocsiba száll’ 
f!l’ 3 vasútra kiséri Adélt és anyját. Ágoston azt 
monda, hogy majd előre megy gyalog és egy 
vasúti kocsit foglal: eltávozott, a kijelölt kávéházba

nyug-

az alatt

legjobban 
mindenki- 

anélkül,

hol

személyiség nem is szokott a kávéházban megfor- 
dulm. Ágoston azt hitte, hogy barátja még nem 
ergezett ni6^.

— Ha jönni talál várjon meg, —szóltÁgos­
ton a pmezerhez. 6

a vasúira sietett jegyet váltani és a 
málhákat feladni. A mint a kávóházba visszajött, a 
jó barat meg sem volt ott.

— Az ördögben ! bármily szolgálatkész le­
gyek is, a nap rosszul van választva szolgák- 
tot tenni. 6
, Egy kocsit Iái ott jönni, melyből anyja és Jo­
hanna szállott ki. Eiéjök ment, kezét nvujtá Jo­
hannának ós készült Adélt kisegíteni. Miután a 
kocsiból nem látta kiszállani, Johannától kórdé*

— Hol van Adél?

Hat nincs önnel ? ieleló Johanna.
— Nincs, válaszolt a fiatal ember 

talanul.
Nincs ? szólt a nő ; ő egy másik kocsi­

ban azon helyre ment, hol ön légyottot adott neki.
— Mily légyottot ? Miről beszél ?
— Néhány perczeze! távozása után, nem 

küldőit ön rgy gyermeket azon üzenettel, hogy 
egy barátjával néhány pereznyi szólása van és 
ezért felkéri Adélt, hogy egy kocsiba ülve jöjjön 
ónért, mielőtt a vasútra menne ?

— Nem! szólt Ágoston elrómüíve, ón senkit 
sem küldöttem.

_ — Oh ; Istenem! kiáltott Johanna, 
megint valami borzasztó lappang.

— Nem, ez lehetetlen ! szólt Ágoston szinte 
remegve.

Mindaketten attól tartottak, hogy ez ismét a 
nyomorult müve; semmit sem szólhattak.

Ágoston halálsápadt volt; kezei remegtek. 
Johanna egészen magánkívül volt. a fiatal ember 
intett, hogy ne szóljon semmit, — hogy anyját 
ne tegye figyelmessé — és teljes erejéből igye­
kezve legyőzni felindulását igy szólt:

— ^ En haza sietek; itt tévedés van, csalód­
tak. Adói hazament. Maradjanak itt, 
meg engem.

Ezzel egy bátorító tekintetet 
nára, ki megértette és hozzá tévé

— Oh ! majd megtalálom.
Azon kocsiba ugrott, melyen 

és anyja lakására hajtatott.
— De la Saüssaye asszony igy szólt Johan­

nához :
— Ez semmi, Adél rögtön itt 

tudja, hogy hót órakor elutaznak.
Johanna mosolyt erőltetett ajkaira, hogy fel 

ne izgassa az anyát, úgy a hogy Ágoston me»- 
nagyta, Midőn ez utóbbi haza ért, csak az öreg 
szolgálót találta hon. Adél nem jött vissza Ekkor 
dühösen felkiáltott.

— Oh! a nyomorult! ha ő volt, majd véget 
vetek a dolognak. — Ezen embertől szabadul­
nom kell.

De Adélt megkellelt találni, hol, miként, 
hogy járjon el ?

A kocsishoz fordulva, a kivel jött, ós ki a

, cui .vai; uivailUÄ. io, 1ÜP“

l.yek as általuk contempláit rendszernek nem­
csak kiegészítő részei, hanem sarkpontjai és felté­
telei és azokhoz — természetesen mindig szívesen 
í.-kérve az illető szakközegeknek erószbeli mérvadó 
.-li .uiit ón felvilágosításait — hozzászólni kötelessé- 

Ak fogják tartani. Kérik a minisztert és az 
‘tcKezlstei, hogy e nyilatkozatokat szives tudomá­

sul vegyék.
Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem azt 

ta tegnap mondani, hogy lényeges javításokat- 
nem fehet; hanem hogy a kérdésnek azon 

1- -ye, mely az elmúlt napokban megvitattaloit, 
meg megérve nincs, de hogy azért a mai keret- 
, „ 18 fehet lényeges javításokat tenni. Különben 
köszönettel fogadja a részvételt a tett nyilatkozat

., Vargics Imre előzőleg kijelenti, hogy az ál- 
-aiáiios d snasszió siralmával már jelzett áiláspont- 
jsnái fogva a részietek tárgyalására nézve a Seny- 
üyey I #i b. aital tett nyilatkozatot a magáénak >s 
Yr.hja s igy az első kérdésben foglalt pontok Lözül 
csakis a bizottságok ösazeáilítása iránt avar véle­
ményt mondani s c részben a községi jegyzők és 
bírákra nézve, miután a szolg&biróhoz vdó viszo­
nyuknál fogva trnük az ellenőrzés gyakorlatában 
bizonyos mérvű elfogultság tétekzhető fel s igy 
ezt hatályosan em gyakorolbaiják, a törvényben 
dmoi díín: véli, hogy a bizottság tagjai nem le­
hetnek.

Tabajdy Károly: a községi Tárakat és jegy­
ződet nem akarja teljesen kizárni a közgyűlésből, 
att azonban anomáliának tartja, hogy ezek mint 
bizottsági tagok c-loatározólag folyjanak be a ic-zi- 
viseiőa választására és azért kimondaná hogy tiszt­
viselők választásánál a községi elöljáró, sót maga­
sabb tiszt,-Melók választásnál "az alárendelt megyei 
tisztviselők, kik azon magasabb tisztviselőhöz fü^ó 
viszonyosa vannak, szarazali ioggal ne birjanal. ’ 

Sz,ükségesn< k taríjv továbbá annak íörvény- 
hon való kimondását, hogy minden törvényhatósági 
moaiyrerdelet, mielőtt végrehajtatnék, jóváhagyás 
vrigeU a oenigymmiszterhez lélterjeszleiidő. — A 
közgyűlést nem tartja alkalmatosnak a községek 
evensi-nfi előirányzatai és számadásainak Műim*- 
gstesara es ezt a havonkint ülést tartó köaá»ftz»»- 
tüsi bizottsághoz ki várija itteni, úgyszintén ide 
iLalint a községek képviselő testületéi határ»- 
zatanak felülvizsgálatát, mint a melyek néha 
gazdasági ügyekre vonatkozván, elintézésükre nem 
taük Varfl!’ mig hónapok múlva közgyűlés tar-

, P®??a József: Meg akarja engedni, hogy az. 
Lmeí több megyében van joga, mint virilistának 
a bizottsági tagsága, ebbel! jogát, de csak szeme- 
lyesen, több megyében is gyakorolhassa. Vargics 
indítványát azért is ehogtdja, mert a szótan -evő 
egyéneknek annyi a teendőjük, hogy egyeseken 
ejtendő serelem nélkül nem maradhatnák el több
“?:g-.Wr6L Á közs^* számadások feiülvizL»á- 
laíat illetőleg egyetért Tabajdyval.

. Gyarmafhy Miklós. A bizottságok össz»alko- 
:asat illetőleg helyesli, hogy telük választott, fémk 
vinlis tagokból álljon, eh szeretné módja1 ’ejtem 
nogy a virilis tagok színién a választás jttiánnver- 
jüK mandatumukaí. Az 1870. év XLII. t. ez.jvu 
n-m ytetvan a személyes felelősség elvének he- 
lyes »idomboriUsát, a törvénynek e részbeni ki­
javítása, kívánj*. _ A községi előirányzatok és 
számadások, valamint a községek határozatai fe­
lülvizsgálatit _ a bizottság hatásköréből kivonná 
es e »elvett inkább tágítaná a bizottság liatáskö- 
ret utasításadások, egyes határozathozatalok és a 
fegyelmi ügy tekintetében. Minthogy a törvény ki- 
z°ti, bogy a vá.asztók Írni és olvasni tudj-inak 
nem latja, at, hogy a megyékben a választások 
miért tormujnnek nyílt szavazattal, s városokban 
púiig titkos szavazattal, s szélt ki vauja ho-»v 
egyenlő eiv k állapittavsan&k meg.
0 Á vizépitész-trőf, a malmokról szóló 1840. X. 
o. Ciliket, mely rendeleti utón terjeszt#tett ki Er­
délyre, anachronism ásnak mondja.

Széli Ignácz. A bizottságbó! való kizárá-n 
csak a körjegyzőkre nézve mondaná ki, nem pe­
dig a bírákra is. A községi számadások es haláro- 
?íl0K roinivizsgálatát csak az esetre lehetne a k«D- 
igazgatás! bizottsághoz utalni, ha hivatalnoki ta- ok 
nelkiif lehetne azt contemplélui , l.ü!önbr>i' -i 
közgyűlésnél kellene ezen ügyeknek marad idők. 
Heiyes.i a iu az 1840. évi X-ik törvényerikkrőt 
mondatott, nem azért, mert tatin a közgyűlés 
lomul halniózna, mivé! bizalmatlanságbói' ki- 
índuini nem szabad, hanem azért, mert ez 
admmisztr&e<ioaa!iSi ügy. Senki sem méltányolja 
jobban, mint ő a viriiis elemet, de a-zt nem he­
lyesli, hogy egy ember több megyei bizottságnak 
lehessen hígja. A közgyűlésnek — a főispámuk 
es megyei bizottságnak - meg akarji adni a jo­
got, hogy a szolgabirákat az egyik járásból a má- 
siKca áthelyezhessék. A szolgabirákra nézve ki 
akavja mondani,hogy tartoznak a járás székhelyén 
lakni. A közmunka íölosztását és a munkanap ér­
tekének meghatározását a közgyűlésre bízná de a 
közmunka fölötti intézkedés az alispán e»«An 
l,lV'...'.........." 11 történ jé1

várjanak 

vetett Jóban-

a két nő jött 

;ólt Jukan- 

lesz, hisz

Kit­

iné!) L

Mürier 
fogadó -

a vasútra vitte anyját és Oordier Johannát azt 
kerde:

Látta én a kocsit, mely egy hölgyért jött 
azon pihan - than, midőn ön a két nőre várt. 
vasútra vitt ?

— Igen uram, ez egy kis kocsi voll, 
egy fin szállott ki.

— Tudja ön honnan jött e kocsi ?
— Hogy ne tudnám uram. Ez a 

szálloda kocsija és a fin a ki ben ült, a 
beli kocsis segédje.

—- Ismerte a kocsist?
— A kocsis nem volt itt; egy idegen hajtott.
— Mit mond ön ? egy idegen ?
~ Igen, uram; a kis kocsit bárki kikölcsö­

nözheti, óra vagy napszámra, a kocsist ellehet 
vinni, vagy otthon is maradhat, azon egyéniség, 
ki a bakon ült egészen Iss ereilen előttem, de 
nem nézett ki úgy, mintha kocsis lenne.

M'g a kocsis beszélt a szerencsétlen remegni 
kezdett; nagyon elrémült; az esküvő gyászos véget 
ért. Adél bizonyosan egy kelepezébe került, melyet 
ezen undok Holland Állított fel. Itt minden habo­
zás megszűnt : ezen embert fel kellett áldozni, fel 
kellett jelenteni, segélyt kellett kérni a kereséshez; 
de hová menjen, hová menjen keresni ? ügy érezte 
magát, mintha agyveleje lángban állana, oly bor­
zasztó félelem fogta el. Majdnem hebegve kérdé:

— Látta hogy mily irányba ment a kocsis'?
— 0 előttem indult el, és a vasút felé 

vette útját.
— Hisz mi onnan jövünk, és ott nem volt.
— De kérem, uram, hisz ugyanazon ut vezet 

a Mürier fogadóba.

hamar.
Mürier fogadóba ? Az igaz. Vigyen oda

Ezzel a kocsiba ugrott, a kocsis ostorával 
megiegymté lovát, mely gyorsan elindult. Midőn 
a Mürier fogadóba értek a tulajdonos ki ismerte 
Ágostont, csodálkozva tekintett rá, hogy ily órában 
esküvője napján megjelenik nála.

— Mit kiván ön de la Saüssaye ur?
Négy szem közt szólani kívánnék önnel.

— Jöjjön.
Szobájába vonta.
—- Mit parancsol ?

Ki bérelte ki a kis kocsit ?

- Egv utas La ön U ismer, és ki azt mondd 
hogy az ön esküvőjére jött.

0 azé mondá, hogy a:ér; jött hogy jel-i 
legyen esküvőméin ? ' -

— Úgy van.
Még a Mürier fogadó í»iájdono>a is zavarba] 

lalszutt mn.,1 Ágoston észre vette, de nem azéi 
Jött, hogy, kalandokról beszéljen.

... — E*1 kérdezni jöttem, ha szoa ur ki önné 
szullva volt. eliUázott e ma este?

Midőn e szavakat kiejtő Ágoston lázas, i*ga 
tott volt.

Feleljen hamar, nekem, nincs vesziteu 
való időm.

Még vissza kell jönnie, hv»y eiho
a kocsit.

-- Hát kocsit kölcsönzött ki öntői?
- í^n : »«t monda, hogy meg vau híva a

on esüüvojehez. Meg egy kis fiút is fogadott, ho«< 
vezesse el önhöz. K'

— Itt van e fiú?
— Igen Ágoston ur,
— IIiratsa ide.

vonták íb,Valt4k * gy,r'meket éij Higitm keidért

— Mii mondott neked az az ur?
• Azt monda, hogy szálljak le önnél, mond

. -m meg a kisasszonynak, liozv üljön a kocsiba 
hogy majd elviszik abba a kávéházba, a hol légy 
oltja vau, és hogy önök de la Saüssaye asszonv- 
hyal a vasútra fognak menni.
u!án Ah ! IsteDem ? ris,U íel Ág°8t°n. — Az-

... ,.-,4zníiin 8 hölgy a kocsiba szállott és rög­
tön elindult. 6

— Mely irányban ?
— Azt nem tudom.
— Istenem! Hogy találjam mag?
- HogyaaJ?10SUegyedben megtudh*tjuk. 

tudom~ Velem alíar jönni, uram, majd ki-

Jöjj hamar, hamar!
,, ^ nélkül, hogy a fogadós bámulásával törőd­

nél?, elvezette a gyermeket. Kocsiba szállott ós 
haza hajtatott.

(Folytatása következő)
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Tisza Kálmán miniszterelnök: A mit Széli a 
szolgabirák székhelyére mondott, azt egy későbbi 
pontnál, mely a járások beosztásáról szól, lehetne 
megbeszélni.

Lónyay János. A bizottságok összeállítására 
nézve nem tartja lehetőnek, hogy oly megyékben 
melyeknek bizonyos vidékein csekély az értelmi­
ség, a jegyzők a bizottsági tagságtól elültessenek 

A hatáskört illetőleg, a közgyűlés csekély lá­
togatottsága következtében óhajtandónak tartja, 
hogy a közgyűlés tárgyai határozottan körvonaloz- 
tassanak. Jogában legyen a közgyűlésnek orszá­
gos érdekű ügyekben feliratokat vagy körira­
tokat intézni, a törvény által reá bízott vá­
lasztásokat megejteni, szabályrendeleteket meg­
állapítani , a megyei költségvetéseket hely­
benhagyni , a községi költségvetéseket szin­
ten ; és e tekintetben nézete eltér az előbb szólot­
ták nézetétől. U is azt hiszi, hogy nem képes

sen tehát a számadásokat revideálni, a jóváhagyást 
azonban a közgyűlésnek hagyná fenn, hogy ott a 
nagybirtokosnak módja legyen esetleges sereimét 
orvosolni. Továbbá a közgyűlés feladata lenne a 
zárszámadási felmentvény megadása, kölesönök­
nek megszavazása, adók kivetése, tisztvise­
lők és a közigazgatási bizottság eljárására 
vonatkozó interpellaeziók feletti határozat, vizsgálat 
elrendelése, uj útvonalak építésének elhatározása. 
Az évenkiüt egyszer összejövő közgyűlés feladatai 
ezek lennének; a többi tárgyakat mind a közigaz­
gatási bizottsághoz utasítaná. Végül szükségesnek 
látná, hogy a megyei bizottság egy állandó fel­
ügyelő bizottságot választana, a mely három tag­
ból álljon s vagyoni felelősségre legyen kötelezve: 
ennek feladata volna a pénzkezelést, elszámolást, 
folytonos felügyelet alatt tartani, s erről a köz- 
igazgatási bizottságnak havonként, a közgyűlésnek 
pedig óvenkint jelentést tenni.

Döry Dénes: A törvényhatósági bizottság 
összeállítására nézve az a nézete, hogy az virilis­
tákból és választott tagokból álljon. A virilisták 
több helyen részt vehessenek a közgyűlésen, még 
pedig az illető törvényhatóság területén lakó ál­
landó megbízottak által. Á törvényhatósági tagok 
száma nézete szerint nagy, s ezt gyökeres tor- 
vén_, - iitoznaás «Jkaimával czéiszerünek tartaná ie- 

iiitani. A jegyzők és bírákra nézve sz az észre- 
ele, hogy a községi jegyző vagy bíró a bizott- 
.h-.n részt vehessen ugyan, de ezért napi-,vagy 

• -ardíjat községének ne számíthasson fel. Éven- 
rr lét közgyűlést elégségesnek tartana.

A közgyűlés hatáskörére nézve ő minden

ülésre menne, és inkább lávol marad, mert idejét 
hasznosabban használhatja fel. A közgyűlés ha­
táskörében hagyná a megye területén az orga- 
nizatorius feladatokat, és azt, a mi az önkormány­
zatot és gazdászaiot illeti, azzal együtt a mi a 
községek ellenőrzésére és a szabályrendeletek al­
kotására, és a háztartási a \onai kozák. Mert kire 
lehetne ez ügyeket ruházni, ha nem a közgyűlés­
re "? Nem hiszi, hogy az alispánok mindnyájan el­
vállalnák azon anyagi felelősséget, melynek elvál­
lalására Föidváry Mihály késznek nyilatkozott. 
Fődolognak tartja, hogy az intézkedés a megye 
firmája alatt történjék.

Minthogy a községekben a legnagyobb adó­
fizetők és a többiek közölt nincs meg az arány, 
azért szükséges, hogy a kik a községben a tömeg 
által ellnlasztva, saját érdeklikét meg nem védhe­
tik, a közgyűlésen panaszaik orvoslását kérhessék, 
s ezért a háztartást a községeknek hagyná meg a 
közgyűlése ellenőrzése alatt.

Kimondiiiídónak tartaná, hogy a törvény ha­
tót« gok a* állami közvetítést a közigazgatási bi­
zottságok által foganatosítsák.

kui-Oiy ügyeket, melyek elintézésére elji 
dőttségek szükségesek, mint például a malom jog 
kérdésénél, mm hagyva meg a közgyűlés hatás­
körében, ha azonban a váimegye tisztelgő küldött­
séget akarná megengedni, azt megteheti.

Csáky Albin gr. a közigazgatási bizottságra 
fizná a községi előirányzatok és számadások, va 
amint a községi Határozatok föiülvizsgálfiát; szín - 

úgy odautalná a vízi jog tárgyában t ddig a köz­
gyűlés által gyakorolt hatóságot. A törvényhatósági 
bizottság összealakitására vonatkozólag szintén ő is 
nvánja, hogy a virilts tvgok minden megyében ve­
ressenek révztjho! a legtöbb adófizetők sorába fölvétet­

tek. Csatlakozik továbbá Majihényi László b. néze 
tehez azokra nézve, kik még nem két évig laknak 

megye területén. A törvényhatósági gyűlések 
iránt mutatkozó részvétlenségre nézve Foldsáry

keuz-hogy nem a 
az érdeklődés ezen 

" -z"’0°'r teremtett

Mihálylyal szemben megjegyzi 
zottság teremtette

hiányát, de ellenkezőleg a részvetlensé_ 
a közigazgatási bizottságokat.

Végül a közigazgatási bizottságot szerves 
összefüggésbe kívánja hozni a közgyűléssel az i l­
ia!, hogy az állami tisztviselők hivatalból legyenek 
tagjai a törvényhatósági közgyűlésnek, mely eset­
ben azután ezen közigazgatási bizottság az állandó
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'"! a választmány egy harmada.
óság több teendői szerinte a 

leimén! k : Szabályrendeletek alkotása, 
kivetése, képviselő választási bi-
■ «.'«, köliseg's etés megáilapiíása,. 

f-íeíti f, imeutvény, vagy elmarasz- 
A többi endokk-I. melyek nem
zgyii’ésiieg leendő ; Imtézést igé­
im d i Vali- auninyt bízná meg. Ezen 

■ 1 ii.-r ér yh 'ófkg olyan ilgveifcen. 
jáiéív’v t iiíe.iu k, a törvény íiatórávi 
•kiszélesítendő k tartja az egyes 

árási b'ioU.-sgok.-.t vagy 
az ily t-ti üsy.-k-

itgbíbbb ;s Vbibiíifc njtzó liiitcis- 
hek í- iniházaiidók. E járási iauv.es fel- 
lói.ösen a községi költségvetéseim- és 

nézve tart,a üdvösnek.
Azt a kérdést intézi a bd- 

azen választási rendszer, 
fáira nézve be v n hoz- 

i' ni-

választrnínv teendőit ;s elvégezhetné, 
i Bánffy Dezső b.: Ámbár nem tirtja a me- 
I gyei bizottság jelenlegi összealkvtísát szerencsós- 
í nek, változtatásokat még sem tenne sajt». A kik. 
• mint virilisták tagjai a b.zottságnak, a n agy bírto- 
i kosok és közép birtokosok — távol maradnak és 
i részt verznek a választoltak, kiknek nagy része a 
I községi jegyzők és községi elöljárók. Ezek jelenlétére 
I leginkább azon megyékben, hói az értelmiségnek más 
j faktorai hiány: :nak, szükség van és pedig szükség 
! ven nemzetiségi t (lékeink szempontjából úgy, hogy

rosszabb ekuitt kapjunk. Egy komolyabb 
ív gálya vau a bizot tagok jelen összealkotása ellen 
es ,zt ajánlj« a miniszterelnök figyelmébe. Jöve­
delmi adó alapján időnként oly egyének lesznek a 
bizottságok tagjaivá, kik a megyei ügyek iránt ér­
dekeltséget egyákián, nem éreznek rs kik csak át­
jutó jövedelmi adójuk alapján a részvételre tu­
lajdonkép jogosítva nem lehetnek. Vali 
z.yeb
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-i-zsg összes törvényhatósággal 
bizottságaira terjesztessék ki. 

í!máii miniszterelnök kijelenti, 
i : m i tríoita helyesnek, hogy a vá- 

6:k a megyeiekkel egyformán té- 
hvz.-.e s érint is változásnak kell tör- 
gy> r a törvény módusittatik. Ezúttal 

v í z tárgyává tenni azt, hogy e változia- 
tönéíijéV, s hogy épen szóról szóra az 

eztífczeiübb, & mi a fővárosban fog ni.to- 
Nézete szerint elég most az elvet ki- 

ímgy a városi törvényhatóságokra nézve 
zk st leit tenni a megyei törvénvh i- 
(A halán os helyes és.)

FöSdváry Mi iáiy : Hangsúlyosza a személyes
elmondja a sze-• ív : s /bliól kíiadu

— zet-it. Óhajija hogy a legnagyobb eilen- 
s°'f- adass?k meg a főispánoknak, hogy ők 

s egyszersmind az alispánokra és 
is mocdassék ki a fö-

f-lelŐ 
mély. 
őrzés
feleljenek főife.é, 
a í»ui risztviselőkre nézve 
felósség elve.

A számadások megvizsgálása, szerinte sem 
közgyűlés elé való, s szerinte itt is az alispán fe­
lelősége volna éivényesitendő olyképen, hogy a 
járási számvevő revidiáívan a számadást, jöjjön az 
a főszau,vevőhöz, az tegye át tz alispánhoz, ez 
pedig dónkon felette. Ha az alispán döntése ellen 
a teletnek észrevételek van, folyamodjanak a me­
gyei közgyűlés elé.

Gyarmatny szón és. re-, étel
a.- 1840 : X t. ez. ezékzerütienül 
Erdélyi 
törvénv

úgy a mint most van, virilistákból

nézve hogy 
alkalmaztatott

megjegyzi, hogy m in az. a baj, hogy e 
ott eieife léptetett, hanem itt is a baj 

oka csak a tok iotmn apellaterium. A bizottság
összeáiii’ását,
tr - ViJaSítoitakfcól, helyesnek tartja

Tisza Kálmán minDzfereJnős kérdést kíván 
intézni az előtte szólóhoz, hogy midőn azt propo­
nálja, bog? az alispán hagyja helybe a számadáso­
st. ezen re vízió i. az alispán minő felelősség mellett 
lógna teuüi"? Anyagi felelősség mellett vagy nem ? i t 
Ez az 1,1.. ő kérdés, amivel tisztába keli jönni, mert { v 

«ebet róla, ha talán a megyék rossz néven 
v szik is, de kimondja, hogy ezek sokat beszélnek 
a iéielusségről, de ha valaki anyagi felelősséget 
akar követelni, azt mondják, az nem lehet.

Földváry Mihály egész őszintén s határozot­
tul kijelenti, hogy a ieleiő.-ség minden sulvát kész 
magára vállalni.

Majihényi László b. a megyei bizottság je­
lenlegi összealbolását fenn akarja tartani, "mert 
bennük az egyensúlyt feltalálji. A virilistákban, 
főleg pénzügyi kérdésekben nagy korrektivumot 
lát. Felkéri a belügyminisztert, kezdeményezné 
azon intézkedések kiküszöbölését, hogy csak 
az lehet a megyei bizottság tagja, a ki 
két évig lakik a megye területén, mert 
ez sok inkonvenieneziára ad alkalmat. Azon 
állítással szemben, nogy a közigazgatasi bizottsá­
gok felállítása előtt nagyobb volt az érdekeltség, 
kijelenti, hogy a szorosan vett adminisztratív 
ktidések iránt még > 1848 előtti időkben Sem 
• mi r: gyobb az érdekeltség. Hogy most ennél is 
kisebb az érde-elíség, annak oka abban fekszik, 
nogy a megyétől igen jelentékeny jogok vétet- 
t k el: mert a régi megye bizonyos te­
kintetben a bíráskodásra nézve nagy hatal­
mai gyakorolt, mint a szepíemvirátus azáltal, 
tiogy csak a közgyűlés volt jogosítva a brachiumot 
kirendelni. Egy másik oka, a mi az ’
semmivé tette, a megváltozott gazdászati vi 
szunyok, mert most a középosztály mérleget ké­
szít magának, hogy vájjon mit nyer azáltal, ha

I jogosítva nem lenéinek, 
an például egy zsidó szegény náza’ó, a 

körülmények úgy alakúinak, hogy nagyobb korcs­
mái regálét vagy más nagyobb üzletet bérel. Me­
gyei bizottsági thggá lesz tehát egy vagy két évig 
ezután csődbe jön, vagy csődbe hozza magát, van 
példa rá, hogy egy megyei bizottságnak 120 tsgja 
közül 30—40 ilyen jövedelmi adó alapján 80—40 

[ izraelita tagja van, kik sem érzékkel sem érdeklö- 
! déssel a megyei ügyek iráni nincsenek.

A mai vita azt a benyomást teszi rá, hogy 
itt hatalmi versengés foiy. Az alispánok & megyei 
közönség hatásköréből mentői több tárgyát vélemé­
nyeznek saját hatáskörükbe utalandóknak, a iőis- 
punok mentői többet a közigazgatási bizottságra 
akarnak bízni. Elősorolja azon nagy előnyö 
két, melyek a közszolgalatra nézve a közigaz 
g&táii bizottságból eredtek. Készéről a me­
gyei bizottság hatáskörében mentői kevesebbet, 
hagyna meg; csak azokat tartaná fenn azoknak, a 
mik a megyének kizárólag helyi érdekű kérdé­
seire vonatkoznak, a melyek a megyei közgaz­
dászától illetik, és melyek a megyének saját 
érdekében sziiúség.-s utasításaira és rendeletéire 
von atkoztuk. Úgy tapasztalta, hogy mindenütt 
hol anyagi felelősségről van s/ó, a megyei bizott­
ságból kivonják magukat sz illetők és olyanok ma­
radnak kik vagyoni felelősségre nem is qnalifikál- 
tak. Több péld U idéz, közöttük azt, hogy egy 
esetben a>: árvapénznek a takarékpénztárban való 
elhelyezéséről lévén szó, lehetetlen volt ezt többel, 
mint 17-tel megszavaztatni. Vájjon ezeknél meg 
van e az anyagi lehlősség a nsgy, milliókra menő 
árvavagyon biztosítására?

Elfoglalt álláspont az, hogy kinevezett tiszt­
viselőkkel nem tuimerev, de czentralisztikus köz 
kormányzati formát thajt, mindamellett el fogadja 
Lónyay János módosításait, mert tapasztalataink 
kai tájékoztatást kiván nyújtani a miniszternek.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Hogy az 
1870-iki 42. t. ez. ben kiirt felelősség alkalmazása 
mikép történjék, s hogy a törvénynek ez iránti ren- 

I delkezóse épségben hagyandó-e vagy sem, az ma 
j gára a dolog mostani lényegére vonatkozik, s 
! mellesleg csak annyit kiván megjegyezni, hogy 
j azt módositindónak tartja azért, mert a legerólye- 
; sebb végrehajtás mellett sem nyújt és nem nyujt- 
j hat kellő garanciát.

A mi az előtte szólónak az 1877-iki XX-ik 
i fez. rendelkezésére vonatkozólag tett nyilatkozatát 
! illeti, igen sajnálja szóló, ha egyik másik várme 
S gyében, tudja, hogy vannak ilyenek, szeretnék a 
j gjárn- és árvapéuzeket pénzintézeteknél elhelyezni

holott el.fch.-t az adónénzíáraknnl ill<mni»><rAl,k.n

lasztfsa által, arra módot nem lúd. A köz 
gyűlések hatáskörére nézve a jelenlegit fogadja 
el. A községi jegyzőket a megyei bizottságba nem 
venné fel. A községi számadásokat azonban a köz- 
gyiüfs elő tartozóknak véli. Szükségesnek tartaná 
a kije 'öiő választmányra nézve az időtartamot meg­
határozni. Feleslegesnek tartja a biráJó választ- 
mán\í s azt hiszi, hogy ennek teendőit a közgyű­
lés végezhetné el.

Komjáthy Béla : Nincs azon helyzetben, mely­
ben S nnyey b., hogy elmondhatta, hogy vannak 
mások is, kik nézeteiben osztoznak, mert tudja, 
hegy e teremben egyedül áll, de vigasztalja az, 
hogy a termen kívül annál többen vannak vele 
egy nézeten. Egészen más irányban kívánván ren­
dezni a törvényhatóságokat, mint tagtársai, a rész­
letekhez bajosan szólhat, mindazáltal elmondja né­
zeteit, mert hiszi, hogy azok elmondása valami jót 
e keretben is eredményezhetnek.

A virilis intézménynek szóló nem barátja, s 
e nézete mellett érvül felhívja a miniszter figyel­
mét az 1870-iki törvény alko ása alkalmával el­
mondott sok szép dikezióra. Azonban, ha már a 
vagyont akarjuk jogokban részesíteni, akkor leg­
helyesebbnek tartja e tekintetben Pócsa nézeteit.

A bizottság hatáskörét kiterjeszteni kivárja, 
s különösnek tartja, hogy valamint a minis?,tér, 
ügy több szónok szükségesnek látja, hogy a me­
gyei közgyűléseken politikai dikeziókat mondhas­
sanak, de valódi politikai befolyást e testületeknek 
adni még sem akarnak. Ha ez így van, mórt nem 
mondják ki, hogy e testületek ne foglalkozzanak 
pofinkéval. Most e közgyűlések politizálnak, az 
ország-yüléshez kérvényeket nyújtanak be, melyekre 
az a végzés, hogy áttétetik a miniszterhez, s az 
egésznek nincs semmi hatása.

Szóló azért ragaszkodik a megyei institueziók- 
hoz, mert az alkotmányunkkal összeforr, s i ár ha 
jónak tartja a parJiameníi kormányformát, de ha 
meg van a fejedelemnek parliament feloszlatás! joga, 
kérdi, hogy az alkotmányos garacczia szempontjá­
ból nem keilene-e behozni azt, hogy ha az orszá»- 
g ülés a, nemzet tetszését nem bírja s e nem tét ° 
a közgyűléseken nyilvánul, újabb választások 
dehessenek el.

Szóló szerint a legjobb közigazgatás az 
dón a polgárok úgy igazgattalak, mint ezt ők 
ki ánj. k, s ezért ő a legszélesebb önkormányzat 
barátja.

:szes
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Vógül a választások mikénti végrehajtására 
nézve kívánja, hogy az quafifikáeziólioz' köttessék, 
de óhajtja, hogy mindenkinek, kinek qnaíifikácziója 
van, szabad tér nyittassák s ezért a főispán kan- 
didáeyJonális jogát megszoritandónak véli.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem szeretné, 
hogy az értekezlet tagjai azt higyjék, hogy nem 
értette el szóló szavait, ki felemlítette az 1870: 
XL. t. ez. alkotásakor mondott beszédeket. Szónok 
sohasem szégyen!! bevallani, ha valaha csalódott, 
ő is t; rtott akkor beszédet, és furcsa eset, az ak­
kori szónokok érveiket leginkább Eötvös könyvé­
ből nieriteüék, a ki később a virilis intézmény 
behoz italának egyik fő szószólója volt. Szóló nem 
a theoria, de a praxis utján úgy járt, mint Eöt­
vös: ellene volt ugyan a virilis intézmény behoza­
talának, de a praxisból annyira meggyőződött annak 
helyes voltáról, hogy annak legalább a megyékben való 
eltörlésé1!ez járulni nem tud. Meglehetős emlékező te­
hetsége lévén, tudja, hogy mint fiatal ember egy bro- 
ehurot irt, s abba az előtte szóló által felhozott eszmét 
felvett1, t. i., 
hí a megyék
módot találni az országgyűlés feloszlatására." Midőn 
ezt így öreg barátjának bevallotta, az azt mondta 
neki, brgy nagyon fiatal volt, mikor azt irta. 
Szóló elismeri, hogy akkor nagyon fiatal volt, sok

t olvasott, dp. R7 ÁlílÍAt rmm icimnrfn o

hogy nem fihetne-o azon esetben, 
háromnegyed részé azt kívánja, egy
«7 nroizo rvnriTÍi lAo «táná«» MJ J » .

holott el ehet az adópónztáraknál állampapírokban, 
vagy sok más módon helyezni, de szeretnék elhe­
lyezni anyagi felelőség nélkül.

Ha ározottan nyilvánítja, mint nyilvánította 
egyes ily törvény-hatóságokkal szemben, mint bel- 
ügyminií Jer, és nyilvánította kérvénye’' és inter- 
pellácziók folytán a házban, hogy ő legalább azt 
megengedhetőnek semmi viszonyok közt nem taitja 
sem ma, sem soha, hogy az árvák pénzeit más módok 
elkerülésével pénzintézeteknél elhelyezni lehessen, 
mert a ki pénzintézetekben akarja elhelyezni, mi­
dőn más elhelyezési mód is van, tessék a morális 
anyagi felelősséget magára vállalni, mivel különben 
a gyámpónzek gyakran veszendőbe fognak menni. 
(Tetszés.)

Bánffy Dezső b. megjegyzi, hogy nem mon­
dotta azt, hogy helyesen van igy; csak példakép 
hozta föl, hogy megtörténhetik.

Lévay József kijelenti, hogy midőn a köz­
igazgatás gyökeres átváltoztatására alig lesz kilátás, 
a hibákat a törvény módosítása által aprólékosan 
kell javítani. Osztozik Horváth Lajos azon nézeté­
ben, hoij tz 1870 : XLII. t. ez. elég biztosítékot 
nyújt mind a közgyűlésnek, mind a főispánnak, 
mind az alispánnak, bogy a közigazgatást ellen­
őrizhessek, ha a törvény lelkiismeretesen vógre- 
hajtatik.

Szükségesnek tartja, hogy a főispán és az 
a brachiumot alispán állandóan a központban lakjék. A megyei 
érdekeltséget ; bizottságok összeá'litását illetőleg véleménye az, 

hogy azok a jelenlegi alapon továbbra is megma­
radjanak. Hogy mikép lehetne a virilis intézményt 
megjavítani, az illető legtöbb adót fizetők vé­

kony wt ol vasott, de az életet nem ismerte, s meg 
van fc-őződve, hogy oly intézkedés, miről az előtte 
szóló fele mii tett, már csak azért nem birt lehető­
séggel. mert a megyék gyűléseiben, mint az 
eddigi felszólalók mindnyájától hallottuk, 10— 
12 ember hoz határozatot, — ha 50, már 
sok - s igy a mint sokan felteszik azt, ’ hogy 
a képviselőház többsége nem a választók többsé­
gének nézeteit reprezentálja még inkább fel lehet 
tenni, hogy a megyei bizottságok nem képviselik 
ott a többség néz-tét, mert az is megtehetik, hogy 
mire a megye nyilatkozik, már akkor a választók 
nézete megváltozott, ivzért természetesen kénytelen 
szóló deklarálni, hogy Komjáthy nézeteihez járulni 
nem fog.

Komjáthy Béla. Olvasta a miniszterelnök 
könyvét, de abban nem az foglaltatik, a mit ő 
mondott. A miniszterelnök azt irta, hogy ha a 
törvény hatóságok többsége bármely tárgyra vonat­
kozólag el térő nézetet fejez ki a parlamenttől, 
ez az országgyűlés feloszlatását vonja maga után’ 
holott szóló azt mondotta, hogyha a törvényha­
tóságok többsége átalánosságban kéri az ország­
gyűlés feloszlatását, akkor történjék meg a fel 
oszlatás.

Tisza Kálmán miniszterelnök: A kérvényi 
jogra nézve, kijelenti, hogy azt csekély dolognak 
nem tartja, mert rendesen ugyan kiadatik a kér­
vény a miniszternek és szóló azt hiszi, hogy ez 
rendén van, de nincs lehetősége kizárva annak 
sem, hogy a képviselőház a kérvényt tárgyalván 
mást határozzon; az attól függ, hogy valamely 
kérvényt elég fontosnak tart-e arra, hogy kivegye 
az intézkedést a kormány kezéből és maga kíván­
jon határozni.

Vizsoly Gusztáv, az 1870 iki XL. t. ez. ha­
tározatait most is elfogadhatóknak tartja s csupán 
annsiü határozatait kívánná preeziizroztatni, külö­
nösen azon. határozatokat, melyek az önkormány­
zatra, a végrehajtásra és az ellenőrzésre vonat­
koznak. Az ellenőrködésre leginkább a főispánt 
tartja alkalmasnak. Benne van ez a törvény­
ben is, de arról, mikép gyakorolja e hatósá­
got a főispán, egyőikn szó sincs. Ő tehát 
a törvénybe, felveendőnek tartaná az ellenőrködés 
keretének megállapítását, A végrehajtást az alis­
pánra bízza a törvény, de ez sincs kellőleg preezi- 
rozva. Itt ismét preezizirozni kellene, hogy az al­
ispán végrehajtója minden kormányi rendeletnek. 
Hasonlóképen minden autonomikus teendőket kü- 
l°n küHene választani s azokat a közgyűlés hatás- 
körébe, utasítani, a mi községi számadások át­
vizsgálását illeti, ezekkel eddig a megyei ál­
landó választmányok foglalkoztak. Ha már 
ezek átvizsgálása úgy, mint Szepesmegye fő­
ispánja kívánja, a közigazgatási bizottságokra bí­
zatnék, mit szóló helyesel, akkor e közigazgatási 
bizottságok személyzetében változásnak kell tör­
ténni, mert akkor abban a postamesterre, távirászra 
stb. szükség nincs. A községi jegyzőket nem zárná 
ki a b.zotísági tagságból, inkább fogadná el a kör­
jegyzők kizáratását. A községek előleges költségve­
tése szerinte legczélszerübben revideálható a járá­
sokban a szolgabiró a! elnöklete alatt alakítandó 
kisbizottságok által.

Dárday Sándor: A törvény javítását két irány­
ban óhajtja, s külön törvényben véli foglalandónak 
e törvény közjogi részét, mely meghatározná az 
önkormányzat keretét. A törvény másik részét pe­
dig, melyben az alispán, szolgabiró hatásköre oly 
felületesen jelöltetik meg, fel óhajtaná cserélni egy 
szo'gálati, pragmatikonnal.

Szóló nem tartja helyesnek, hogy többen az előtte 
szólói! közül épen azt akarják a megyei bizottság­
ból kirekeszteni, ki az önkormányzat legtevéke- 
Dyebb munkása, érti a községi jegyzőt és bírót, 
kik közigazgatásunknak oly lényeges tényezői, ki­

ket még a külföld is irigyel tőlünk. M.ek jogait 
szóló megesorbitani az által, hogy kizárassanak a 
bizottságból, semmikc'pen nem szeretné.

A tisztviselők felelőssegére nézve meg­
jegyzi, hogy a törvényben levő felelősség iüuzorius 
de megnyugiást talál abban, mit a belügyminisz­
ter ur e tekintetben mondott.

Baross Gábor hallváu a gyakorlati férfiak 
véleményei, konstatálhatni, hogy a hányán nyilat­
koztak, annyifelé fértek el egymástól. — S ezen 
nincs is miért csodálkozni, mert a létező törvé­
nyek és a több oldalról jelzett hiányok mellett a 
viszonyok szerint és azok alakulásához képest ala­
kult a gyakorlat és a létező törvényeknek — hiá­
nyaik miatt — nem lévén alakitó erejük, a közön­
ség, a tisztviselők segitiuk magukon úgy, mint 
épen a körülményét mellett tehetik. A vita második 
eredményeként konstatálhatja, hogy a jelenleg 
rendszer sarkkőve, a megyei bizottságok fölött ki­
mondatott az Ítélet, meg ptd g a legszigorúbb 
alakban kimondatott, hogy e bizottság — bár ösz- 
szealskulása ellen nagyban és egészben kifogás 
nem létezik, azon ellenőrzés gyakorlására sem képes, 
mely sz admiuisztráczió közvetítése és a lokális érde­
det szempontjából föltétlenül szükséges. Ezen 
eredmény mellett természetesnek mondja, hogy kü­
lönféle módokat ajánlottak a javításra. Az ő né­
zete szerint azonban mindezen módok nem vezet­
nek czélhoz. Éten módozatok csak palliativek és 
a közigazgatás javítására nem fognak döntő befo­
lyást gyakorolni. Nem akar ismét a tárgyra visz- 
izatérni, csak két megjegyzést, tesz. Az egyik az, 
liogy a czentrahzáezió ételme iránt a fogalmak 
nem tisztázottak. Nem érti a czentrahzáezió alatt 
a közönséges ügyeknek a központi kormányra való 
halmozását, hanem a központi kormánynak diskre- 
czionális hatalmat nevelni akarja azáltal, hogy az 
államnak — a kinevezett tisztviselők által — ke­
zébe szolgáltatja ezen hatalom gyakorlásának 
eszközeit a legalsóbb fórumokig. A másik 
megjegyzése az, hogy a kinevezett tisztviselő­
ket és az autonomikus jogkört összeegyeztetni 
nem tudták; ptdig ennek gyakorlati kivitelére 
példa az újabb német alkotások, Francziaország és 
maga Anglia legalsóbb igazgatása, és a reform 
gyökeres kivitelénél nehézséget e kérdés megoldá­
sában hazánkban som tudna találni. A részleteket 
illetőleg, ha már a jelenlegi rendszert kell alapul 
elfogadni, reflektál az egyes előadott javításokra s 
ezek közt főleg a községi előirányzatok és a szám­
adások felül vizsgálatának kérdésére.

Péchy Manó gr.: Támogatja azon nézetet, 
hogy azok mindazon megyékben a közgyűlési bí­
zót» ság tagjai lehessenek, a ho! a legtöbb adót 
fizetők közé vannak sorolva. A községi számadáso­
kat és előirányzatokat a közigazgatási bizottsághoz 
kívánja utasítani. Hogy a községi elöljárót általá­
ban a közgyűlésből kizárass inak, nem akarj i ki­
mondani, hanem nem támogathatná azt, hogy 
a körjegyzők ezentúl is reszt vegyenek a köz­
gyűlésen.

Tibátl Antal a megyei bizottság összealakitá- 
sánál fenfaríandónak véli a legtöbb adót fizetők 
intézményét, de intézkedni kellene az iránt, hogy 
az, a ki már a megye területéről eltávozott, ne 
lehessen a bizottságnak tagja, a mi most, midőn 
a legutóbbi évi adó alapján állíttatnak össze a lis­
ták, lehetséges. Elítélendőnek tartja továbbá azon 
intézkedést, hogy csak 2 évi ott lakás vagy bir- 
laiás után lehessen tagja a bizottságnak.

A bizottság hatáskörére nézve helyesnek 
tartja azt, hogy a megyék politikai kérdésekben 
átírhassanak és kérvényezhessenek, de csak egy bi­
zonyos határig, mert ha a megyék a kormánynak 
valamely politikai kérdésben vád alá helyezését 
kérhetik, ezt a parliament méltóságára nézve ve­
szélyesnek látja, mert ez által a megyének több 
jog adatik, mint egy képviselőnek és a kisebbség­
nek, mivel annak indítványát a többség tárgya­
lásra ki sem tűzi, holott a megye kérvényét tár­
gyalni kell.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Talán meg­
nyugszik az értekezlet abban, ha e pont felett a 
diskusszió bezáratik, (Helyeslés) mert ez oly ter­
mészetű, a melyről ha a törvények egyes szaka­
szait akarná valaha venni, hetekig lehetne be­
szélni s azt hiszi, hogy az értekezletnek nem is 
lehet ez ezélja, hanem lehet czélja némely főbb 
irányra vonatkozólag az eszméket elmondani.

Mindenekelőtt meg kívánja jegyezni az utóbb 
szólották észrevételei folytán, hogy azt hiszi, hogy 
a megyei bizottság összealakitásának kérdése azon 
kérdések közé tartozik, a mely fontossággal bir 
nemcsak a választási, hanem a kinevezési rend­
szer mellett is azokra nézve, kik nem a közgyű­
lések teljes mellőzését, nem a teljes czentraiizá- 
cziót, hanem mint a mnlt napokban a legtöbben 
nyilatkoztak, az autonómiát és a közgyűlés jogait 
fentartani kívánják. Áttérve magára az itt hal­
lottakra, a bizottság összealkotását illetőleg azt 
hiszi, konstatálni lehet, hogy az értekezlet tagjai
— legalább a kik érintették, helyeslőleg érintették
— azon nézetben vannak, hogy a városi törvény­
hatóságok bizottságainak összealakitásánál lehet, sőt 
kell különbséget tenni szemben a megyei bizottsá­
gok összealakitásával. Továbbá fölmerült egy eszme, 
melyet megczáíolva nem hallott, hogy a két évi 
ott lakás föltétele minden esetre eltörlendő volna.

Ezek azok, mikre nézve, — úgy emlékezik 
találkoztak a nézetek. Javaslatba hozatott ezeken 

kívül, hogy a községi elöljárók átalában zárassanak 
ki a, bizottságból; másrészről kívántatik, hogy az 
elöljárók ne zárassanak ki, hanem csak a jegyzők. De 
kifejezést nyert az a nézet is, hogy ezt igy ''átalános­
ságban kimondani nem volna helyes, mert ezután ivén 
sok helyen épen az inieliigtiüsebbb elem záratnék ki a 
bizottságból, a mennyiben fájdalom vannak hazánk­
ban oly vidékek, hol — azt lehet mondani — 
számos faluban a jegyzőn és legíölebb a lelkészen 
kívül intelligens ember nincs. A mi őt 
belátja, hogy sok inconvenienczíának kei! be- 
állania, ha a jegyzők túlságos számmal van­
nak a bizottságokban. — De az épen em­
lített indoknál fogva meggondolandónak tartja 
a dolgot, s azt hiszi, a feladat az volna: oly 
modalitást találni, mely a hcválasztaíás tulsága ellen 
orvoslást ad anélkül, hvgj a jegyzőket, mint egy 
osztályt kizárná a bizottságból. Erre neki egyénileg 
még egy oka vau. Ha a jegyzők mind kizáratnának, 
a bírák nem, ennek a községi adminisztráczió terén 
naf?y baját látna. Azt tapasztalta, hogy egé­
szen az újabb időig, addig, mig az 1871-iki tör­
vény a jegyző állását nem állandósította, a jegy­
zőknek a falukban a tekintélye aránytalanul csekély 
volt, szemben azon teendőkkel, melyekkel fel vol­
tak ruházva. Ha már most kimondatnék, hogy a 
bírák lehetnek a bizottság tagjai, a jegyzők nem 
- félne, hogy ez ismét a jegyzők tekintélyének 
rovására történnék, a miro törekedni a masra rá- 
szóról nem óhajtana. 8

Továbbá fel volt említve és azt hiszi hogy 
nem mint egyesek véleménye, de átalánosságban 
mint közkívánat tekintendő, mely mindenfelől han- 
goztatik, hogy a felelősség iránti rendelkezések 
úgy az egyes tisztviselőket, mint esetleg bizonyos 
funkciókkal szemben a bizottságokat illetőleg, job­
ban, tisztábban sikeresebben formuláztassanak.

A bizottságokra nézve felhozatott és sok fe­
lől pártolásra talált még azon eszme, hogy lehes­
sen valaki, ha birtoka több megyében van, több 
megye bizottságának tagja. Ezt is oly eszmének 
tartja, melynek jo oldalát látja, de mégis meggondo­
landónak véli, mert utoljára is, ha adott viszonyaink

közt a gyakorlati ólet helyesnek bizonyítja, hogy 
ott, a hol valaki lakik, vagyonánál fogva be­
folyást gyakorolhasson, mig másoknak erre válasz­
tás kell, nem tudja, lehetne e igazolni, hogy va­
laki 10—12 megyében gyakorolhasson befolyást, 
mert ez néha akkor, midőn a politikai hozzászól- 
hatás jogát kevés kóvellel majdnem mindenki meg 
akarta hagyni, esetleg kellemetlen és veszélyes kö­
vetkezményeket szülhetne.

Áttér most már a községi kérdésre.-A maga 
részéről is elismeri, hogy a községekben legalább 
is a költségvetésnek megállapításánál és a szám­
adások revíziójánál a birtokosoknak minde­
nütt meg kell adni a lehetőséget, hogy erre 
befolyhassanak , nemcsak azon községekben 
a hol laknak. Itt már politikai veszély nem 
lehet és teljesen indokolva van azon élet­
kérdések: szempontjából, melyek a községeiben 
fér,forognának. Kiterjesztené pedig azt oda, hogy 
mivel egy ember tiz felé nem lehet, az megneve­
zett állandó képviselői áltál is befolyhasson ezen 
ügyekre. — A mi a költségvetések megállapi á- 
sát és a számadásoknak revízióját illeti, erre nézve 
már nem tudja : találkozik-e az értekezlet több­
ségének nézetével, de bátor lesz nézetét el­
mondani.

A hallottakhoz képest azokhoz csatlakozik, 
kik a községi költségvetés megállapítását ós a 
számadások revízióját, valamint a fölmentós meg­
adását a közgyűlésnek akarják fentartani. Hanem 
hozzá teszi, hogy igenis szükségesnek tartaná, 
hogy a költségvetések összeállításának, valamint 
a számadások revíziójának módozatai törvényileg ál­
lapíttassanak meg, hogy ne legyen azon eset, hogy egy 
helyütt jófonnán senki sem nézi meg azokat, 
mig másutt többen is megnézik. Nem érti itt á 
detaillokat, hanem igenis megjelölését azon köze­
geknek, kik kötelesek legyenek a számadásokat 
revideálni, és a kiknek jelentésével, esetleg eltérő 
nézeteivel felszerelve terjesztessenek azok a közösü­
lés elé. J

Az enquete holnap d. u. 5 órakor folytatja 
tanácskozásait.

Színház, művészet.
A nemzeti színház igazgató­

sa g a a tegnapi nap folyamán Marc zeit a ko­
lozsvári színház tagját basszistának szerződtette. 
Marczel ezelőtt 18 évvel szerepelt köztetszés között 
a nemzeti színpadon.

Blaháné, mini már említettük, deczem- 
ber 9 én Pozsonyba rándul, s ott föllép egy hang­
versenyben. Pozsonyban roppant nagy az érdeklő­
dés Blaháné iránt; a hány verseny re már most 
nem lehet jegyet kapni.

— A szabadkai népszínmű pályá­
zatra a következő népszínművek érkeztek be:

1- A becsület jutalma 4 felvonás 2. A kanáiz 3 felv 
o. Embere a szónak 8 felv. 4. A kitagadott 3 felv 5 Az 
árendás ur 3 felv. 6. A betyár leánya 3 fel?. 7. Ágnes asz- 
szony unokája 3• felv. 8. Szerelem és barátság 3 fel?. 9. 
Tereske árvája 10. A hogy az asszony akarja 3 felv. 11. 
Siska Pista 3 felv. 12. A szerelem bolondja 3 felv. 13. A 
esapodár mátkája 3 felv. 14. A szennyes bankó 3 felv 15 
Egy szegény lány története 3 felv. 16. Az irigy 3 felv 1?" 
A esardasnö szive 3 felv. 18, A fattyú, lb. A jé kis lány 3 
[elv 20. A semmire kelte 3 felv. 21. ütszéli rózsa 22. Babes 
kendő 3 fe,v. 23. A követ-választás 3 felv. 24 a csipkés 
kendo 3 felv. 25. Az üldözött 3 felv. 2G. Senki Terka 3 felv. 
an* rámája 3 felv. 28. A hidasi vak leány 3 fel?.
LJ. A kapós lány 3 fe’v 3a Tercsi kosara 3 felv 31 A 
boszorkány védeneze 3 felv. 32. A varázsital. 33. A jött-meut 
o felv. o4. A juhász bojtár 3 felv. 35. A gulyás 3 felv 3t> 
A leanybolonditó 3 felv. 37. Csillag Jancsi 3 felv. 38 Á 
fütty 3 felv. 39. A hamislelkü 3 felv. 49. Czifra Jancsi 3 
felv. 4l. Apa és fiú 3 felv. 42. A falu szépe 3 felv.

Ezek közül a bíráló bizottság által eddig 
verseny-előadásra bocsáttattak: Embere a szó­
nak. A jó kislány. A semmirekellő. 
Babos kendő. Mely müvek szerzői feihivat- 
nak a zene reszek beküldésére. — .első versenyző 
„Embere a szónak“ czimü lesz folyó hó 28-án.

—• Nyilatkozat, az országos képzőművé­
szeti társulatnak Ipolyi Arnold ő exczellencziája 
elnöksége alatt működő igazgató választmánya és 
kiválólag az igazgató Perlaky Kálmán ur eljá- 
rása s működése az utóbbi időben oly mérvű 
hírlapi mcgtámadtatásokkal illettetett , hogy az 
országos képzőművészeti társulat ügyeibe alaposan 
be nem avatottakban méltán kétely ébredhet fel az 
iránt, vájjon a hazai képzőművészet érdeke, nem-e 
csakugyan aggasztó állapotban és oly vezérlő kezelt 
között van, melyekből kíkellene venni, nehogy a 
helytelen irányú vezetésnek áldozatául essék. Ezzel 
szemben mi alólirottak, kik nemcsak tagjai, de 
müveink által támogatói is vagyunk az országos 
képzőművészeti társulatnak és igy ennek emel­
kedése valamint hanyatlása iránt — egyenkint és 
összesen — a legközvetlenebbül érdekelve va­
gyunk — a nagy közönség tájékozásául, saját ta­
pasztalatainkból állíthatjuk: a) hogy az országos 
képzőművészeti társulatot épen az elnöklő Ipolyi 
ő exellencziája és az igazgató Perlaky Kálmán 
ur, valamint a jelenleg működő igazgató vá­
lasztmány tagjainak szakavatott, lelkiismeretes 
es erélyes eljárása mentette meg a iegkétségbeej- 
tőbb vagyoni tönkre menéstől, b) hogy azon idő 
óta minden irányban! működésük ügybuzgó és 
erelyes . eljárásuk annyira helyes, következetes 
és tapintatos, a magyar testószet érdekében, 
hogy a legméltóbban megérdemlik úgy a mi, vala­
mint a hazai művészek őszinte felismerését Kelt 
Budapest nov. 22. Barabás Miklós, Kovács 
Mihály, Yastagh György, Spanyi Béla, 
Jankó János, U j h á z y Ferencz, Madarász 
Viktor, Szász Gyula, Szemlér Mihály, Mé­
szöly Géza, Tölgyesi Artur, Than Mór, 
Huszár Adolf, Keleti Gusztáv, Morelli 
Gusztáv, L o t z Károly, T e 1 e p i Károly, J a k o- 
b ey Károly, Molnár József.

KÖZGAZDASÁG

del’ UnionMonarchiánk és a Societe 
générale.

— Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől. —
Pária, november 20.

(H) Néhány héttel ezelőtt, mikor a cs. kir. 
szabadalmazott osztrák tartományi bank alakuló" 
felben volt, a magyar hírlapirodalomban is számos 
hang emelkedett ezen alapítás ellen, melyben ak­
koriban nem tudtak még egyebet, minthogy az 
eszme Bontoux úrtól, a déli vasúttársaság volt 
vezérigazgatójától és a párisi Societé de
1 Jénóra!e jelenlegi főigazgatójától
eredt és a Taaffe kormány, legelső sorban pe­
dig Dunajevszky pénzügyminiszter által a 
legnagyobb előzékenységgel fogadtatott.

az uj vállalat nem igyekezett nagy zajt ütni 
mivel részvényeinek elhelyezése az anyaintózet L 
Socíete de lUmon genérale körében 
biztosítva leven, nem volt szüksége a pónzbeszer 
zés miatt a nagy közönséghez folyamodni mUer- 
mészetesebb tehát, minthogy épen a nagy közönség 

czelokat veit lappangani a pénzügyi tranJ
hatót*6S ToIt. az°knak száma, Akik azt 
hittek, hogy a lajtántuli tartományok kormánya a

, .^odélyezése által politikailag akar magának 
Ulvéd« tata,™, ellenfél« irtajlta,

Időközben a bank létrejött oly programmal 
mely ha szigorúan megtartató, az osztrák örökös 
tartományoknak a mieinknél alig valamivel kedve­
zőbb, de mindenesetre jelentékenyen desolutae vi-



váratlanul kedvező fordulatot idéz-

progvamm lelkiismerete-

szonyaiban 
bet elő.

Azt mondtuk, ha 
sen megtiriatik.

Volt alkalmunk alapod 
nünk magunknak arról, nogy az uj bank legbefo­
lyásosabb intézőinf-k, a franczia intézők­
nek, kik a pénzt adták, gondjuk lesz rá. 
hogy tökeik ne tordittassanak politikai ezéiokra é
flf* S7f)l.cr>ts 1H.TIAt bftlaTlílna i

A/, uj fogyasztási adókról szoló tvjavaslattal aránt hans-ft jelentettek a keddi newyorki távirat
Ipn mp.iv (J urn <w mv-ratr nr rxm 1,« , J

mentek és Angliából ós Francziaországból egy- , legközelebbi ulíimóvai.
emben, mely ellen az ország rrajdnem öss 
skedelmi kamaráiban és íörvényh&tóságaib

szes ké­

né szolgáljanak kalandos pártüzelmek eszköz-.-ü 
A franeziák, természetük és hajlamaik tekinteté 
ben sokban lusonlitanak hozzánk, de azon nagy é. 
megbecsülbetlen előnyük van felettünk, hogy pénz 
gyi és közgazdászat! kérdésekben sokkal gyakorin 
tiabbak nálunk ós nem szeretik összetéveszteni a; 
anyagi kérdéseket a politikaiakkal. Különben is. 
miféle politikai eiéíj;i lehetnének a franczia töké­
nek monarchiánkban azon kívül, hogy az ipart és 
kereskedelmet a hitei segélyével termékenyítvén, 
magának újabb és biztos jövedelmezési ágakat és 
a hazainál magasabb kamatozást biztosítson ?

Volt idő, midőn a franczia tőke nagy elősze­
retett 1 kereste fel monarchiánk**.L gnagyobb-zerü 
és bármit mondjanak legügyesebben berendezett és 
a közönség kényelme iránt legnagyobb tekintette! 
viseltető és i-gíöbb előzékenységet tanúsító for­
galmi vállalatunk, az osztrák állami at ut, legna­
gyobbrészt franczia tőkék segélyével indult meg, 
részvényeinek, de főleg elsőbbségi kötvényeinek leg­
nagyobb része ma is franczia kezekben van, s 
az el .őbbségi kötvények a déi-íraneziaorszagi mun­
kás osztály körében ma a legkeresettebb tőkééi 
helyezési papírok közt szerepelnek. Az 1873. máj. 
9 én kiütött és a monarchia egész területén oly 
mély sebeket ütőit pénzügyi krízis, melynek fő- 
oka az eszeveszett alapítási szédelgésen kívül, a 
mérvadó bécsi pénzintézetek kényeririgysége volt, 
természetesen eiidegenitette tőlünk a külföldi tő- 
tőkéket, melyek csak 1878. óta, az általános pénz- 
viszonyok valamelyes javu'ása után kezdenek ismét 
hajlandóságot mivatni hozzánk vissza szivárogni. 
Minél több külföldi tőke özönlik a monarchiába, 
annál inkább ellenőrizheti és ellensúlyozhatja az 
osztrák és a németországi tőzsdék mozgalmait és 
annál inkább megnehezítheti újabb válságok kitö­
rését, melyeknek, mint említők lutlorrása a mérv­
adó nagy intézetek féltékenysége és a kisebb rendű 
alapítások: iránti irigysége, és következménye — 
mint sajnosán tapasztaltuk — a hite! tönkrejutása, 
a kereskedelem pangása, sz egyes osztályok elsze- j 
gényedése, az államháztartás egyensúlyának felbil j 
lenése és az áilsm ekdósodva volt.

Az osztrák kormány helyesen cselekedett, mi 
dőn nem utasitotta vissza szón luO millió franknyi 
tőkét, melyet egy szolid és nagy pénzintézet, a 
Societé de í'Union gónerale felajánlott 
ofy czélból, hogy az alopjáál szolgáljon a legköze­
lebbi létesítendő nagy pénzügyi műveleteknek, mi­
lyenek egyebek közt: alia m vasút vonalak 
és egyéb közlekedési eszközök és 
közhasznú munkák létesítése, az ál­
lam által kamatbiztosi t ássál ellá­
tott értékpapírok konverziója, a va­
luta helyreállítása stb. stb.

I szemoen
i reskedeluu aamaraioan es torvenyüatósagaiban meg­

győződést szerez- Í indui,t a mozgalom, vegre Aradon is mozogni kez- 
1 d liek a kereskedők. Tegnap délután 4 órakor 

58 —HO aradi füszerkereskedő gyűlt össze a vá­
rosház kis termében, hogy a vzukor- és kávéadó­
ról szóló tjvaslat által fenyegetett érdekeik meg­
óvása iránt teendő lépések iránt tanácskozza 
uak. Hann Alajos nyitotta meg az értekezletet, 
mire M a r s c h a 1 L. kamarai fogalmazó m. g- 
ismerteté az uj javaslat pontjait. Erre tekintve, 
fmgy ily javaslat vitatásába egy nagyobb szá- 
rnu gyülekezet nem bocsátkozhatik, egy szükebb 
körű bizottság küldetett ki Hann A. elnöklete 
alatt Elias Armin, Tonesz Ede, Szeiier Emil, Sor- 
rer ós Prinner Samu tagokból, mely bizottságnak 
feladata leszen a kormányhoz ós a képviselőházhoz 
az uj adók ellen intézendő felterjesztés szövegét 
elkészíteni s a kereskedők társulatát az iránt meg­
keresni, hogy a felterjesztés tárgyalása végett rend­
kívüli közgyűlést hívjon össze.

A kereskedelmi kainkra kérvénye a kén- 
viselöliázkoz.

, A czuíor, kávé és sörfogyasztás menadózta- 
jasárói szóló törvényjavaslat tárgyában a budapesti 
kereskedelmi- és iparkamara a következő kérvényt 
terjesztette a kepviselŐház elé:

Melyen tisztelt képviselőház! A nagyméltó- 
sagu msgy. kir. pénzügyminiszter által a jelenlegi 
u osszak folyamában a mélyen tisztelt képviselőház 
ele ierjesztett 524. számú törvényjavaslat a czn- 
~or, Kávé és sörfogyasztás megadóztatásáról nem­
csak a fővárosban, hanem az ország számos na- 
gyooo városában nsgy mozgalmat keltett a fogyasztók 
koreoen is, de különösen a megadóztatandó csik­
kekkel kereskedők és az érdekelt 
rében. jparüzők iö-

Meglehet, hogy erre azt fogják válaszolni: 
Mindezen műveletek létesítésére nem volt szüksé­
ges a külföldi tőkéhez folyamodni, hiszen nemcsak 
Ausztria, hanem Magyarország is mindig megta­
lálta, otthon, a monarchiában a szükséges péezerő- 
ke*. Épen ezen ellenvetés az, melyre magyar 
szempontból aka;unk felelni. I.az, hoer a 
magyar kormány is megtalálta az úgynevezett itt 
honi pénzerőket (értve az itthon alatt a monarchiát) 
csakhogy e pánztrék ithoni ezág alatt legnagyob nrész- 
beu internaczioDáiispéiizerők voltak, mint a B o t h- 
.schild-ház; egyetlen magyar áliamkölesönünk 
van, a magyar va- mi kölcsön, mely Franczia országban 
köttetett és e: bizonyára a legkevésbé nyomasztó 
valamennyi Lözb Es ha szemügyre vesszük ezen 
állítólagos hazai kölcsönök történetét és kö­
vetkezményeit mit tapasztalunk ? először azt, 
hogy a kölcsönzők uzsorás kamatot vet­
tek rajtunk , minél sürgetőbben volt szük­
sége az országnak a pénzre annál jobban szólítot­
ták a torkát, annál lealázóbb b.ztosiiékokat és an­
nál óriásibb kamatot követeltek. E részben 
1867—73 ki pénzügyi gazdálkodás örök szégyenére 
ott a 153 milliós kölcsön, melylyel Magyarországot 
a pénzügyi javaslatokból ideiglenesen kiragadták, 
hogy öt ev alatt a fizetésképtelenség örvényének 
szélére sodorják.

Másodszor azt, hogy ugyanazon konzorczium, 
mely ez emberayuzást elkövette rajtunk, istentelen 
kamatai és zsehredngott milliók fejében úgy viseli 
magát, mintha ő volna Magyarország megmentő!;

ján azon naptól fogva midőn először kerültünk e kon­
zorczium körmei közé, nem fogunk egyebet találni, 
mint az állam teljes infesdoczióját bizonyos bécsi 
nagy bankházak és konzerie^ikkel szemben. Itt Páris- 
ban szájról szájra jár azon hír. hegy Tisza Kálmán 
kormányehök kijelentette volna, hogy a past-zi- 
monyi vasú*vállalatot nem engedélyezheti 
másnak (akár mily módon történjék az engedé­
lyezés) mint a hitelintézetnek, ha ez vállal­
kozni akar.

Az osztrák kormány ép igy ie volt lánezolva 
ugyanazon ^péuzhitalom kezében. A t.rtományi 
bank az első kísérlet e költséges és lealázó gyám­
kodástól való megszabadulásra s ha a kísér­
let sikerű5, a magyar kormány példát vehet 
róla. Azon pénzügyminiszter, 'ki az orszá­
got felszabadítandó a mindenható konzorzíum 
monopóliuma aföj, nem c;ekéíy érdemeket fo* 
magán tk szerezni a magyar állam körül.

A kü.földöu van elég tőke, mely nem kiván 
egyebet, m nt szolid vállalatokba elhelyeztem, de 
csak akkor lesz hajlandó latját hazánk felé venni, 
ha biztos a felől, hogy nem fognak vele vissza­
élni oly czélból, hogy esetleg, előforduló alkalom­
mal az eddigi pénzadóktól valamivel előnyösebb 
feltételeket csikarjanak ki, e versennyel való fenye­
getés által, hanem hogy a verseny szabid ós ko­
moly ós esetleg tisztességesebb ajánlttokkal az 
eddigi egyetáruságot is ki lehet ütni a nye­
regből.

Tanuljon a magyar kormány a lajtántnliak 
példáján es ha alkalma nyílik tegyen kísérletet. Ta­
pasztal dí fogja, hogy helyesléssel találkozik a nem­
zetnél, melynek semmi oka sincs azokhoz ragasz 
kódúi, kik eddig zsebelgették millióit.

Az uj fogyasztási adók.
Pozsony, nov. 25. (Az „rigy e tért és“ 

távirata.) Az uj fogyasztási adók ellen most már 
általánossá vált az agitáczió. Pozsony vá­
ros törvényhatósága mai ülésében elhatározta egy 
éles remonstráczió szerkesztését, mely a képviselő­
házban be lesz nyújtva, azonkivál a város képvi­
selői, "báró Sennyey Pái és Hosztinszky 
János egy enquete egybehivására föl lesznek kér­
ve, melyben magyarország összes városainak kép­
viselői részt vegyenek és melyben az uj fogyasz­
tási adók ellen követendő egyöntetű eljárás lenne 
megbeszélendő.

, A tisztelettel alulirt kamaratörvény szabta hi­
vatása érteimében kötelességének tartotta az emlí­
tett törvényjavaslatot beható tanulmányozás tár­
gyává tenni, nem annyira a megadóztatás tényét 
latolgatva, mely a fogyasztási adóknak tervezett 
eletbeleptetesével az élvezeti czikkek megdrágulása 
következtében az adózó polgárokra háramlana. mint 
inkább azt vizsgálva, hogy a behozandó adó ba- 
szedesenek és lerovásának, valamint a mellőzhetet­
len ellenőrzésnek módja minő hatást gyakorolna 
keresseaelmtink és iparunk érdekelt ágaira.

A jellemzett tanulmányozásra a° tisztelettel 
„ Ul,f^.. kamara annyival inkább érezhette magát 
ösztönözve, mivel egyfelől rögtön szembeköszőnek 
talaiía, hogy a törvényjavaslatban foglalt haíároza 
tok orvosolhatlan s a várt pénzügyi ereda-énjnyel 
sokkal jelentékenyebb kárt okoznának kereskedel- 
munk és iparunk számos szépen fejlődő ágában, 
mastelui mivel a nagymóltóságu magy. kir. pénz­
ügyminiszter ur bálás elismerést érdemlő módon 
kesznex nyilatkozott minden olyan módosítást fi­
gyelemre venni, mely a lörvényjavajaiban foglalt 
határozatoknak a kereskede'em és az ipar szabad 
mozgása és szoliditása ellen irányuló élét tompí­
tani alkalmas. ^

Az ilyen természetű módosításokat a kamara 
a!.a, kijelölt szakfeifiak beható tanácskozások utján 
tényleg formniázták is, mivel a tisztelettel alulirt 
kamara kezdettől fogva oly állá pontot foglalt ti 
hogy nem az adóztatás tényét, hanem annak mód 
jat kell tanulmányozása ós esetleg teendő észrevé 
telei tárgyává tenni.

A tisztelettel almiét kamarának van ugyan oka 
hmm, hugy a nagy méltóságú magy. kir. penzügy- 
mimszter ur hajlandó figyelembe venni a kamara 
a.l kijelölt szakferfiak részletes megjegyzéseit 
mind a mellett nem hallgathatja el abbeli "őszinte 
j^ggjo^odeset, hogy a törvényjavaslatban a be- 
hozandó adó kivetésére, beszedésére ós ellen- 
őrzésére nézve foglalt határozatok, még ha 
egyes pontokban lényegesen módosíttatnának 
is, a Jegvégzetesebb hatással volnának ke­
reskedelmünk és iparunk több fontos agára, félre- 
.ólnak a forgalom természetes súlypontjait, uj 
veszélyes medrekbe terelnék az sdást-vevóstj * 
csalárdság és insoliditás /elburjánzására vezetnének 
es e mellett a szükséges és mégis könnyen kijátsz­
ható ellenőrzés ezóijából oly roppant appiratust 
igenyelnének, mely egyfelől a kereskedelem szabad 
foljasáF a közgazdasági fejlődés legfontosabb fel- 
té.elet tökéletesen megbénítaná, másfelől a fogyasz­
tási adóból vári jövedelem legnagyobb részét föl­
emésztené.

A tisztelettel alulirt kamara meg van győ­
ződve, hogy a törvényhozásnak nem lehet szándé­
kában o'y intézkedéseket sankcziouálni, melyek 
e.so sorban a szolid és egészséges almokon nyugvó 
xereskedelinst és ipart sújtanák, a nélkül, hogveb- 
rol a kincstár számára figyelmet éidemlő tény- 
leges jövedelem eredne. Nem a szándékba veit 
uj megadóztatás ellen, hanem keresztülvitelé­
nek a törvényjavaslatban körülírt és ezen az 
alapon részleges módosításokkal nem javítható 
módja ellen irányul telni a kamarának a mélyen 
tisztelt kepviselőház elé terjesztett abbeli tiszteiet- 
te.jes kérelme, hogy a nagyméltóságu m. kir 
pénzügyminiszter ur által beterjesztett törrényja- 
vaslatot a ezukor-, kávé- és sörfogyasztás mega- 
doztatasarol a javaslatban körülírt alapokon tár­
gyalásba venni ne móltózíassék,

után.
Miután a mi áraink úgy sem nyújtanak ren­

diment t külföldre, ránk nézve csak kellemes lehe­
tett volna a külföldi árak emelkedése. De az ame­
rikai ós a többi európai piaczok hausse-sza nálunk 
sem maradt befolyás nélkül, az árak itt is szilár­
dultak és ismét csak ott vagyunk, hogy legfeljebb 
Ausztriába exportál hatunk; Svsjczba és Németor­
szágba vagy teljesen megakadt, vagy igen kis mér­
vű kivitelünk van.

Ily körülmények közt gabn&üzletünkben csak 
is az lehet mérvadó: jó vagy rosi-z-ea lisztfogyasz­
tás, malmaink jó kivitelnek örvendenek-e ? Oly 
fontos körülmény ez, hogy nem fölösleges vele az 
üzleti szemlén kivtil is, legalább még egyszer he­
tenként foglalkozni.

F. hó elején meglehetős élénk volt az üzlet, 
de már a múlt hét vége felé és a héten is jelen­
tékenyen vesztett élénkségéből. Lisztkiviteliink ismét 
igen kismérvű és ha csak az amerikai magas árakra 
létre nem jönnek a függőben lévő kötések Angliá­
val, másfelé mert nem igen van kivitelre remény.

Búzában forgalmunk mi lényegesen ha­
nyatlott.

Tulajdonosok igen gyenge ajánlatokat tettek 
ugyan, de ennek ellenében mairtaink igen csekély 
kedvet mutattak a vételhez, egyfelől mert még a 
hét elején tett lényegesebb lisztkötések nincsenek 
lebonyolítva, másfelől azonban nagyobb mérni liszt- 
kivitelre is igen kevés kilátás van s az árak helyi pia- 
ezunkon igen magasra emelkedtek, holott a berlini 

nspiaezon a napokban előfordult new-yorki mi­
sig is árfelszökés daczára hogy az összes gabnanemek 
áya csökkentek, erre nézve azonban nagy beha­
tást gyakorolt a párisi piaezon uralkodóit lanyha 
hangulat.

A hivatalos jeggzéseken kívül még a követ­
kező kötésekről értesülünk :

.. . , , , „ , , Erre nézve különböző kö­
rülmények szolgálnak okul, melyeket már ez al 
Mommal sem találjuk feleslegesnek 
Első sorban aggasztó vo!

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Ctabonatőzade.
— Hivatalos jelentés. —

— nov. 25.
, Búza a gyenge vételkedv ellenében igen 

gyérén volt kínálva. A forgalom csak körülbelül 
6000 mótermázsára ment, melyek változatlan árak 
mellett köttettek. Minden más gabonanemben 
igen gyér volt a forgalom. Az árak változatlanok. 
Hivatalos jegyzés alá az alábbi kötések jelentettek. 

Búza. Tiszavidéki 200 méterm. 79 k.
13.40, 100 mm. 78 k. 13.35, 100 mm. 78 k.
13.15, 100 mm. 77 k. 13.15, 1300 mm. 77.5 k. 
12, 200 mm. 77 k. 300 mm. 77 k. 13.10, 100 
mm. 75 k. 12.50.

P e s t v i d é k i 200 mótermázsa 74-2 k.
12.40.

Felső tiszai 200 mótermázsa 79-5 k.
13.15.

Fehórmeyei 650 mm. 75 k. 12.30 
raktárban átadva, 100 mm. 74 k. 12. 200 mm. 74 
k. 12 100 mm. 75 k. 12.271/,,.

Eszakmagyarországi 200 mm. 76 k. 
12.35. Mind három havi időre adatott el.

Árpa 400 mm. 6.20, 200 mm. 8.10.
Zab 200 mm. 6.10. Kész fizetés mellett. 
Határidőüzlet. Tavaszi búzában lanyhább, 

irányzat mellett elénkebb volt a forgalom. Elada­
tott 2500 mm. 12.30, 5000 mm. 12.25, 5000 mm. 
12.28, 2500 mm. 12.26, és két rakomány ten­
geri 6.27. J

Hivatalosanjegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra ........................ ........... 12 25—12.27'/,

,, ,, őszre............. ..................... .......... "'—__
8. tengeri 1881. máj.—júniusra...................... 6.v5— GÍ27
Zab tavaszra........................... ................................. . 6 376.40

„ őszre..................... ... ............................................ _ _
— Az „E g y e t é r t 6 s" tudósítása. — 

ügy látszik, Hogy az amerikai szédelgés is­
mét teljés virágzásban van és az európai gabna- 
börzók, — mivel egy egyszerű távirati tudósítást 

úgyse lehet alaposan megbírálni — szépen lópre

Búza tiszavidéki 200 m. 79-6 k 13 50 
300 m. 78.2 k. 13.35, 100 m. 77i5 k. 13 05 
200 m. 76 7 k. 13.05, 500 m. 75 5 k. 13.

Bácskai 1000 m. 745 k. 12.15.
Oláhországi 600 m. 78 2 k. 1125 

700 m. 77-6 k. 11.20.
Mind három havi határidőre adatott el.
Rozs igen kevés jön a piezra. s ennek daczára 

vevők berlini tudósítás következtében olcsóbb ára­
kat követelnek, mely követeléseknek eladók semmi 
szín alatt nem hajlandók eleget tenni, mivei amúgy 
is igen kevés van készletben, s igy ezen csikkben 
nem jött kötés tudomásunkra, a hangulat csendes, 
az ár változatlan.

Árpa csekélyebb behozatalok következtében 
valamivel szilárdabb hangulat mellett indult, külö­
nösen takarmányáru, mely már hetek óta igen e! 
volt hanyagolva. Most azonban jobban kerestetett 
s jobb árakat fizettek. Eladatott: takarmányán! 
bácskai 1200 m. m. 6 25, és 600 m. m. tiszavi­
déki 6.— kész fizetés mellett.

Zab még mindég igen lanyha, a kínálat 
jelentékenyebb, a vételkedv ellenben csekély. — 
Eladatott 500 mm. bácskai 6 20 kész fize­
tés mellett.

Tengeriben szilárdabb a hangul, t, fogyasztók 
által jól kerestetett, riladatott: uj 400 mm. bácskai 
5.35 és 300 mm. 5.40, 800 mm. oláhországi 5.70 
kész fizetés mellett.

Repcze valamivel szilárdabb. Eladatott lOüO 
mm. káposztarepeze tavali 12 frt kész fizetéssel.

Határidőüzletben kezdetben szilárdabb volt 
a hangulat, későob azonban párisi és berlini ked­
vezőtlenebb jelentések következtében elbágyadt. A 
forgalom alacsonyabb árakban tett nsgyobo kiná- 
latoK következtében élénkebb lett ugyan, de az 
árak a tegnapi jegyzéseken képest visszamenték. 

Eladatott délelőtt :
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12 30 

2o00 mm. 12.28, 2500 mm. 12.27, 10.000 
12.25 és 2500 mm. 12.25.

Bánáti tengeri 18>1. máj.—jun. 2500 
6,25, 2500 mm. 6.26 és 2500 mm. 6.24,

A déli tőzsdén 
igén csendes volt a hangulat, mivel eladók ismét 
nagyobb követeléseket tettek, vevők pedig erre 
hajlamot nem tanúsítottak s igy csak 2 kötés jött 
létre.

Szokványbuza 2500 mm. 12.26V2.
Bánáti tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mmá- 

zsa 6.27.
A déli 

zárult:
Szokványbuza tavaszra 12.25-12.27V2.
Bánáti tengeri 1881. május—jun. 6.25

Nemzetközi
6.12-6.15.

Zab tavaszra 6.37V2—6.4272.
Káposztarepeze 1881. aug.—szept. 125/s

123/4.
A délutáni tőzsdén 

valamivel élénkebb volt a vótelkedv. Az irányzat 
lanyhább, az árak változatlanok. Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 5000 mm. árkülön-

oim.

mm.

tőzsdei óra végével

tengeri 1881. márezins — april.

mm.

mm.

272

bözeti kötésre 12.25, egyenes kötés 2500 
12.28, 2500 mm. 12.26, 2500 mm. 12.25.

Bánáti tengeri 1881 máj.—jun. 2500 
6.2771, 2500 mm. 6 28.

Esti zárlat.
Tavaszi bnza a dó;i jegyzéshez képest 

krral lanyhább, bánáti-tengeri 2'/2, zab tavaszra 5 
krral szilárdabb.

Jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra.................................... 12.22'/« - ív 27'/
Szokványbuza őszre .............................................. __ _ _
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra ........  6.27'/,— 6ÍüO
Nemzetközi tengeri 1881. márez — jun.-ra 617'/,— 6 20
Zab tavaszra ............................................................ 6.45- 6.E0
Zab őszre............................................................... ....................................
Káposztarepeze 1881. évi aug.—szeptemb-re YÁ.ija—12}jl

i'ei-Baeís ay tSasée.
A forgalom ma nagyobb kiterjedést nyert ós 

a rendesen forgalomban lévő terményeken kivül 
másokra is kiterjedt.

Szilva szilárd, mert Trieszt nagyban vásáról 
következő eladásokról értesülünk: 68 hordó szer­
biai 93/< frt, 27 hordó szerbiai 9r-/s frt, 125 zsák 
szerbiai 95/g, 16 hordó boszniai 10.25, 226 zsák 
boszniai első rendű 11.50 írtjával Boszniai szok­
ványáru zsákban 10.25 frt, hordában 107 frt. 

Lenmag eladatott 500 mm. 13.80 írtjával. 
Zsir vál'ozatlan. Disznózsír 70—71 frt, sza­

lonna, légen szárított 55—56, városi 64.50 - 65.50, 
füstölt 70—71, faggyú csendes, olvasztott 47-48 
forint.

Gubacs szilárd, magyar 25—25.50, szerbiai 
20-20.50 frt.

Gyapjú a londoni árverésről érkezett vala­
mivel kedvezőbb jelentésekre, itt is kedvezőbb 
irányt kezd ismét követni. Ma eladatott mintegy 
300 mm. pestvidóki 82—86 írtig.

Burgonya eladatott 700 mm. nyéki sárga 
áru budai vaspályához szállítva 2.05 el.

Bab . eladatott 3—400 mm. törpe bab 11.50 
frijával.

Kendermag eladatott 40 mm. 7.75 frtjával 
Nagyobb mennyiségnél az ár 7.80 frt.

Szesz tartósan szilárd, 36.25—36.75 frt.

Értéktőzsde.
Elég sajátságos, de mégis úgy van, hogy a 

igen élénken foglalkoznak a

elősorolni.
1 1 . w • — ez az angol ós franczia

1 , alapkészletének erős és tartós apadása és 
attól lehetett tartani, hogy az első rangú 
lézetek felemelik a kamatlábat, rtz a 
ban nem kövei kezelt be, mert mindkét bank meg- 
tudita kímélni a pénzvi! got e kellemetlen le 
pástól. Zavarosok voltak a pénzügyi hire! Róma 
ban is és az olasz kormánynak vök mit tartania égj 
pénzügyi válságtól Azonban a legutóbbi kölc ön ál­
tál a katasztrófa lehetősége is kizáratott és mint egy 
mai táviratunk jelenté, a( ottani tőzsdén U 
a lenagyobb bizalommal tekintenek az ultimo elé. 
Nem csekély befolyással volt a pénzpi&czra azon 
kormmeny is bogy az uíóbei időben nagy össze- 
gek mentex ki a dunai tartományokba gabnane- 
™,u®«e7- ]\os,ez ,13 ki lesz egyenlítve, mert mint 
előliünk fekvő jelentésekből latjuk, legközelebb a 
pénzösszegek visszavándorolnak hozzánk és tovább 
nyugat felé.

íme elmondottuk a fenelbiekben azon állás­
pontokat, melyeket jelenleg a baisse- és hausse- 
part elfoglal, természetesen mirdegyik a magarna- 
gyarazata szerint. Részünkről teljesen indokoltnak 
találjuk, hogy a börzék alaphangulata tartósan szi­
lárd, mert politikai bonyodalmaktól most legalább 
nem xell tartani és a rettegett ultimétól, azt hisz- 
szuk sikerült bebizonyítanunk, hogy nem fog nagy 
veszedelmet okozni. J

- „ ,, iSIőtőzstle.
/ , v*-oz iuu a tegnapi zárlat áraihoz képest

az értekek magasabban jegyeztettek, e mellett a 
orgalom gyér volt. Osztrák hitelrész vény 285.80-on 

indult, emelkedett 286.20-ig hogy 286-ra csökken-
vásárolíatott"^81" aran^íál'adék 107,90—107.95 ig

óé* on 1 Óra 30 P8rczkor. Osztrák hitelrész vény 
«00.au, magyar-aranyjáradók 107.92.

Déli tőzsde.
A forgalom csendes volt, az árak fokozatosan 

morzsolódtak, különösen osztr. hitelrószvények ve-
S!Ltet 90s onJe^e«obrben áraikbdl- Osztrák hitelrész- 
vóny ^85B0-rul 285.10-ig csökkent, magyar arauy-
járadek 107.80—107.90 közt mozgott. Leszámítoló 
és penzvaltobank 120-on, magy. jelzálogbank 85-ön 
államkötvény 85.25-ön, 1878-iki' 101.50-en, magy 
vasúti kölcsön ] 24-en köttettek.

E^-feb ^rf*kek közül 1870/71. Budapestvárosi 
kölcsön 102.75-ön, Erzsébet gőzmalom 207-en 
orsz. közp. takarékpénztár 159.75 ön, Dräsche féle 
téglagyár 133-an, ikőbányai téglagyár 199-en, ma­
gyar ált. biztositó társaság 3000-en, kassa-oder- 
bergi vasút 130.50 en, közúti vaspálya 387-en vá­
sároltattak.

Valuta és külföldi váltók lanyhábbak. 20 fran­
kos 9.38 an, Paris 96.277j-eu, bir. márka 58 on 
londoni ll7y2-en köttetett.

J óra 30 p»rézkor, osztrák hitelrószvény 
284.20 an, magyar aranyjáradék 107.90-en zárul.

Utó tőzsde.
Az árak változatlansága következtében, a for­

galom is, a külföldi tudósításokat várva, a legszű­
kebb korlátok közt mozgott. Egyes kötések osztr 
hitelrószvónyekben 285.70-en, magy. aranyjáradék­
ban 107.90-en fordult elő zárul.

4 óra 30 psrezkor. Osztrák hitelrószvény 
280.60-on, magyar aranyjáradek 107.85 ön.

Esti tőzsde.
_ V külföldi íudósitasok megérkeztével, daczára 

annak, hogy azok változást az árakban nem tudat­
tak a hangulatot, a contremunenek sikerűit elLny- 
hitam, de a forgalom élénk volt. Osztr. hitelintézet 
280.4O en indult, csökkent rohamosan 284.99 ig, 
javult isme! 285.30-ra, magyar aranyjáradók 107.90 
—107.85 közt köttetett.

6 órakor zárul, osztr. hitelrószvény 285.20 on 
magyar aranyjáradék 107.85-ön, időre.

Magánforgalom.
(Kávéházi kötés.)

Osztr. hitelrószvény 285.40-en.

E. Iszámolási árfolyamon.
Magyar aranyjáradák ............................................... jyg

» hitelbank....................... ................I 268
i, leszámítoló ........ 1 .íz;
„ ßidhitei............------------------- -----------------
„ jelzálogbank ......................................

Osztr. hitel ........ ........................ 285
Angc!-osztrák ............................ " .................. 128 —
Onio-bank .................................. .......................... 2-jg‘__
fissal sorsjegy .............1U7.—

(Szelvényekre esedékes kamat nov. 36-án.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. í2ö fries darabonként ö°/0 2 41 67
Magyar gömöri áliamvasnti záloglv. darabonként 5»/„ 2.39 61 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv. elsőbbs. adom. 5%.... 6.04’17 
Magy. 1873. kelet v. áll. kötv. elsőhbs. ar. v. ezb. á°/0 2'0i ” 
Magyar 1876. kelet. v. áli. kötv. arany b. 50/0 2 013*

1- 1 departementok, melyekben meglehetős termés volt. A minői 
- I seg is nagyon eltéri, mert mig egyes vidékeken a mustnak 

dús ezukortartalma és sötét színe van, addig más helyeken 
savanyú és oly halvány, hogy talán rosszabb az 1879-kinéI is.

z idei borok ára, hely, minőség és elszállítás hely szerint 
V-,főzik 26-100 frank közt hektoliterenként, és pedig csak 

abirtokosoknál, mert a nagyobbasnál történtek eladások 
iiónkjával.

0.61." 
.. 2.41.67 

0.33 91 
1.96" 
1.87.“

Tiszai és szegedi kölesön dobonként 4$/,
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% ...........................
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5ó/"
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% ' 
bzölődázsmaválts. kötv. 100 frt után 5%

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 5% 100 frt után ........  029 17
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után 1.69.17 
Osztr államadósság „ezüstben apr.—okt. 5e/a >00 fit u. 0.64.'7
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5% ........ Is8"
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 6“/0.... 0.27 7i 
Osztr. államadósság kisotsolás 1854. egész 5°/, 5 48**
Osztrák arsnyjáradek 4°/, 100 frt után............. 0 61 "
Pest város kölesöne 1870. vagy 1871-diki írt/, ....... 2 4147

V a s a íi papírok:
Alfdld-fleme} 5% ...........................
Báttaszék-dombovár-zákányi 5°/6
Déli vaspálya 5% .....................
Északkeleti vaspálya 5s/0 ............
Erdélyi vaspálya 5% ....................
Kassa-oderbergi 4% .....................
Osztrák állami 5%.............
Pées-baresi 5% ."..................... .
Tir-zai 5%....... .. ............. .

drbkíut 4 02.79 
. , 4 02.79

... „ 0.69.“
4.02.79

... „ 4.02.78
3.22.29 

. ;.. 4027«
... „ 4.0271
... a 4.027«

Aáiogieveiek:
Magyar fóldhiteiintézet papirértéke 5'/,% 100 írt atán 0 38 30 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5% 100 frt után 0 34 71 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4'/,% 100 frt után 0.68 76 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 1.4167
Magyar jelzálogbank 5'/s% 100 frt után .................  . 2.22.“
Magyar áltál, földk. részvény-tarsaság 6% 100 frt után 2.9167 
Magyar által, földh. részv.-iársaság 5'/,% 100 frt után 2.67.»7
Osztrák-magyar bank 5% 100 frt után ........................... 2.01.”
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 100 frt után........  1.9197
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/,% 100 frt után ... 1757°

Elsőbbségek: 
Báttaszék-doinbovar-zákányi vasút 5% ...
Dunagőzhajőzási társasig 5% .................
Északkeleti vasút 6"/,.....................................
Magyar-galieziai vasút 5% ... !™
Első erdélyi vasút 6*/, ...... ..........................
Kassa-oderbergi vasút 59/e............................

.drbként 1.527« 
. „ 6.04.'7

.. „ 2£9.-7

. , 2.36.18
.. , 1.527«
.. , 4027»

•ssí-ies-iKeireaeíetiieitiiii esurueaM fi$iBdUäp<s<4t
Kőbányán.

Kőbánya, nov. 25. Az üzlet lanyha maradt, 
a kínálat különösen könnyű szedett sertésekben na­
gyon szorgos. Magyar öreg túlsúlyú 54—55, 
fiatal nehéz 56—563/8, közép 56—561/2, könnyű 
53, szedett 48—51. Szerb nehéz 54, közép 54, 
könnyű 51 kr. Az árak kilogrammonként értendők.

börzék már most is

A szüret és borüzlet külföldön.
FrancziaorezKg.

Kezdetben úgy mennyiség, mint minőségre túlbecsül­
ték a szüretet. Igen magas árakon adatott el szőlő még a 
tökéről, de a szüretnél úgy a szőlő, mint a must ára majd­
nem az 1879-ikiekre szállott le. Egészben véve a termés 
egy átlagosnak alig egyharmada ; Bordeaui, Girond és Ga­
ronne vidékén igen esekély az eredmény, de vannak egyes

Olaszország.
t<tíé8telen, hogy Olaszországnak volt az idén legjobb 

szoiői-zurete ; úgy mennyiség mint minőségre meg vannak 
elégedve M eredménynytl. Dél-Olaszország és Szieziliának 
'7 Kozep-OIaezorizágnak három negyed és Észak-Olasz- 

országnak fél termése volt. E mellett szőlő iránt oly nsgy 
volt * kereslet, hogy az árak is elég magasak voltak és az 
olaszoknak oly nagy joredelmök volt a szőlő-eladásból, mint 
eddig még egy esztendőben sem. Jelenleg a fiatal borok is 
RÍ kelnek és az árak rövid idő alatt 25 százalékkal emel­
kedtek Jo dél-olaszországi torok nagyon keresettek igen jó 
ar mellett. Fővevők franczia ezégek, kik tömegesen szállíta­
nak olasz bort Franeziországba, honnan aztin preparálva, 
mint franczia borok Németországba szállíttatnak.

Portugállá.
E tartományból azt jelentik, hogy a mennyiség rend­

kívül csekély, de a minőség kitűnő, mert a bor sok alkoholt 
tartalmaz és a szín igen sötét.

Spanyolország.
A hírek majdnem megegyeznek a portugaliakkal, de 

mennyiség nagyobb. Cataloniiban majdnem '/, termés volt, 
de nagy a hiány a déli vidékeken. A minőség jó, a bor tel­
jes és söte:. A kiviteli bor legnagyobb részét franczia ezégek 
már megvásárolták. A Francziaországba eddig érkezett spa­
nyol borok nagyon tetszenek és a könnyűnél valamivel jobb 
spanyol bor ára 50 frank hektlként.

S váj ez.
A bartermés nagyon gyenge volt és alig 1/10-1/12- 

A szőlő és az ebből készített bor minőségét nem igen dicsé­
rik. E tartománynak ismét nagyobb importra lesz szüksége.

Görögország.
Görögország és a görög szigetekről csak nagyon el­

vétve érkeznek hírek ás ezek meglehetősen kielégítők, me., a 
mennyiség középszerű és 1 minőség jó.

Németország.
Németország egyes szőlő-termeléssel foglalkozó vidé- 

kein a szüret eredménye következő:

Körülbelül eredményezett Egy teljes Mustsulya
szüret socbsle sierint

eredménye bkt.

V,e-Vu 72-98
3 0— ViO 64-90

1/26 72—90
Via” V12 72-96

Via 6.3-aOO
7,-710 70-92
7.-7,s 63-90
7,i-Vi5 72-96
17 __VIli 115 72-98

1/__ 1/ $! »e /1 74-95
1 /se 73-95

7,0—7,s 66-92
7ií—'Via 72-98

I/ae 63-76
/ ,40 72-90

Würtenberg...........
Baden ..................
Frank ........... ........................................
Rajna-Hessen.................
Rajna-Pfalz........ ...................................
Elszász............................... .......................
Lotharingia......................
Lotharingiáüoz közel fekvő vidék
Raj na-vidék.............................................
Rajna-vidék porosz Rajna-tarto-

mányban.........................
Az Ahr ...........................
Az alsó Mozel.............. /.. / / /////
A középső Mozel ...............................
A felső Mozel..................................
A Saar ................

Ezen ar illető vidékekre általában illetékes számok — 
az eredmény nagy különbözőségénél fogva — nem zárják ki 
azt, hogy egyes községek egy teljes szüret harmadát is kap­
tak, valamint, hogy egyes tulajdonosok egy teljes szüret 
két harmadát érték el.

Egészben véve Németország az ezidei szürete igen 
esekély és a borfogyasztással szemben épen jelentéktelen, 
me.t esik feiüle.es számítás szerint Németország szőlőter­
mése ez évben legfeljebb 150.000 hektl. bort fog eredmé­
nyezni. A készletben levő esekély szőlőkészlet é< azon körül­
ménynél fogva, hogy az előbbeni évekből még meglevő bor- 
keizlet is igen esekély, természetes, hogy a szőlő és mustárai 
emelkedtek. Az áremeles, a szóló minősége és a szőlőhegy 
fekvése szerint,32-60 fii volt egy kilo szőlőnél és 25 -110 m. 
eey_ hektoliter mustnál. — A szüret vége felé úgy a 
szóló mint a must ára jelentékenyen csökkent, minthogy idő­
közben a szőlő minősége felismertetett.

Az ezidei szüret jelentéktelen eredménye folytán német 
üzérkedők és kereskedők szeptember és október hónapokban 
nagy "mennyiségű szőlőt rendeltek külföldön borkészitisi 
ezéiokra, és pedig Olaszhonból körülbelül 2200 kocsi; azok 
ára eleinte 3 ő fillér volt kilónként, később azonban fuvar és 
költséggel 40 és 44 fillérre emelkedett. — Magyarország­
ból is nagymennyiségű szőlő érkezett, de azok nem a 
tulajdonkípeni német borvidékbe, hanem az észak­
német vidékekbe és Bajorországba szállíttatott. — Végül 
Fracziaország is szállított szőlőt, de az Elsass-Lothrin- 
giában maradt Egészben körülbelül 2803-3000 kettős ko- 
csirakemány — a koesirakomány 2C0 mázsával számítva — 
érkezett, miből körülbelül 200 0,0 hektl. bort lehet készíteni, 
minthogy átlagosan 28 mázsa szőlőt 100 liter borra kell szá­
mítani. Az idegen országból érkezeit szőlők nagyrésze vám­
mentesen szállíttatott Németországba, és csak egy kis részért, 
még pedig a legutóbb érkezett szállítmányért, kellett beviteli 
vámot fizetni, és annak beszédese óta a szállítás megszűnt, 
minthogy idegen szőlők bevitele esak akkor lehet előnyös a 
német kereskedőre, ha szabad bevitelt élvezhet.

**
Vegyes közlemények. 

Budapest-zimonyt vasút. .Jól értesült“ 
forrásból írják a „F/db“-nak: A budapast-zimonyi 
vasút ügyét nem a közlekedési, hanem a pénzügy­
miniszter vezeti és ez azt bizonyítja, hogy még 
mindig nem adatott fel az eszme, hitelművelet 
vagy más módon elkerülni, hogy állami keze­
lés alatt legyen a vaeut. Jelenleg a magyar 
vasúti bank ajánlata van napirenden. Emögött 
áll Bontom, ki a szerb vasutakra is tett 
ajánlatot és pedig a dohány- ée sómenopolium 
és & vámjövedelmek jelzalogositását követeli a szerb 
kormánytól. Ha a szerb kormány ajánlatát elfo­
gadja, valószínű, hogy a magyar vonalat is 
elnyeri, mert midőn Haymerle eziránt kér­
dést intézett a magyar kormányhoz, ez készségét 
azon feltételhez kötötte.

Pénzügyi és bánitliirelt. «z angol-osztrák 
bank két képviselője Parisban nagyobb transakezié 
felett táryyal, melyet franczia tőkével szándékoznák keresz­
tül vinni. Hir szerint kötvények k i a d á s á t. t«rr -ik 
melyeknek kibocsátására az angol-osztrák banknak alapsza- 
balyszerinti joga van. — A franczia kormányt, mint Paris­
ból jel mtik, nagyon nyugtalanítja a franczia baak 
aranykészletének erős esökkenése. Ha az utóbbi időben kistbb 
mérvű volt is a csökkenés, a jövőre nézve aggodalmat táp­
fáinak. A franczia bank egy Idő óta a fizetéseket ezüstben 
igyekszik eszközölni. — « német birodalmi bank girofor- 
galma meglepő lendületet nyert. Az év kezdete óta a forga­
lom 32 milliárdra rúgott és az év végéig felmegy legalább 
40 milliardra. — Földmívelésl bank. A „W.Z.“ legközelebbi 
száma Gatterburg gróf, Villa-Secea báró és dr. Kaminszky 
uraknak adott engedményezést tesz közzé földmivelési bank 
alapítására, az nj intézet alaptőkéje 5 millió forinttal volna 
megvetve; ezéljét nem tudni, azonban az engedményezettek 
a finánezvilágban nem egészen ismeretlen emberek. Gatten­
burg Konstantin gróf a bécsi váltóbank alelnöke s a bées 
jelzálog-pénztár elnöke volt Az előbbi intézet 1873. jnnius 
9-én összes részvénytőkéje elvesztése után s 14 millió frtnyi 
passzívával kényszerült fizetéseit beszüntetni; az utóbbi a 
Strousberg-ügy révén ment tönkre. Vilia-Seeca Lajos báró égy 
jelenleg már fenn nem álló intézetnek, az osztrák jelzálog- 
járadékbanknak volt kermányzótanáesosa. mely intézet 
1876-dik márezins 6-án összes részvénytőkéje elvesztésével li- 
quidált. Dr. Kaminszky a gács tartománygyülée követe, a kol kü­
lönösen mint a transversal« v«sut meleg pártolója tüntette ki 
magát. Vájjon mindezen urak alkalmasak s hivatottak-e egy 
földmivelesi bank alapítására, és előbbi szereplésekkel meny­
nyiben fér össze mostani Kérelmezésük:] e felett már döntött 
az egyesületi bizottság s az engedély megadása legfelsőbb 
meghatalmazásra következett be.



............ 51 fori út.
............ 48-61
........... 70- t'O

44-47

* Az osztrák nyűgöt! vasat államosítása
beft'junettnek tekinthető, mert a tárgjalésok meg* 
I p gyorsasággal haladtak előre. Pozitív jelentik 
hogy előzetes megegyezés már létre jött és e sze­
let az Erzsébet-vasní fővonalának részvényesei 
11.50 frt, a lincz-budveisi 10.50 és a Gizella-vasút 
részvényeseinek 10 frt évi járadék biztosittatik. A 
í rgalmi átvétel már újévkor fog megtörténni.

í$y.istír.
Budapest, nov. 25. Felhajtatott összesen 1710 darab 

nagy és 1224 darab apró marha. Ebiéi eladatott: 2- darab 
bika, diiabja 6Ö-1J4 írtig, 712 db ökör. pária 184- 3:5 
ínig, »3S do vágó tehéa, párja 1.40-250 írtig, Í7Ü db fejős 
tehen, dbja 80—186 írtig, 64 dtb bivaly, pária 150- 204 
írtig. 568 darab borjú, darabja 7—32 írtig," 961 darab 
birka, párja 9.—13. Njers szalonna lvO kigr 68—70 iát 
sertészsír 70 - 72 frt.

Húsárak.
Budapest, nov 25.

Ükörhus 100 kilogr..................................
Tr.kénkus p n ......................................

Borjúhús „ „ ..................
b T-.iynos „ r ..................

Béé3, nov. 95. Piacira kertit 2485 borjú. 2449 
« Io sertés, 8(5 magló sertés. §462 juh, 575 
levágott, 219 bárány. A feldolgozott ír'is hús 
lecr-D'. isegs 25,750 klgrn ingott. Az ötlet általában megle­
hetős él(ns vdt és a múl; heti árak szilárdan tartották 
gukat Az árai kővetkezők : bevágott borjú $6-60 
fit. magi ó sertés -84-52 frt, é I ő j u h 35-47 frt 100 
kikent. — Juh párja 14—21 forint, bárány párja 
0—12 fit

Köln, no?. 22. Mai vásárrá fel hajtatott: 273 ökör 
első rendit 72, II. r 69, III. r. 60 márkával ; 15 b i k a, el- 
Jnd&iott 1. r. 54, II. r. 50, ill. r. 46 márkával ; "85 te­
hén. öladsíott I. r 57, II. r 54. III. r, 50 márkával ; 2-6 
sertés, eladatott I. r. 60, II. r. 58. III. r. 56 márkával fO 
kil'jgrammonkect.

Mainz, (Marhavásár nov. 12-től 18-ig) Felhajtott ICO 
ökör, elaoatott első rendű 68, másodrendű 62-65 már- 
kavai: í 46 tehén, eladatott e.'sö >endü 51, niásod rendű 
48—55 márkával 50 kilónként: 152 borin fontja 60 575 
sertés fontja 57 - 67 fillér.

Nürnbergi marhavásár, nov 16. és 17-én Felhajts- 
tctf i98 szarvasmarha, 467 borjú. 872 bárány, 
1392 hízott sértés. 228 sovány sertés. Eladatott 
164 hízott ökör, iító hízott bika és tehén, 2 
sovány ökör, 27 sovány bika és tehén, 453 
borjú, 414 bárány, 1277 hízott sertés. 194 
sovány sertés. Az összes forgalom 166,90 089márka. 
Egy^pár ö k ö r legmagasabb ára 1025.12, iega'aeson.x abb 
825.70, átlagár 440.lv márla. Egy borjú legmagasabb 
ara 54, legalacsonyabb 18, atiagára 23.80 márka.' Egy pár 
bárány átlagos ára 24 mir# a.

I# A Y á 8 á r.

Budapest, nov. 25. A mai lóvásár kissé élénkebb 
V It az elmúltnál. Felhajtás volt összesen 423 db, melyből 
eit dalolt 110 db átiratés és 35 db nj lólevél mellett, összes 
thdás tehát 145 db, az árak mint egyébkor, most sem let­
tek kiválóbbak, a mennyiben 10 írttól 80—100 írtig lettek 
fizetve. Bécsi vágóra nem lett vásárolva.

Tiííi-k; piaezek.

B -Csaba. nov. 24. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása.) Az esős idők miatt az országutak ma!dnem járhatjá­
tok, ezáltal a vidékről búzában kevés volt a kínálat.

Eladatott mintegy £00 mm búza 15 20 krrai 
feljebb a mait héthez képest.

Tengeriben nagyobb volt a forga’om, az árak 
múlt hét óta 20 30 krrai emelkedtek.

Jegyiünk: búzát: 76 ki 11.70—11.80, 77 kilós 
3180-12 frt, 78 ki. 12-13.10, 79 ki. 12.20-12.30, 80 ki. 
12.40—12.50. Tengeri 4.20,- 4.30. Cin q u a n t i n 
4.60 4.80. Zab 5.20—5.30. Árpa 5..-.0— 5.C0, finom 
6 5)—6 60. Vad r epe z e 5.10—5.20.

Siófok, nov. 24. (Az „Egyetértés“ (udósiiása.) 
Szakadatlan esőzések következtében az ntak annyira romlot­
tak, hogy a közlekedés majdnem tökéletesen megszűnt, kész­
leteink csekélységre sorvadta* össze, mert a birtokosokat az 
;,r kecsegteti és cda adják nagyobb részét készlet, ikntk, 
hely.;c pedig adott I erűimén) éknél fogva uj szállításra 
nem ssámneatri. A rossz utak egy rés; t, más ;észt a kül­
földi magasabb jegyzések i t is magasai b követelést idéztek 
elő, dac .ára a kedvező áraknak, a forgalom középszerű, kö­
rülbelül 10—15 waggon búza kelt el teljes árral, árpá­
ból (iakarmáuy) 10 waggon, tengeriből igen kevés, 
rozs hiányzi-i, zab szintén, bab elhanyagolt. Az árak kö­
vetkezők: Tiszta buz a minőség szerint mmja 73, 74,‘ 75,
■',6, 77 í. 10.90, 1110, 11.25, 11.40, 11.60, rozs 9.50—9J0, 
á r p a takarmány 5.75, közép 7 26—7 50, sörfőzdéi első 
rendű 8 50 inmázsánként

Szatmár, nov. 24-én. (Nobl Uároiy tudósítása az 
Egyetértés“ részére) Mai Hetivásárunk is, a folyto­

nos esőzések miatt iárhatatJanókká vált országutak következ­
tében annyi-a silány volt, hogy a behozott és eladásra szánt 
g-í oiianemüik, alig fedezték a helyi szükségletet. Gabna 
Kereskedőink szükségleteiket csakis kisebb kereskedőknél 
fedezhetik, kik a jó időt felhasználták, a piaczon kis mennyi­
ségeket összevásároltak, magtárba gyűjtötték, és jóval drágáb­
ban adják, mint ezt a piaezon iehe'ne beszerezni. Kereske- 
dók. kik szállit-sokat vállaltak, kénytelenek a gabonát akár 
mi módon beszerezni, mert semmi kilátás sines, hogy az 
országutak rövid idő múlva megjavulnának, és a vidékiek 
gabonájukat piaciunkra hozhassák. Piaczi árak. Tiszta 
búza 11-1150, rozs 9.50 9.80, árpa 5.80-6.-, 
zab 4—4.50. tengeri 4.20 -4.60, bab fehér 8—8.40, 
bab tarka 7.20—7.50 frt mmázsánként helyben átvéve. Idő- j 
járás esős

Napirend nov. 26-án.
Naptár. Péntek. Kath. Komád. Protest,

_ Orosz; nov. 14. Fülöp.
Képviselőhöz ülést tart d, e. 10 órakor.
MuzitumBm nyitva van a régiség1.ára d. - 

3 éráig.
Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e, 9-től d. u. 5 óráig 

(sugárúti palota). Belépti díj 9 --19-ig 60 kr , d. u 
1—6-ig 2U kr.

ipaiBSZSiim a műcsarnokban d. c */s3 
WKZeacil könyttár nyitva <L e. 9 órától 
Egyetemi Xonyvtnr nyitva a. o 3—7 
•issuer, isi kösyeisr nyitva d. » 3 7 

A „Prauscheru-fé!e anatómiai mnzeum a vigadóban d. s 
9-től d u 6 óráig,

Misikért nyitva egérs ssp.
Setühesr szeli ia színháza a sugíro.tou

Kourád. üüiög-

9 órái*: d. u.

-í/,6 óráiig, 
d. B, 6 óráig

Kezdetű . :vek-

síivdast a Mvstalee ittp nov. 25-Sk számáfaái
Árverések a vidéken. Vresies Iván 345 írtra b. ing 

desz.. 3. Zenkoezon (Muraszombat) Boré Ivanic-a 770 írtra 
b. icgail. deez. !. Ercsi (Sz.-Fehérvár.) Jankn finszáiia 630 
friiá b ingat.1, deez,. 14. Theésen iTemesvár.) Szaffka Já 
nosná 6195 írtra, b. ingail. deez. 1.3. Zsolemn , Miskolc/.) 
Nagy Lijosné 458 írtra b ingatl. drez. 21. Szentén (B.- 
Gyarmat.1 Sznrn Joun 592 írtra b. ingatl. deez. 35. Vranyn- 
mou (Oraviezabánya.) Bedi Ferenc/, 598 írtra b. ingatlana 
dsez. 18. Czirákan (Sopron.) Jordán Frigyemé 4 50 írtra b. 
inget], d-.cz. 13 Győrött Snrányi Ádám 2tOÍ frra becsült 
ingatl nov. 30. Tó-Almáson (N -Kát») Tahi János 377 írtra 
b ingái!, deez. 6 Gr. Keltenérsyen (Léva ) Ördögit Mihály 
427o írtra b. ingatl deez. 2. S.-A.-Ujhe!y. Bind József 3951) 
írtra V. ingatl, jan. 11. Csanakon (Győr.) Mnscba Izrael 481 
fi ti a b. ingat), i'ebr. 9 Kerczen (Fogaras.) Téglást Jánocné 
900 frtra b. ingatl. deez. 15. Veszprémben. Oodria, Samoila 
534 frtra b. ingatl. lebr. 19. Draguson (Fogaras) Szépe Já­
nos 845 frtra b ingatl deez. 14. Gután (Komárom ) Mészá­
ros András 9'«6 frtra b. ingatl. d-ez. 2. «ián (pestvidéki 
nszéke) Szabó Pál 550 frtra o. ingatl. deez. 7. Szokolyán 

József 537 frira b. ingatl. de.-z. 2. Döm- 
Herezeg Lajos 2031 frtra b ingatl. tle. z. 
lágy Terézia 536 frtra b ingatl. deez. 7. 

Békáson (Czeelid.) Benke Julianna 765 frtra b. ingatlana 
deez 27 N.-Kőrösön Prasz János 8 ;? frtra b. ingatl. deez. 
14 Nagy falus1 n (Vinga.) Butko vies János 4C0 frtra becsült 
ingatl deez 29. Perkátán (tiz.-Fehérvár.) Belies Gyula 1070 
frtra b. ingatl. deez. 38. Pttrovoszelló (Temesvár.) Vukasin 
Sándor liiííő forintra b. ingatl.- deez 16. Csépen. Dómján 
János 427 frtra beesült ingatl. deez. 9. Dioskál (N.-Kanizsa.) 
Manolago Anna 1123 frtra b. ingatl. deez. 14. Nikclmiezon 
(Oraviezabánya,) Balogh Gáspár 828 frtra h. ingatl. deez. 
28. P.-Toidon (Nagyvárad.) Lapat Markó 1285 frtra b. ingl. 
dec-z. 9. Roman-Szá csán (Nr-gybecskerek.) Hellinger Pál 
475 írta b. ingatl. d?cz. 7. Promonturon (pestvidéki tvszés.) 
Pinte» Juon 729 frtra t>. ingatl. deez. 11. Szász-lvánfalván 
(Meógyes.) Stefanel Todor 110Í frtra b. ingatl. janu&r 8 
Medves (Temesvár) Miloszavlyevies Szvetozár 1431 frtra b. 
ingatl. nov. 29. Paneso.án. Dózsa József 304 frtra b. iugatl. 
deez. 22 Aranyoson (Komárom.) Kukán Imre 1062 frtra b. 
ingatl. deez 31. Spáezán (Nagyszombat.) Zsunies Iván 520 
frtra becs. ingail. deez. 8. Hosszufatuban (Alsó-Lendvay.) 
Weinberger József 3452 forintra becsűit ingatl. nov. 25 S.- 
A.Ujheiyen.

CsSdmegszüntetés. Pfeiffer Ferenez helyb. keresi" 
ellen, Senill Teréz helyb. keresk ellen, Saeer Nándor helyb. 
akos ellen.

uszei.j szaoo rai 
(Ipolyság.) Bangó Jó: 
söd ípestv. is/.ék.) H 
14. Kecskeméten. Na

CSÁTOLSZET LAJOS
felelői nerkentő él Madó-tulajieeei,

lÄEesssrss«: MisweitÄ,
Ärai=y sas szálloda.
Majthényi P. bírt. Verseg. 
Pcronkay K. bírt. Tass. 
Sálkház K. bírt. Esztergom. 
1‘ilisy B. bírt. P -Csaba. 
Aíonic-h A. lirt. Miirovieza. 
Ntáry L. birt. N.-Kőrü-r 
Kovács Zs. bírt N - Kőrös. 
Alikulay M úgyv. Szaivas 
Kery N. bírt. Kom .rom

Fehér ló szálloda.
Franc-ék J. fldb Üllő.
Síern 3. fldb Surán.
Eckstein S. fldb S.eeső. 
Forst-r J. hivt.n. Heves 
Feiete A. bivtln. Pozsony. 
Steiner B hivtlu. Bées.
VVe sz A. roarhakdő Monok 
Hechtbaum S. borkdő Monok 
Hajnal 8z. divatkdné Zólyom.

Nemzeti száüöda.
B, Wenkheim J. K.-Lidány. 
M'klós F birt. Nyíregyháza. 
Stojanovib S -né Komárom 
Püspöky B. birt. Sarkad.
Both I. ügy Nyíregyháza. 
Szerviezky U. fldb Műgyaror. 
Fabrieiua V. hivtl. Kolozsvár 
Meiesaer R mgzó űées. 
Lauterbaeh J. mgzó Bées. 
Novotny A. mezó Bées. 
ringer R. kd né Baes 
Dentsch A kdö Aszód 
Klein H. kdő Hőke.
Laluhay P. pléh Szurdok. 
Rosenfeld L. kdő Goblenz. 
Novak S. kdö Gráez.

Vadászkürt szálloda.
Gr. Batthyány J. Szolnok. 
Gr C'horinszky F. Nyitra. 
Radíányi J. igazg. Miskolez 
Josipovie M. kéov. Zágráv. 
Barlalovie J. képv. Zágráb. 
Gazdig J. fldb Szeged. 
Paimaffy F. fldb Barses. 
Posztozky G. fldb B.-Almás 
Záry J. fldb Tolna.
Meek J. kdő Bées.
Wollner N. kd) Béer.
Wíegred F. kdő Frankfurt. 
Puntsehkert G. kdő Bées. 
Braun G. mgzó Heves. 
Szeretsiu T. alezr. Bées.
Erzsébet szálloda.

Pap Gy. képv. Szil.-Cseh. 
Szeles L. fldb Sz,-Szállás. 
Szilág) i L ügyv. Káczkeve. 
Barcza K. mérn. p. Zamor. 
Krapf J. tanár Alsó-fiaid. 
Schleph J. mgzó Veszprém. 
Ráez F. kdő He-es.
Grosz M hivtl. Eger.

Faüíuima szálloda
Szabó M birt. Félegyház. 
Szajbély B. gazdat. N.-Look. 
Reicher J. birt. Félegyház. 
Himfy J. ügy. Gyöngyös. 
Krlesf.ilnsy V. M.-Sz’get. 
Kamarás F. tiszt. Szegszárd 
Mihilfy M. grzd Perkáta. 
Doménezy E. jzö Ságvár.
Tóth K. mgzó Bozsok.
Hajosy M. mgzó Kassa. 
Huszár S. mészár. S -Tarján. 
Szalay J. mészár. S -Tarján.

Elhaltak névsora november 24.
Qersitz Auguszta 30 é. cseléd II. k. Dcsewffy u. S3 

szívbaj. — Adamesek Agnes 37 é. napszámosnő útról tüdő. 
vész. — Szüszmann József 48 é. napszámos útról mell- 
hártyalob. — Domonkos Jorefa 33 e. napszámosnő VI. k- 
B/jza u. 42. tüdővész. — Horváth Sándor 38 é. nyomdász. 
Vili. k. stáciió-uto;a 38 tüdővész. — Kócs andrás 17 é. 
tanuló VII. k. stáczió utcz.a 2 béllob. — Belenitz, Teréz, 6ó 
é. cseléd Vili. k. Fecske u. 3. szívbaj. — Gerson Ferenc/ 
32 é. rendbiztos VIII k. Kender u. 6 síimékor. - Czepak 
Antónia 4 é. kereskedő leánya ITI. k. Fortuna u. 38. güres
— Kari Erzsébet 75 é. özvegy III. korona u. 44. aggkór.— 
Rótta Amália 27 é. kárpitos neje II. k. Corvintól- 6. tüdővés/.
— Thoma Antal nyug. hivatalnok ÍI k. főút 69. aggkór. — 
Gliiekemann Kiss Anna 24 é. hivatalnok nc-je. V. k. hold- 
uteza 15. tüdőkor. — Vizinger Irma 19 é. orvos leánya. 
VI. k. Ptílőfi-ntoza 5. tüdőgümő. KuUeixvasek Vine, e 75 
é. asztalos VI k. Remnitzi-utcza 7. agyhiidés. — Damáesek 
György 4 é. napszámos fia III. k. Szabolcs-nteza 31. gör- 
vély. — Urianetz Mária 5 é. gazda szouy leánya Vili. I;. 
vig-uteza 2í\ tüdőlob, — Veleoky Nagy Anna 86 é. ven­
déglős nzv. Vili k. népszinház ufeza 26. Bright kór. — 
Adler Alóizia 2 é. kocsis leánya Vili. k. ucgy-templom- 
utcza 30, kanyaró. — Adler Ferenci 1 é kocsis fia. Vili. k. 
kanyaró. — B'ebt'-r Peren ez *> é. bérkocsis fia. III. k óriás 
mcia 36. sorvadás.

NYILT-TÉB.

ISTyllatkozat.
A „Függetlenség“ nov. í3-ki számában Ajtich 

Horváth Bertalan nyílt levelet intézett hozzám, mely 
személyem eilen beesületsérta kifakadásokat tartalmaz. Addig 
is, míg e méltatlan megtámadás megtorlását törvényes utón 
eszközölném, a közönség felvilágosítására előterjesztem itt a 
köztem és A. Horváth Bertalan közt fölmerült iigy valódi 
tényállását:

Aj tick (lárváik Bertalan a p -monostori közbirtokosság 
igazgatójává választatott 1873 május i3-áu s mint ilyen ke­
zelte a közbirtokosság jövedelmeit. E risztet viselte 18S0. 
szept. 13-ig. Az első két évben működéséről évenként be­
számolt s neki a fölmentvény akkor megada'ván, igazgatónak 
mindkét ízben újból megválasztatott. 1875. junius 13-án adta 
be az utolsó számadást, r ettől fogva 5 éven keresztül min­
den számadás és újból megválasztatás nélkül viselte az igaz­
gatói tisztet. Én alulírott Thsssy Géza az 1880. május 
16-sii tartott birtokossági gyülé-b-n felszólítottam A. Horvath 
Beitalant, nogy az elmulasztott 5 évi számadást végié nyújtsa 
he, mit a gyűlés egyhangúlag helyeselt, s A. Horváth Ber- 
tnlai.t utasította a számadások beterjesztésére, mit ő 
rövid időn teljesiieni is igéit. - - Éllelt azonban négy 
hónap és A Horváth Bertilaa még mindig nem 
számolt be a kezelése alatt levő pénzekről ; sem a 
kesedeluiet nem igazolta. A közbirtokosság ennélfogva szept. 
13-án ingem választóit meg igazgatóvá, hogy a közvagyon 
ne maradjon továbbra is gazdit!: mii felügyelet nélkül, s egy- 
eterrmuid A. Horváth Be,tilalmak még egy uj határidőt 
tűzött ki, felszólítván öt, hogy » hátralékos számadásokat 
szept, 19-ig beadói kötelességének tartsa, megbízván egyszer­
smind engem, mint, igazgatót, k gy ha A. Horváth Bertalan 
a számadásokat e határnapig b.; nem adná, pöröljem be.

A kitűzőit határidő, szept. 19-iks elmúlván, midőn a. 
Horváth Bertalan utég ekkor sem számolt ha, én mint igaz­
gató ifj. T a r n a y Károly ügyvéd urat a leDz-ótitási pör 
megkezdésével megbiztam. A. Horváth Bertalan csak ezután 
okt. 20-án számolt be a kezelése alatt levő pénzekről, minek 
folytán a pör megindítása xisszavonatott.

A számadás beadása után A. Horváth Bertalan a birto- 
kosságiól igazgatóságáról bizonyítványt kért, azonban az általa 
beterjesztett bizonyítvány-tervez«:i-t a közbirtokosság vissra- 
utisitotta, és a nov. 2: éu tmtoit közgyűlésben elhatározta, 
hogy A. Horváth Bertáim.u :: kö/.birtotos«ág iránt tanúsí­
tott s a jegyzőkönyvekig 1 is Liviláglő eljárása szerint adassák 
ki bizonyítvány az igazgatóság által.

Ez a köztem és A. Horváth Bertalan közt fölmerült 
iigy története. Azon állítás, hogy éu őt sikkasztással vádol­
tam volna alaptalan. Azt igenis mondtam, hogv a kezelése 
alatt levő pénzek 51 nem számolt be, s ezt október 2v -dika 
előtt joggal mondhattam, inéit eddig ő tényleg csakugyan 
nem tett számadást.

A mi a személyem ellen használt becsületbeli báufal- 
makit illeti, e térre én A. Horváth Bertalant követni nem 
fogom. Midőn zz ügy állását itt az igazsághoz híven előad­
tam, mire tanúim ionétrek a/.on közbirtokos társaim, kik A. 
Horváth Bertalan eilen az illető biríokossági gyűlési határo­
zatokat meghoztál;, ezennel a közönségre bízom megítélni, 
hogy A. Horváth Bertalan bántalmai mennyiben eshetnek 
beszámítás alá. Ez ügyben, melyet A. Hoiváth Bertalan jó­
nak látott a nyilvánosság elé terelni, a tőle szenvedett bán - 
talmakért elégtételt én is a törvénynek szintén nyilvános ut­
ján fogok venni, a mire nézve a seliö lépéseket már meg­
tettem.

P.-Monostor, 1880 nov 95.
Tliassy Géza.

Függési Naptár

ISSl-re.
Az országgyűlési függetlenségi kör megbí­

zásából szerkesztő
Tors ZEÜTálTm.á.i'i.

Tartalma : Kossuth Lajos (ezimkép.) — Naptári rész.
— Jegyzék lapok. — Kossuth Lajosnál. Mezey Ernőtől. 
(Kossuth barraceonei házának képével.) — A függetlenségi 
pártról. (A párt manifestumával) — Kossuth legújabb nyi­
latkozata Ausztriához való viszonyunkról — V. Ferdinándhoz 
(költemény.) Petőfi Sándortól. — Föltámadás (költemény) 
Bartók Lajostól. — Honvéd özvegye (költeni.) A r a n y 
Jánostól. — Bem apó a csatában. Gr. Teleki Sándor 
„Emlékeiből.“ — A függetlenségi párt arczképcsarnoka: 
Simonyi Ernő, Moesáry Lajos Irányi Bániéi, Helfy ígnácz, 
Osávolszky Jjajos, Eötvös Károly, Madarász József, Verhovay 
Gyula, B. Orbán Balázs. Sembery István, Thaly Kálmán, 
Mudrony Soma, Német Albert, Herman Ottó, Ugrón Gábor. 
Duba Ferenez, Csanády Sándor, Bakay Nándor, Komjáthy 
Béla, Szalay Imre. —’ Az. országgyűlési függetlenségi és 
48-as párt tagjai az 1878 - 81-iki iiíésszak alatt. ■— Száz érés 
kalendárium. H 0 i t s y Pál. — Ágyúgolyók az arzenál ud­
varán Ábrányi Emil. Harezi dal. Dalmady Győző.
— lía klosterből . . . Lehet a . . . (költ.) Erdélyi János.
— Magyarország teljes tiszti ezim- ás névtára — vreeágos 
vásárok.’

A mines boriiéit! a fűzött 9 ívnyi terjedelmű naptár 
ára 50 kr. Bérmeutes éa ajánlott küldéssel 65 kr.

Tiz egyszerre beküldölt megrendelés után egy ingyen 
példány, jár.

Ötven egyszerre megrendelt példányára 32 frt 50 
kr. Száz példány ára 40 frt.

Megrendelése/ JóégrAcly testvérek kiadóhivata­
lához (Nádor-uleza 7. sz J intézendők.

BUBÁI*Effl F6E6 M 8jAFÖM#

Péntek, nov, 26 áa

Nemzeti színház.
Először:

A VÁLTÓ.
Szinmii 5 felvonásban. Irta Bercsényi Béla.

Vasiit kőziekedési ulmutaté.

A vonat Indul.
Az osztrák államvaspály* índó'

házából.
Cudapustről—Váoe, Esztergom, Pozsony,- 

Btíos felé a

Rud&pektről érsek-Újvárig
IlUitapestről Nagy-Marosig

ííH-iapeiitről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Oraoa-a fele

íiudapestről CzeglJden kereszttil, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

^udapöStrá! Ozegléden keresztül PUs- 
pök-Ladáuy, N.-Várad, 
Kolozsvár felé

Budapestről CzHgló-lig
A magyar államvasut (laaenczl) 

Indóházábál.

dQ-i&i'CStről Hatvan, Losonoz, Hntiks, í
Oderberg felé t

Budapestről tiatvsu, Míekolc* ic\é í 

Fridkpcítról Míakolec, Kísir, I

Uödspeätf/.l Hatvanig
A déli vasút (budai) Ifiduiiázáiiói

Í,:U- |

Bakiit« Htékcsfehírvii- !0.i 
Badepcil ».olias Mi

Andorlaki G. 
Lomniezi D. 
Kere Gusztáv. 
Kistélki S 
Vihnyei A. 
Pali 
Adorján 
Bárány 
Czék 
Bojtos

Nagy Imre 
Szigeti .1 
Halmi 
Náday 
Ujházy 
Hetényi 
Szigeti Imre 
Mihályfi 
Vízvári 
Benedek

Marek, uzsorás Földényi 
Laezi Kőrösmezei

Consul 
Végrehajtó 
BeC-slö
Eszter
Flóra
Katalin
Margit
Mariska
Székelyné
Nevelúuó
Lina

Személyek: 
Pintér 
Tóth 
Bániba 
Szathiuáryué 
Sz. Prielle C. 
Helvey L. 
Csillag T 
Csapó Ilona 
K. Jászai M. 
Györgyné 
Sáatháné

h,-i- (Holnap „Márthv.“)

Héptxinh&x.
Blaháné Luisa asszony mint vendég.

A TOBORZÁS.
Eredeti népszínmű dalokkal és tánezezal 3 fel?. Irta Rá'kay L. 

Személyek :
Galambos
Agnes
Fűzfa Márton
Sándor
Miska
Szibráná
Örzse
Rózsa
Fonó
Csöndes
Virágné
Laezi

Kezdetű 7

Kovács i. 
Rákosi Szidi 
Tihanyi 
Tamáasy 
Újvári ’ 
Kláriié 
H. Dane/. N. 
Blaháné L 
Karikás 
Komáromi 
Pártényiné. 
Egri

órakor (Holnap

Gyuri Vidor
Koszorú András Horváth V 
Piros Pista
Boros
Trézsi
Feri ó
János
Rigó
Matyi
Osüle
Kóka
Zsuzsi

Egyiid
Solymosi
Rózái Irma
Kassai
Bánta
Vasvári
Marton
Kolozsi
Alföldi
Béni Irma

„Az utszéli grófkisasszony )

Az újonnan javított eredeti Edisoa-féle

Phonograffal
ma és esek még néhány napon áf, a Tigris szállo­
dában mindenkor két előadás érdekes kísérletekkel tartatik. 
Az I-sö d. u 4-től 5 óráig, ail-ik d. u. 6-tól 7 óráig. 1015

Aridéki, vagy helybeli

ügyvédi helyettesítéseket
tárgyalásoknál és végrehajtásoknál a legmérsékeltebb díja­
zásért elvállalok.

Cl sorba Géza ügyvéd.
1013 (Budapest, IX, kér. üllői-ut 23. sz.)
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Budapesten
Pozsony .
M.-8zigútss
Bzahuáivu
Tokaj bau
Szolnokon
Síiegcdeu
Átadom
Bőosksresej
Beidíjaaáí
Verbteauu
Sazékets
Bar ävs
SíUooka»

Vháilás ás időjárás.
M ó te I

0 Változik 1 dójára?
fölött I alatt

I A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) november 25

9.37
1.08
1 tí)
S.27 —
4.18 ....

3 95 —

ti 05 —

079
—

3 36
3.04
7.6D
3.43

rpadó

áradó

apadó
áradó

áradó

köd
felhős

köd

száraz
köd

felhős
köd

felhős

gyorsvonat^

jegy#« von

,-gyvs v-i
gyúr» vonat
4ZÚ1U. >01
U.iyt vonat

Büdsí-eac fiícktes/siiárvár, y^sspréüi, K.>$) 
Czoll, ttzombathfciy, G.-4tz) gyors un

A vonat ímegerüteasik. A vonatot
As usitrák äliamvasii) inda- 

házába
mlnisége,

gyoravünat

«103«. PöCSOÜT, Kiltc.-g^5>, Váj, tdlil .1 izemély von

Effikku; várral végyaa von
•f:;gy-6> Árúdról gyors voltat

•.»rsovÁ. Tea.dív4r; Se^yd-l SUsüVc-aitít j
faiul a 1 vcs-yed ,

Kolozsvár, N uv -varad, Plíii íí -I.» 1 gyvra vun&t 
32am. vonatd-it-y, A.ra.1, Síuioak f.-líl \

uzríjl j.irüJ ■rzy=s von

Ä msgyar állaiüvosui ^ssenc:-!) 
iadtihi záhtt, gyorsvonat

VdetUtg. Kii'.íks, l,c«onet l,üi j vo-yos von.

gyor. vonat
Áiiskúlez. MSt

ft-si«, MiíLöi-.t.. ti a: v ián

ti Uí Vikiiből t
A déli vasút (baiiai) Imiáhazásá.

: .1 rszi, i ri£vrhvf. Uívkc-V I
iiürvár frjió! \

l^vkiz, Siómbathaiy, Vessem ftiS! f

íiyov, Pápa, Kid-Czell fotói 
üíüienárúl

A vonatok 

minősége

gyors vonat
n »

szem. vonat 

vegyes von.

gyors vonat
szem. M 
▼egyes ,

szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

8 óra 10 p. fegg. 
2 éra 50 p. 4.0.
9 óra 20 p. 4. t
9 óra 80 p. este 
11 Óra 85 p. d.
4 óra 55 p. 4.0.
10 óra 5 p. este
7 óra 30 p. reg.
6 óra 25 p. este

8 óra 15 p. fegg. 
8 óra 10 p. este 
10 óra 6 p. est?
7 óra Su p. ragg. 
6 óra 95 p. sste
8 óra ?0p. d.

6 óra - p
7 óra 
3 óra 
10 óra

óra

gyors vonat 
t.ivw. vonal 
& £>1/1 vonat

vegyes von. 
Vtig/vs von.

vegyes von.

lodaláal US

- ?• tsgi *41 r«?f.
- p. J n

‘ívi
50 p. tstaz 
34 p. ragg, 
45 p. a *

P
l óra d. a 

7 óra 45 p. e-t *
!1 óra -p á - 
7 óra 45 p. .-ír2 
7 óra 10 p TdÁL 
5 óra-.p á 

7 óra 10 p. ?<s£.
5 óra - p, i a

MegáikcSísj
Idő.

óra 31 p. A
y#íí

13 óra 30 i> d a

á őri íd p. v3-
7 óra lS p 

óra Ó2 p.
S óra $e p oi'l 
7 ára OS p nii

r- éijvt
:up. -d.í

11 óra 5 
í óra So 

7 óra 6* i>. cite 
7 óra 53rei* 
7 óra 56 p. js:»
6 óra 3V-.*
7 óra 33 p r-bgg 
7 óra 56 p.
ő btniL* p.
■1 óra 54 p. 
iu ór* 8 p

3 Óra 4? p. jjis 
7 óra 33 p. reg. 

óra 58 p. d
éra iő p.d.

3 óra -S P- u
óra 14 ;#. u

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologisii magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentései 1880. évi nov. 25-ről, regseíi 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz
Friura
Becs
B#p«-6S
Magyar-Ovir
Tlencsén
iteíatiBv.uibiaya
tíaiiapest
StoiiioL
L'sbvf.-.f'iS
Ú tig vár 
Biaíiíiáí

vre-cvá
Temeovij
SzegaiS
i’ííárl a: ajf-jé 
Z&gvíb 
i-'iüina
Fok
t#iíN»a
Meí Ki6ötfc»n#a

Felhőzet

iránva.

derült

v 70.11 J- derült

<712 
770 8 -

borult

771.6 - 
769.1
770.7 +
371.3 - -
775.3 - - 
7730 4-

borult
köd

borult
köd

7711 f

771.3 f-13 0 
770.1 — 1.4

derült
felhős

A megelőző 24 óra alatti tünemények Alégiiyomi* 
keveset változott. A hőuiérsék majd mindenütt sülye- 

dett, Szolnokon 7 6 fokkal. Eső: üogvár 2, Temesvár 1 

Ózon Budapesten nappal 0, éjjel 0

Tes’Hzéiay
i •S-;

;5 5 100 sdiogramm. •o ^
isi

írttól 1 írtig

3ü;
. .3írn<5 ékí , q\ !; szilárd

«jí

ir
V 0 Idloptaa.

írttól

1

M 75 12 40
1 18 12 05 12 75 77 18 80

13 — 1310 79 1315! %ó 13 25 1350 31
75

j ?6 — — 77
! 7H 75
I 81

74 75 12 25
Ij 16 12^5 12 55 :? 12 G>

íg 79 12 75 1280
J: íz 15 9. 13 - öl

75
|: 75

;! 7S 75
-- SÍ

1 "-4 12.4j 19 65 18 75 71 18.8')
1 13 — 131. 73 13.15
i; c.o Ifi 25 15 30 öí

ii 80 11 9$ 73 15
18 15 1VJO 73 12 ;5

í I2 4?i 12 5u KO »3 f ó

Jrtig

12 55
12 90
13 20

12 35 
33 6d 
12 90

IS 55 
12 9>J 
1S2C

1210 
V- 3 j

Értékpapírok
Áii*ie*d*85iág.

vasefS t'ólnsüt. , &
l-.aürl iUsmvsentl zileglev. ....
A?»?/ vssot L kfb. . , . ,

»» r> n n. n . . • • •
st*gy. kel. vasút! illamkötr. ar. , , , ,
iSsgy. ayeremény-kölosön 190 frt . . , ,

„ ssTsjcgy-kSlcaßn 50 frt . . . . .
£8?l-3kf m*gr AlUmk.-kölasön v. strl, L se. VL . 
1872-lki ff r. n v. stíl- L ss. é*« .
íSTS-ikS m»gy. klr klosstirt at»U. f. es. ff/e . 
10*4-1*1 „ n tf i. ss. f>L
*egy. Á>sa;>rs4<k S8/, adómentes

ITS it:
100 frt 
300 try 
700 fr*

lelttel kötvény**
- * e títii

■2i

7 Z5 
'9 "fő

Termén Irányzat Faj

Bozs
Árpa

Zab
Tengeri

Kolea 
Seprzo

ezUárd

Híiíárd

takarmány 
égetni való 

sörfőzde!

bánsági
raáanemS

káposzta
bánsági

Minőség

htíktoliterenk.

Ár
100 kiloggammkdat

írttól írtig

-73
-63

C4

70- 
60- 
S2 
64- 
87—40 

75 
7S

cólkS!

10.35
6.20
7.30

8.30 
610 
f.80 
510 
6 25

10.40 
640 
6.10 
930 
6 80 
5 40 
5.20 
660

Osztat.
1879-re Értékpapírok Utolsó árkelet 

pénz I ára

12-
9-

800.- 
123 —: 
36— !

53— ?

haza lanyha tavaszra
ti Őszre

október
szilárd 1881 májáé—juu.

tavaszra

reprzo ». aug.— szeptemb,
rop.bánsági juliaa—auguazt.

»2

Szilva lanyha boán hord, p 13.(5 6 
Szesz szilárd p 35 —.— ára Ó6

ezilárd élesztő p 36 zó é 26 ?5

1255

6fc.37,/9

122:</s

ö 27 — 
6.40

17 —
18 —

i....

ICO.—: 
868 50 
85 • j 

120 
Í85 40 
818 — 
145 j

623 - I

II
ISSOte&k p,JI8./0£ IS 73 h. 17.30 i. 17 50'

Értékpapírok C'fcolsó árfeclot

íva í

I5ő í-0

ÜL7> 
93 — 
8ő :”0

llí.25 
11:. -
n#/,o

105.05
98.00
97 — 
96-50

Cí5:

!07 -
25t»7 90 V7 T5 j 88 - ! 

95 51 I

•agy. findtaksrmentssStóst kStvónyek tsmesi
»» „ 3867. táradikkal
*> >» erdélyi

Megy. ersx. Jel. nfbéri válts. kőtv. (ISO frt) 6e/e . 
Ssőlédézsma váltsági *3tvóny (100 frt) .
«agy. kir. pénztárjegyek 8 hóra „
0*?frák iUamadósság papírban 6% ,

>* »» sztist kamat jan.—Jnl. 5•/-
. ” ff w ff apr.—ott. &!§
•sztrák aranyjáíadók.............................................................

« I» klssrsolással

94 2c

94 50 
S0 2» 
04 75

94.75

05 50 
60 75 
96 25

it a veiül». 24

fsa) «-áf»« kOloiPns 1870-ból tP/9 , 
« « 1871-ből 5. &i. _

1860-ból á 508 frt 
1860-ból á 100 frt 
1864-ből i 100 frt 
1864-ből á 60 frt

1 72.25 72.60
i ,73.25 .7350
. 73 25 75 6 >
« 87.25 87 50
« 131 60 152 5 i ’
f 13A — 134 50
• ! 176 50 174 60 ;

IV# 50 ; 173 £0 ;
. ; 102 76 : ------- i
« •? 102 7» ; — ‘

i. iiíllfiiauZéSíág 1ÖÖ írt.
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» -í j leb.—acg. &).
- * «r€«í. jan.—Juli.

y a ápr.—oki. &),
Sáóí-bó 1 í36 ft SvfSj- pp. 43/a

k 536-bál 550 t% , s»é> ^ “
a IS$d hi\ ff , , &Z

!?»v :-5í *f:f; ll 'f
m (?. „ ..

"'•v-r-v Uri'} lira .
/ j jLti£':yi(ivv-5í J2Ő fi . .
Osxtf# kMsstim jégyek !3* -%
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B- MítBeKera. i. íOE Zrt pji,
c«*6t<«á£$ ■ ■ - E5;s
ivatcTí.:.! . ■ - s
Ualkítai............................. a«/.
Sirfitkíai ..... í»|f.
36«jSÍ -ií t*E*oí?iTSl 
iiir.ecreaígi äc..
Ais<5 anoOiti

... *>/,
CiltilBtgl.................................... gT
fislsátisl.................. • .
ilrüt........................................................... JJ1«
..jU..................... .....................Pll
«iát- és ssleTesertzégl . . . IPh
,_:;ví ... .....................»it

bíatig ............................... Pit
. t -Xl-lH ionfiíií lirsáík. S',

tue?« -..............................................SV«
va- its rtrsBlísi séradi.i. 6-;.,

i^vía Ar»
78*5 78.40fi 40 78.65
73-95 7S.ltZS.86 18.4»>r<76 125.15ISl.it -.6160! 384. 154 60iíS.S-3 153 76J7S.69 \nMi 28,- SÖa—; US -i - 30.30 00.70
37.05 17 86 j

iDO.tO
í

- í56 60 97.60
98 50 •?9.—
63.-«a.- ‘02. -SOS. 04.—ios. 1064«103.—

100.50

Í3L-
99,—»6.75 97.75N.76 95.8556.76 96.5054 25 34 76
57.60 -8.26

'6 60

ö. tSá* fcäakSis&äEÜit
DcnasZfcbáí c-í ási gozaj, Í6ü zrze,* .

arai. y?a«s o addrasntea íOO íis* 
Megy. v*a. kbUO írt, , , . . 
Síimíífi ilUaira*. sóiogiovéi ír.3 frt 
f.*tlQll vess ;>l2.15S5 Adóm. 300 ft 
*esy- «I»uMít.1SÍS. »dim. ICO h 

. »11». ! «tv. 1676. 109 6 . , 
«7«: ficsény íc<7 *:i 

S w* ‘i uAoe. 13 ti s re ív. íd 
1, v 5.400,000

Festvärml móloson 1371. l'jh ifi, .. .
, d -ulj v^ros. ktleabr. tÍsíí. fj*. tíf^U 
í városi -óíoktín f§
I vasa;? kíjío? iúO ,>9.

& 
b\
íf

- ír;J
- ks».» fiiéit6h

0«, Bankok rósKvényo?,

Angol-osztr. bank 2C0 ftos i?C ft bel.
Ma gr. ált. feldh. r. 200 ftos 7O°/0 bet 
Oöttr. földi, int 200 ftos 40° - bei. 
KereA. óe kéxm. hiteUnt. 160 frtos 
M*$y. ált. hitelbank 209 ftos . . . 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 553 ftos ^ - 
Seoai giró-ée pénztáregylet 200 ftos So/o
Uzztr. je Ízál. bank 200 frt. bef. 25«/ 6» o 
Magy. ált. manloip. és hit. 200 frt fp/o 
Osztrák-magyar bank S60 frt 
Ur.id-bank lt>9 frt .... .
Forgalmi bask ált. 148 frt . .
Sóos! benkegylet ICO frt . ,

*>
6»/c
6*»/ 5 
6»; 5
ea'/i
fio o

ŐT, #
fo/s

ji r*fae : Ara

j H8.75 113.85
íor.iő 107.90
rfőviő } 34,40
8 l.’íű 81.60
97.60 98.—
84.8f 85 10

209 67 jlO.lt

94 "f 0 95.
iOtis.5 1Í2Í76
117.— 117.86

j Í4.76 *5.85

126 7S 127 —
101.— 102 —
282 25 232.75
286. 380 25
269 - 2f 9 85
780.— 790.—
248 - 849 -
68.- 60.-

819.- 682-
115.20 113 5 í>
535.- 186 60
144 76 146.-

Bankok
Ált. m. munlcíp. httelb. . befiz. 200 frt 
Angol-osztr. bank ... „ 120 „
Franko-m. b. lesz. a. . , „ 200 e
Horvát leazámitoló-bank . „ 200 e
Iparbank, budapesti . . 9 100 e
Kisbirt. réldh.-intézete , „ 80 v
Kőzp. ipartárs. hltellnt. « „ 100 ,
Linotv. bank r.-társ. . • a 140 e

ált. fűldh. r.-társ. . , 100 ,
liagy. élt. hitelb. ... „ 200 e
Magy. jelzálog hitelb. . • B 100 ,
Magy. lesz. és pénzváltók. , 100 „
Osztrák hitelintézet ... „ 100 ,
Osztr.-magyar bank . • • w 800 ,
I. magyar iparbank . . • „ l50 e
I. magy. iparb. II. kib. , , 150 e
Pesti keroeked. bank • • B 600 e
Pest-budai kézm. bank . B 100 „
Sziszek! hitelbank ... , 106 a
BÖnlo^ bank.................................. 100 , !13 — Ü«

Biztosító társulatok.
Első inagy. biztos, társ. . beflz. 1000 frt 2960 —
Magy.-franca, bizt. társ. . s 50 „ —.—
Pannónia viszb. t«irs. • • „ 800 e 910 —
Pesti bizt. intézet . • • w 100 e
Unió viszbizt. társ. ... , 800 e Hl

Gőzmalmok.
Concordia malom .... befiz. 500 frt 48b,—
Első budapesti........................ „ 600 e 159Í- •
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. „ 200 e 2o7
Erzsébet malom II. klb. . g 70 g 20«
Hengermalom...............................  500 e 680 I
Lujza szelv. nélk. . • • „ 160 e :<y.: ....)
-"Dinárok és sütök ... e 200 , ^3 !
Pannónia szelv. nélk. . . n 1000 - «055
Viktoria...........................................  800 „ m

Közlekedési vállalatok.
Aifold-fiamei....................................  200 e íű6f.O

------  üátíaszék-dombovári • • • a 200 - 144.5tí !
ftéü vasat ....... e 200 „ 94 — |

■ Északkslcii vasnt .... „ 200 „ t4g, .„ j
Erdélyi vasút....................................  200 „ 13S 50 :

— Győr-sopron-ebenforthl vas. , 206 e
h.«8sa-o<íerbergi vasút ... 9 200 „ 1S0 76

------ ; Osztrák álUmv&sut .... e 260 , .. aßo EO
Pócs-barcsi vasút • • • . e 206 „ __.. .. j
Tiaaavidéki « *66 e || 244.—i 245.

Ősz tál. 
1879-re. j Értékpapírok Utolsó árkelet

3írí
"i------

40. - 
V6.~~
5ö - -

3Ö0 — 
400 -

108 
8£9 
8« - 

120 60 
283.60 
Ml - 
148 —;

626 —

8000

955

490 - 
1400 
210 ■ 
205
970--
2S2
H-5 — 

i065 — 
440

167.—! 
—. í 
P45:l) 

147 - f
1*0 í

ISI - i 
aöi.áí

9 — 
2S5 —

-i 3»r„

ör7.t>\ danagöihajózási társ. n 
Pudai hegy pálya . .... „
i\~:i kv.’uíí YHbpáiya ... „

n r élv. jegy. ,
Tskarékpínztúrak.

k^C -y.oo.i ii!. kerületi ... ,
Czeglt'V.i........................ ...... • • ,
Orhit.ígos központi .... ,
Pesti vlsíi hazai . . . , . ,
Pest budrtí fővárosi . . , « ,
Post - k! vArOhí ...... ,
Piák rav z -da:uvá r-kuti nj ai . • ,

Külön;((e vállalatok.
A1 agai.........................................heöz. 105 frt

300 * !! 90-

, too , 
, looo . 
1 noo i 
, ISO , 
. 60 , 
I 100 ,

SO- - 
*4-
VJ.. 
2d.- - 
40-- 
60.--

40.-
20

Alt. wiíggon-kölc-sunzo trs.
Frank liu-Társulat ... „
Ganz ás társa vasöntöde . w
Osehviadt-fék' szeszgyár e
Oyap.ium. bíz. e. ui. B

: Karesked. test. épülete . „
’ KÖ’jyvny. flAílientteum‘‘ . „

f, resti részv.-társ.. „ 
Koszén- és téglagyár (Dräsche)« 
Pesti építÖ-társaság ... „
Rlnia-marácy! vartníí . . e
Halgó-tarjúni koszénb. . . e
fclalgó-tarjáni vasöntöde • g
8cti!ick-fé!e vasöntöde . . e
Sörfőzde első magyar , « e 
ÖsrtéshJzlftló ..... £
Bőskaií kőbánya .... w

i Spydium és csuntliaztgyár „
SzáUoda-részvénytársáig . w
Tégís .S mészégető ni lak! s
"í %lag>ár; kőbányai . . e

Záloglevelek.
ixiidh int papír érték . ,

» » h arany v. ezüst
H Jelzálogbüttk . . . . , 
Y, áii. földh, eézzr, társ. . .

Osítf.-magy&r baut p p.M. . . 
iíástr-si.agjar bank o. e. . . . 
Pisit ««agy. kereskedelmi bank 
Pí«i >.6rasked<iie*í bask

80 
350 
400 
200 
200 
210 
200 
500 
2 00 
85

too ,
100 , 
$00 „
5t)0 , 
900 f 
200 , 
290 . 
<>00 , 

160 .

6% 
4‘/,% 
„ »> 
'«°?e

119
8760 — 

435 — 
71 —

104...

lőö —
49« „
320-
205
685 .
645
t>40.
132 75

Értókp apirok

163 — 
28uO — j

7$‘— j

106 - j

lf2— !
498 - \ 
325 ?
215 j 
55C
659
660 I
133 -

ÍOO 
140 
163 
595 
2 .iß

104 - 
i99 50

>01 >/3
>9 10 
92 -

*18 .Sü
V7 60 

505 
9Á

i€l .
141 _ l 
104. I 
609 1
2.6 I

31 :295 I
116.- 
2;v _ j

töl 6/ : 
löd ... t 
92.25 ' 

119 ;
*•'8 — ’

UO -- i

Észak-keleti vasp. . . 5°t befiz. 800 frt

• » » M ,
Hagy.-gallezia,’vaep. . . 6®%
M. vas. els. kulcs, beruh.

czél. ar................................
I. erdélyi vaspálya 
Győr-sopron-ebenf. váz.
Kassa-oaerbergl vasat . _ Im 
K.-oderb. r. (ep.-tarn. ▼.) l°jQ 

» 1. (osztr. v.) . i%
, (m.-v.) . . 5r‘

Osztr* állami vasat 
Tiszavidéki vasat .
Budapesti iánezhid 
Budapesti malom . . .
Kőszén és téglagy. kotr.
Lloyd- ős tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
C«. klr. arany (Tort)....
Cs. kir. arany (kör.)
Osztrák-magyar 8-frtes műt . , ,
««.frankos «any ....... !
I8r6k aranyi!«.............................. . ,
Osztrák ás magyar eilst.........................
Német bírod, bankj. 100 márkáért ,

Válték árfolyama. (3 hóra.)
Kémet bankpiacok 100 márk • . 4»/,
Amsterdam 100 hollandi írtért ~ 9
Brüssel 100 frankért ...
Párls 100 frankért ....
Marseille 100 frankért . . . ,
Bvájczi pőnzpfaczok 109 frkért.
Üürioh 100 frankért. . .
Lunden 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rabéiért 
Miláné SCO lire soots

38. KiSsíéisdósj váíJhlsfcűkrsíSY.
Alirftioűi pálya 290 fii ......
AlíSId-íluwei pálya S.-Ksaéfe 100 itt f«/9 
‘íitUsiíe.k-dombovftr-záLányi p. 800 ß«/B 
C»3Etr, dusfcgózbaj. társ. 5tiv ftos pp, S°/8 
Kfsscbot pálya 700 frt p. p. ... b«/8 

e Linüa-Badwíiis 200 frt . . fc£-*;9 
Ferdíaásti óMsaXf pálya í6ud fi pp ftí';c 
fc renc2-József, pótya 206 frt . . . £-;:a 
i^.'S-Lürssl píiy* 2ü0 írt .... 5-/e
iCäroIy-Lajos gfelfctlfti pár,-). 3ö-í itt 
Kae?.A edetíh-rgl pálya '.‘00 zít . .- íw9 
v>ecil étrg-ozernoviosi-jaasii v. 900 űrt 
Osztrák-magyar Lloyd 6öv írt p, p, »5," 
Osxfsók-ÓBzakaytJgatí 59ö írt , „ fri-t
Rudolf pálya 200 frí . . . . , 5.?'-,
f?l«ő orúeljt péiya 500 bt . . , go/;
Osztrák éiUrjívftSUt'térgaság 2C-1 é5/.
Oúü pálya SCO frt

Ki. s var-gátisorazágl pálya 290 frt 
» dseakkeleti pálya 260 frt . 

w ayngatl szék séfoh-gráoiti 706 ts?i g/s
Sv«

£>.2par és kereek. vállal, réesv.
Osztrák ált. épltőtársaság 300 irt . -
lunerbergl bányatárs. 300 Irt.......................
Lieeingl sSrfizde 100 Irt 
Salgd-taijánl készénbány 100 Irt . *»': 
Édest tegyvergyár 100 ftoa . . . . yy*

Féea Ái-a

76. 77. - j
li ő 50 14«. - j
144 - 145 — j
5fc2.— aó3.~ j
*08.76 21« ŐO }
183 7Ö 114 85 *

060 - 'j45f> -. í
118. 178 60 >.
18a.— 191 — !
2r8 75 *79 25 ?
130.C0 231 — i
167.76 «8 £0 í
689.— b8‘..— 1
187.25 >87 75
165.60 166 - I
189.59 14 - S
£81. ~ 382. - j
91*75 82 25

141.- j41 50
244.60 845 —
2(9 76 210.85
144.85 144.76
146.— 147. -
U1 50 158.-

.

14.50
91.85

16.60
98.—

61 60 62.-
100 56
166 -

áli •»ígfOS-KSita. tára M tti 
>!-;mI íípitérái'sáság 10« írt ... .

ti. j£iSugl»«alek,

i?r$ír. UhitaUst. sors. 5J;„ «r v. es 
a „ 03 eves víaasat t'..\

vsstrál-Magyaz bank o. é. 6"/„ .
■ ».is;;-- jelzálogbank 10 év vies»»?, iá, t 
fciiá osztr. toLatékp. 6'/,% .tu ov , ,

. „„ , & agyar ált. «Mahlt, tiazv. tára. t-.V/'e .
, ey 5 3f*jpya* loUMtélfetotot *•/,•/, . .
fi.. í , aranyba» Síi, .

jetaiiagnaet »/,»/,...................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albresht pálya 300 Iri 5";0 ezUaí . . 
AífOld-Aacitii pálya 3C0 írt £.</, ozlir! 
öéttaaaék-uon3b.-zákány 1 300 Irt 8"/. as. 
Dunagézhajlizási társaság 300 trt &/, „

. . SOC Irt 6»/« :
Erzsébet pólya 100 frt 6°/0 03üst „ . . 
Eresébe! u. 300frt o.é.6% 1862-ki kíboes. 
i-'erdiuónd óveaki pálya 100 Irt p. p. 6“,

, 100 frt 0. 0. “
, „ 100 fit ŰZÜBi

FerecoT-Józsaf pólya 700 frt ez. .
Pées barosi pálya 580 frt estist . . 
Károly Lajos gácsl pálya Söú frt 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt eg. 
Eporjes-taruevi pálya 366 trt 0»

fif/o
^/fl
6%
6%
6°/C
«•/*

Péa* 1 Ára

74 60 75 —
88 60 84 85

£57.10 117.80
SOU.— tuti 59
Í08. - 108.15
99.76

106,80 106.40
53.60 99,60

101.- 161.60
118,60 119.-
47-50 bfi-26

88 50 88.76
89 «0 69.60
81.66 88.-

toli- 108Í60
38.- 98.60
87.— 97 60

106.40 105.80
108.-
104.76 108 85
100.80 100.80
99 - 100.—

104 60 105 -
87 80 88 80
88 86 88 76

Leztobvre- ßsrira.-jasgyf p. 1, u;
* * ü. B SÖU írt

Sötí frt i.&

Osztr. OHz»a-nyag»t$ pátyt 1ö0 H ' £iJ*
íícduif pálya frvt) Set „a. ’ ; . 
tirúcljri pálya StiO frt eg. , 

áilaüipáiya áUő fraut 
n e !6?4. k íb. M)6 fj-vílk Ip 

'éli 660 frank ...... feji
• * ú‘i) frt arauy ,

/>ví J4£aVPcs^kt ísiSbtik.-pálya 
U » 1675. k

TiSiíuvídtíki pÄiya lOGŰfrt ,
M&g VÄr gáesursü pálya >99 in 
Magyar ayarait 2vt? ti*

f/a
f-c
s«/.

S8/»
U1« frí i 
tóö íiifcfi)* 

$*'■/.

5-:<

L Maginsorsjeg-yeí-

Rít»iintését íúú ht í>. 5 
Clary 40 frt p. p.
Uuit-i^ósfattidcaat löd íri p. p.
innabmok városi 20 f/t 0. á. .
HLegltivioh 19 frt p. ............................ *

sorsjegy-kölosöu 20 in L, ' 
Laibach! dijsorsjegy 20 frt o. é. . 
dada v %s köloaöüű 40 frt 0 0 
Pálffy 40 frt p. p. . . . *
Rudolf alap itváuy 10 frt 0. 0 '
Balui 40 frt p. ....................................... * *
Salzburgi dijsorsjegy 20 irt u ^ *. 
St.-Genois 40 trt p. p. .
Stanislan városi 20 frt o. ó * * ‘ ' 
Trieszt város 100 frt p. p. ‘ . ! ’ ’ 

?» t* 60 írt 0» é. * * * *

i 00.60 
Í6 80 
88.80 

174. - 
170- 
41*6 8» 
i 10.- 
83.- 
90.05
99.76 
84 80 
89 76

Í79.25
89 - 

Ui4 ÍO 
kő.—
16.50 
20.25 
88.60
38.50 
87.85 
18. - 
60- 
88 85 
49.-
83.50 

>s26.f0 
67 -

90.9^ 
95.50 
90.^5 

101 - 
66 60 
62 60 

174 53

i 10.50

55 80 
FO 85

179 75 
41.— túÓ. -
86.- 
17. - 
30.70 
84.

87.75
18.50 
5i. -
88.75
49.50
94.50

W.-vdsítiii, -ív tét p. p.

Váltók (ti hón.)
Aiv.aterd*«?* iu«; bsi.

100 trk . . , . 
N-íkUoí b*elvíüv2á!S. iOíí 
Loudco iO to,:: iurj

í«;3 ii/> . . . ; 
l-7<; í>í

f* 5ÍKVFS.Í
1 iífi.

át filiiták irfylfaiiBa:

-j a toOtci
Oiztrak-magyAr 3 in 
iO frankos arany 
-d icárk, darabja 
Orosz imperials 
Sovereigns . .
Tíírtik arany iir&.
Mária Terézia tállá?’
K$cyl4tl tallér 
Ezüst
Estist reate ezelvjav 
I'.oíüót Lír. bau kW y 
Ute** L-api? fa hírt .

XIV
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